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Rokopisi se ne vračajo 

Angleški kralj 
na našem Jadranu 
Španska revolucija je nam Jugoslo-

venom poleg težkih skrbi, ki jih delimo 
z ostalimi narodi, prinesla prijetno pre-
senečenje. 

Stara tradicija angleškega dvora je, 
da preživi kralj vsaj del svojega polet-
nega odmora v inozemstvu. Ded današ-
njega vladarja britanskega imperija, 
Edvard VII., si je bil izbral za svoje 
letno letovišče Carmes na francoski Ri-
vijeri. Tradiciji starega očeta je name-
raval ostati zvest tudi kralj Edvard 
VID. Pa so v Španiji izbruhnili notranji 
nemiri in angleški kralj se je odločil, da 
ne pojde v Camnes in da ne naloži fran-
coski vladi s svojim bivanjem v bližini 
španske meje še novih skrbi za svojo 
varnost. Sklenil je, da bo svoje letovanje 
prebil na morju. Kralj Edvard VIH. je 
mož, ki ga angileški listi s ponosom 
imenujejo enega največjih angleških 
potovaleev. Prevozil je ko-t prestolona-
slednik taiko rekoč ves svet, obiskal je 
vse kontinente, pozna vsa morja. Po-
novno se je mudil tudi v vodah Sredo-
zemskega morja. Neznana mu je ostala 
samo krasota našega Jadrana in lepota 
naše obale in našega otočja. 

V zadnjih letih je naša propaganda 
tudi na Angleškem imela nekaj uspeha 
in marsikatera angleška ladja, mnoga 
jahta angleške visoke aristokracije in bo-
gatega kapitala se je že mudila ob na-
ših obalah. Posebnega pomena pa so 
postaili redni vsakoletni obisiki angle-
škega sredozemskega brodovja v naših 
vodah. Predstavniki slavne angleške 
mornarice so ravno ob teh prilikah ne le 
občudovali lepote našega Jadrana, nego 
so se uverili tudi o prisrčnih simpatijah, 
ki jih goji naš narod napram veliki an-
gleški naciji. Tako se je polagoma začel 
v Angliji širiti glas, da je interesantno 
napraviti izlet v Dalmacijo in da je ju-
goslo venska obala kraj, ki nudi dosedaj 
nepoznane lepote in presenečenja. Za 
odločitev kralja Edvarda VIII. pa so 
prišle gotovo tudi v poštev prijateljske 
vezi, ki vežejo našo zemljo z angleško 
kraljevino in slasti tudi intimni odnosi, 
M spajajo naš kraljevski dom z angle-
ško dinastijo. Saj je naša kraljica po 
svojem poreklu angleška princezinja an-
gleške kraljevske hiše in pokojni kralj 
Jurij V. odnosno njegovi sinovi so kumi 
našemu mlademu kralju in našima kra-
ljevskima princema. Brat kralja Edvar-
da Vi l i . pa je svak kneza namestnika. 
Tako je mladega vladarja angleškega 
imperija v Jugoslaviji čakala ne le sim-
patija in spoštovanje jugoslovenskega 
naroda, temveč tudi toplina rodbinskih 
vezi med obema vladarskima hišama. 

Od trenutka, ko je kralj Edvard pre-
stopil mejo Jugoslavije, se je mogel 
prepričati, s kakšno prisrčno radostjo 
in s kako iskreno željo, da bi mu bivanje 
pri nas prineslo obilo zadovoljstva in 
r/iravega odpočitka, ga je pozdravila 
vsa Jugoslavija. Iskrenosti svojega po-
zdrava naš narod sicer ne more pokazati 
s ceremonijelnimi proslavami, ker ie 
naš visoki gest za dobo svojega bivanja 
odložil atribute svojega Veličanstva ter 
]>otuje ineognito, izključujoč na ta način 
vse oficielne sprejeme in nastope. Toda 
tem globokejiši vtis naoratvi sigurno 
nanj ona spontana neprisiljena atmo-
sfera simpatije in spoštovanja, ki ga 
obdaja pri vsakem koraku po naših kra-
jih. Naš narod se zaveda, da je obisk 
angleškega vladarja ne le izraz prizna-
nja krasot naše države, nego tudi vpo-
ševanja mlade kulturne sile, ki jo zedi-
njeno jugosloven st vQ v Evropi pred-
stavlja. 

Z ono čudovito enodiušnostjo. s katero 
spremlja ves angleški narod vsako kret-
njo svojega vladarja, se danes obrača 
I>ozornost celokupne angleške javnosti v 
naše kraje. Nikdar se o našem morju, o 
naši Dalmaciji, o naši Jugoslaviji in o 
našem narodu še ni toliko pisalo v an-
gleškem časopisju, kakor te dni. Naša 
zemlja in naše morje sta definitivno 
uvrščena v one kraje, ki bodo igrali 
važno vlogo pri počitniških načrtih 
premnogega angleškega turista. To nam 
nalaga dolžnosti, o katerih smo na tem 
mestu že spregovorili, napolnjuje nas 
I>a tudi z nado, da bo Jugoslavija mogla 
vedno bolj viden del svojega gospodar-
skega ravnotežja iskati v turističnem 
prometu. Tako nam obisk poglavarja 
najmogočnejšega naroda na svetu ne 
daje samo prilike, da mu izkažemo svoje 
simpatije in uveljavimo svoje kulturne 
in civilizatorične sposobnosti, temveč je 
tudi gospodarsko od največjega po-
mena. 

Ko bo kraljevska jahta plula po naših 
vodah, bo marsikje naletela na angle-
ške spomine iz davnih dni. Pred več 
kakor sto leti, v napoleonskih vojnah, 
so se angleški mornarji borili in krva-
veli tudi na obalah naše zemlje, in pod 
cipresami na otoku Visu leži pokopan 
ma/fikate-i hrabri angleški častnik in 
mornar. Tako čuva tudi naše morje spo-
mine na davne stike angleškega naroda 
z našim ljudstvom in našo zemljo, stike, 
ki so z vstajenjem Jugoslavije postali 
nep ;'fcdni in politično pomembni in ki 
jim navzočnost vladarja velikega na-
rod? daje nov pomen in še evrstejšo 
osnovo. 

NOVI USPEHI VLADE V ŠPANIJI 
Poraz upornikov na severu — Položaj vladnih čet se je v zadnjih 

dneh znatno izboljšal 
Burgos, 11. avgusta, d. Tako na severna j talci so skupno vrcfM 17 bomb, ki pa k sre-

• * ' " čri niso vse eksplodirale, tako da škoda ni 
velika. 

Pred usmrtitvijo dveh 
uporniških generalov 

Barcelona. 11. avgusta, n. Danes se je 
pričela pred vojnim sodiščem razprava 
proti generaloma Godetu in Foriclu. ki sta 
obtožena, da sta sodelovala pri zaroti pro-
ti državi. Razpravi prisostvujejo tudi novi-
narji in miličniki. General Godet je popol-
noma hladnokrven, general Forielo pa pre-
cej razburjen. Pričakuje se, da bosta oba 
generala obsojena na smrt in jutri zjutraj 
ustreljena. 

Francoski bombniki 
v Madridu 

Lizbona, 11. avgusta. AA. Po tukajšnjih 
poročilih so prispeli danes na madridsko 
letališče štirje francoski bombniki tipa 
»Potez 62«. 
Ad ofenziva 

Rabat, 11. avgusta. A A. Ob 15. je upor-
niška radijska postaja v Sevilli poročala 

kakor na južni fronti, na fronti vzhodno 
Saragosse in severno od Ovieda so razvila 
uporniki v zadnjih 24 urah celo vrsto tak-
tičnih akcij ter ponovno premestili večje 
oddelke vojaštva z ene postojanke na dru-
go. Vsi ukrepi pa so bili defenzivnega 
značaja, ker je vladna vojska baš pričela 
s svojo ofenzivo. Tako so bile postojanke 
upornikov na gvadanunski fronti včeraj 
ves dan neprestano hudo obstreljevane in 
uporniki so morali zapustiti marsikateri 
strelski jarek ir: zaklon. Blizu Ovieda so 
rudarji prostovoljci malone prisilili na-
cionaliste. ki so se utrdili v mestu, da so 
se vdali. Oviedo je bil sicer danes še zme-
rom v rokah nacionalistov, vendar bo pa-
del. ČP ne dobe kmalu ojačenj. Tudi Sa-
ragossa je že skoraj popolnoma obkoljena 
od madridskih in katalonskih miličnikov, ki 
prodirajo proti mestu od zapada. severa ir 
juga v treh močnih kolonah. 

Na jugu so vladne vojne ladje znova 
bombardirale Algeciras in Tarifo, da bi 
preprečile prevoz uporniških čet iz Maro-
ka v Španijo. Uporniki so morali ponekm! 
staviti v akcijo celo svoje zadnje rezerve, 
da so odbili prve napade vladne vojske. 

Glede na položaj v Oviedu je general 
Molla izdal ukaz. da se skuša prebiti fron-
ta pri San Sebastianu, da bi uporniki spet 
prišli do morja. Ker pa je bila vladna voj-
ska o tem pravočasno obveščena so bile 
obrambne postojanke v pokrajini Gujipuz-
eoa nemudoma ojačene z večjim številom 
baterij, ki so takoj stopile v akcijo in 
preprečile izvedbo generalovega načrta. 

Položaj upornikov 
vedno slabši 

Pariz, 11. avgusta n. Po poročilih iz 
Madrida se je položaj legalne španske 
vlade znova izboljšal. Po uspehih na 
Baleariih pripravljajo vladne čete sedaj iz 
Valencije ofenzivo proti Malorci Samo-
zavest. ki je obstojala v prvih tednih dr-
ža vil jenske vojne prj upornikih- se izpre. 
rrainja vedno bolj v obupno razpoloženje. 
V Cordohi se pripravljajo uporniki na ka-
pitulacijo. Veliko število monarhistov in 
fašistov je pobegnilo na Portugalsko, ker 
so prepričani, da je akcija upornikov že 
izgubljena. V bližini Valadolida so železni-
ške proge popolnoma porušene, tako da 
so tamkajšnji uporniiki docela obkoljeni. 
Na fronti Guaddarrama Severno od Ma-
drida je odstranjena vsaka nevarnost za 
glavno mesto. Vladne čete morejo brez 
skrbi utrjevati svoje pozicije. Le na jugu 
uporniki še vedno pripravljajo ofenzive. V 
Sevilli so v ta namen zaplenili vse avto-
mobile, trgovci pa so bili pozvand, naj ^s 
v bodoče poslužujejo železnic. 

Ofenziva upornikov 
proti Irunu 

Pariz, 11. avgusta. AA. Havas poroča s 
španske meje: Vse kaže, da se potrjujejo 
vesti o hudi ofenzivi upornikov proti Iru-
nu. Ob 5.30 zjutraj se je začelo streljanje 
iz pušk, nekoliko kasneje pa se je začel 
dvoboj med topovi obeh taborov. Poseb-
no ogorčena borba okrog Iruna. S fran-
coske zemlje je mogoče opazovati potek 
topniškega boja. Nekaj topov je postav-
ljenih tik mednarodnega mosta med Hen-
dayem in Irunom. 

Bitka okrog 
San Sebastiana 

Pariz, 11. avgusta, o. Ofenziva, ki jo je 
odredil general Molla, da bi uporniki 
prodrli do Biskajskega zaliva, ni dosegla 
pravega uspeha, že včeraj zjutraj so se 
pričeli prvi napadi na postojanke vladne 
vojske v 800 m visokih gorah južno San 
Sebastiana. Spočetka se je razvila huda 
topovska borba. Grom topov je bilo sli-
šati celo na francoski meji. Ko so uporni-
ki prejeli nekaj svežih čet iz Paanplona, 
so prešji v napad. Pri napadih je sodelo-
valo 12.000 dobro oboroženih vojakov, ki 
so jah pori tem podpirali tudi poljski to-
povi in letala. Vladne čete so se branile 
z vso odločnostjo in do včeraj popoldne 
še nd bilo mogoče izvedeti nikakih po-
drobnosti o uspehih in neuspehih na obeh 
straneh. Okrog 14. ure je bitka dosegla 
vrhunec. Vladne čete so se iz strateških 
razitogov umaknile 1 iz vasi Tolose, ki leži 
ga guvernerja v Santanderju. 

Obstreljevanje Alhambre 
Granada, 11. avgusta w. Vojaški guver-

ner sporoča, da so vladne čelte obstrelje-
vale zniairrneoiiito Ailbambno v Granadi. Le-

normalno in da utrjujejo uporniške čete 
v Andaluziji in Estramaduri postojanke, ki 
so jih odvzele vladnim četam. V zavzetih 
krajih so uporniške čete ugotovile niz zve-
rinskih dejanj in vandalizmov ekstremnih 
elementov na vladni strani. 

Razširjenje vojnega pasu 
Madrid, 11. avgusta. AA. Vlada je raz-

gasila pokrajine Huelve, Cad za, Balea-
rov. Luga, Cororme in Ponte Vedre za 
vojni pas. Prav tako je podpisan uka.z. s 
katerim je sprejeta ostavka pokrajinske-
ga guvernerja v Santanderju. 

Zaplenjeno nemško letalo 
Madrid, 11 avgusta. Po še ne potrjenih 

vesteh iz zasebnega vira, so španske glav-
ne čete zaplenile pri Azuagi v bMžini Ba-
aajoza Jimke.rsovo tromotorno letalo št. 
52 Na letalu sc bnli trije Nemci in en 
Španec. Letalo jc moralo prstati zaradi 
pomanjkanja bencitna Prvotno je pristalo 
v bližini Madrida, m:s'ei, da so čete gene-

[ rala Molle že v Madridu. Ko je letalo 
da se operacije uporniških vojsk razvijajo i spoznalo svojo zmoto- je skušalo nadalje. 

vati pot in dospeti na Portugalsko. Pri-
letelo pa je samo do Badajoza, kjer so ga 
zaplenili. 

Kanarski otoki 
pod oblastjo maroškega 

guvernerja 
Madrid, 11. avgusta. AA. Uradni list ob-

javlja sklep vlade, s katerim preidejo Ka-
narski otoki in kolonija Rio de Oro pod 
oblast guvernerja maroške obale in špan-
ske zone v maroškem protektoratu. Guver-
ner bo do nadaljnjega izvajal vso oblast v 
imenu španske države. Ta sklep so takoj 
sporočili tujim državam, ki so podpisale 
algeciraško pogodbo. 

Dosedanji guverner v Toledu je bil od-
stavljen. Na njegovo mesto je imenovan 
Jose Vega Lopez. Odstavljen je tudi gu-
verner v Murciji in na njegovo mesto ime, 
novan Himenes Canjito. 

Mussolini prekinil 
svoj dopust 

Rim, 11. avgusta, n. Zaradi poostritve 
položaja v Španiji je Mussolini svoj do-
pust- ki ga je preživljal v Forliju, skraj-
šal za 48 ur in se podal z letalom v Rim, 
da se posvetu z ministri o položaju, ki 
je nastal zaradi umora treh Italijanov v 
Barceloni. Ni še določeno, ali bo Italija 
razen moraliSnega zadoščenja iti odškod-
nine za vee tri umorjence postavila ma-
dridski vladi še težje zahteve. 

V 9 na mestu 
Prva je Nemčija, druga Švica, tretja Finska, četrta 

Češkoslovaška, peta Italija, šesta Jugoslavija 

Ko bo pflulla kraljevska jahta cb 
naši obali in ob neštetih otokih sinjega 
Jadrana, se bo njenemu visokemu pot-
niku na vsakem koraku, pri vsaki milji 
znova potrjevala resnica, kako čisto 
naša in izključno jugoslovanska sta ta 
zemlja in to morje, na katerega modri 
gladini se zrcali ponosna angleška za-
stava, simbol velike nacije, ki ji naš 
narod želi biti iskren prijatelj in naj-
boljši zaveznik za utrditev miru in kon-
solidacijo prilik v Evropi. 

Berlin, 11. avgusta 
Naš interes je šel danes v glavnem za 

uspeh telovadnih tekem, ki se jih udeležu-
je 14 narodov, med njimi tudi naši Sokoii. 
O težkočah, v katerih so morali nastopiti 
naši telovadci, smo že poročali. Kljub lemu. 
da so sodniki zastopnike slovanskih narodov 
najstrožje klasificirali, so se Sokoli v svoji 
prvi skupini, ki je telovadila včeraj, dobro 
odrezali. Bili so takoj za Finci za malo di-
ferenco točk, ki pa se je še zmanjšala po 
odbitku lock, ki sta jih dosegla najslabša 
v vrsti. Včeraj popoldne je nastopila tudi 
druga skupina. Kot najl>oljši iz prve in 
druge skupine so se izkazali Švicarji, čeho. 
slovaki, Nemci in Finci. Ti so tudi danes 
tvorili svojo posebno skupino, ki pa je na-
stopila šele danes popokine, ker so priča-
kovali prihod Hitlerja. 

Etopoldanske tekme 
Danes dopoldne je druga skupina, v ka-

teri so nastopili Jugosloveni, Japonci, Luk-
semburžani, Američani, Francozi, Madžari, 
Italijani, Avstrijci in Bolgari, nadaljevali 
tekmovanje s poljubnimi vajami. Tudi ta 
skupina je bila razdeljena v dva dela, in 
sicer so natopili v prvem delu Jugoslavija, 
Francija. Japonska, Amerika in Luksemburg 
v drugem delu pa Madžarsika, Italija. Av-
strija. Bolgarija in Rumunija. 

Prvi del II. skupine 
Na prvo mesto se je v tem deiu plasira-

la Jugoslavija z naslednjimi rezultati: konj 
63.433, proste vaje 61.867, krogi 64.100, 
bradlja 61.432, drog 69.333. skupaj 790.060 
točk; 

2) Francija (na orodju v istem vnetnem 
redu): 61 568. 59.800. 67-976. 61.300, 70.735, 
sikupno 689.533; 3) Japonska: 60.868, 61.098, 
63-200, 65.100. 68.699, skupno 687.273 : 4) 
Amerika 54.333, 60-400, 58.375, 64 333. 
67.600. skupno 665.568 ; 5) Luxemburg 47.899, 
50.001. 50 167, 51.754, 53.534. skupno 
564.468 točk-

Drugi del II. skupine 
V drugem delu II. skupine pa je vodila 

spočetka, ko še nista odpadla poslednja, dva 
tekmovalca z najmanjšim številom točk, 
najprej Madžarska z naslednjim rezu lit a-
tem: konj 66.668. 68.8(33. 71 265, 70.167, 
69.500, skupno 774.894- 2) Italija (na orod-
ju v istem vrstnem redu): 64.834, 58.399, 
61.899, 60.800, 59 466, skupno 742.848: 3) 
Avstrija 64.400, 64-300, 52.399, 55.933, 71.161, 
skupno 710.854; 4) Bolgarija 34.834. 45 200, 
52.801, 44.932, 41.266, skupno 509.010: 5) 
Rumurojia: 35.866. 44-167, 42.202, 42.599, 
43.966, skupno 433.267. 

Končni rezultati 
II. skupine 

Po izločitvi poslednjih cfcveh tekmovalcev 
v vsaki vršiti, ki sta dosegla najmanjše šte-
vilo točk v posameznih vajah, pa se je se-
veda zmanjšalo skupno število točk, ki so 
jih dosegle posamezne vrste in deloma se 
je spremenil tudi vrstni red. Končno sta-
nje je naslednje: 

Prvi del H. skupine: 1) Jugoslavija 
5%.366; 2) Francija 580-279; 3) Japonska 
564.827; 4) Amerika 555.300; 5) Lu r̂emburg 
516.900. 

Drugi del II. skupine: 1. Italija 615.133, 
2) Madžarska 590.177; 3) Avstrija 585-533; 
4) Bolgarija 452.333: 5) Rumunija 360.765. 

Naši najbrže šesti 
Tako se bo naša vrsta plasirala najbrže 

na 6. mesto za Nemci, Finci, Čehoslovaki, 
Švicarji in Italijani. 

Vročina je bila dopoldne prav kakor 
včeraj. Naša vrsta je bila odlična. Poseb-
no je ugajal s svojo izredno težko poljub-
no vajo na krogih Leon Štukelj, ki je do-
segel 9.400 točke. Vendar bi dosegel naj-
manjši odbitek od 10 dosegljivih točk, ko 
bi vajo nekoliko bolj efektno zaključil. 
Trije toči ob zaključku vaje so precej za-
brisali vso začetno lepoto, ki je navzoče 

nas bodo za kakšno točko pustili celo za-
daj. Vsekakor tudi s takimi sredstvi jim 
ne bo uspelo doseči kakšno pomembnejšo 
razliko. Upoštevati moramo da so Italijani 
večji del vaj absolvirali le s 7 telovadci, 
ker je njihov najboljši Neri med vajo na 
krogih pretrgal mišico na gornjem laktu. 
Med 14 narodnostmi pa bomo nedvomno 
prišli v prvo polovico. Štukelj je za svojo 
obvezno vajo na krogih prejel 9.467 toč-
ke in ga je v tiem prekosil edino Čehoslo-
vak Ilubec z 9.633 točke. 

štukSjja čaka 
srebrna kolajna 

Pri gtuklju je vse kazalo, da bo dose-
ge: prvo mesto. Dopodne je pri poljubnih 
vajah na krogih vsekakor zaslužil več 
kakor onih prejetih 9.400 točke. Hudec 
pa je dane? poipoldne postavil celega moža 
in je izvedel nadvse težko vajo z raznimi 
razparam i brezhibno. Dobil je najvišjo oce-
no kar jih je na tej olimpiadi prejel kateri-
koli tclovadec ne glede na orodje. — 
9.S00 točke. S "štukljem jle bil tedaj v 
razmerju 18.867 : 19.433. 

Ne mcTemo poročati o končnih rezulta-
tih na krogih, ker se je ob 20. telovadba 
štirih najbolje klasific:ranih vrst od vče-

raj še zmeraj nadaljevala in morajo na 
krognh nastopiti še Finci. Bržkone pa bo 
štuklju ostalo drugo mesto na krogih }m 
si bo tako priboril srebrno kolajno. Tudi 
splošna klasifikacija po narodnostih bo 
za na? ugodna. še na nobeni olimpia<Ji 
ni bil bo-j tako zagrizen kakor taokrat, 
Glede Nemcev je tr&ba priznati, da so na 
nekih orodjih odlični. Prav tako Švicarji 
in Finci. Čehi imajo najboljšega nroža v 
Hudcu- njihov Loffler ima zvinjeno ramo 
in ni v najboljši formi. Kljub temu je na 
konju izvajal od vseh najtežjo vajo, kar 
pa sodniki niso zadostno vpoštevali. 

Uradni bilten prav pohvalno piše o na-
ši vrsti. Med drugim pravi o štuklju dobe-
sedno: Ne tako očitno, a vendar vse bolj 
prožno kakor Japonci in Američani telova-
dijo Jugosloveni, ki so se predvsem izka-
zali z dobro držo in s sigurnim izvajanjem, 
v čemer so daleč pred drugimi. Svetovni 
mojster štnkelj je telovadil odlično na kro-
gih in predstavlja nekdanji olimpijski amn_ 
govalec med sedanjimi vrstami še vedno 
prvorazrednega telovadca. 

Končno stanje 
B e r l i n , 11. avgusta (ob 22.45). 

Končno stanje vrst: 1. Nemčija (zlata 
kolajna), 2. Švica (srebrna) 3 točke za 
Nemčijo, 3. Finska (bronasta), 4. Če-
škoslovaška, 5. Italija, 6. Jugoslavija. 

Pri posameznikih So se plasirali: 1. 
Schwarzmann (Nemčija) zlata kolajna, 
2. Mack (Švica) srebrna kolajna, S. 
S tangi (Nemčija) bronasta kolajna. 

Francija hoče okrepiti 
svojo zvezo s Poljsko 

Pred odhodom šefa francoskega generalnega štaba 
generala Gamelina v Varšavo 

Pariz, 11. avgusta, n. Bližnjemu obisku 
šefa francoskega generalnega štaba Ga-
melina v Varšavi pripisujejo v Franciji 
zelo velik pomen. General je imel včeraj 
daljši razgovor z zunanjim ministrom 
Delbosom. 

V vladnih krogih zatrjujejo, da se bo 
general Gamelin razgovarjal s šefom polj-
skega generalnega štaba Rydz Smiglim o 
vseh vojaških vprašanjih, ki enako zani-
majo Francijo in Poljsko. K temu spadajo 
tudi učinki morebitnih izprememb v 
Gdansku. Iz poluradnih izjav o Gamelino-
vem potovanju v Varšavo sklepajo, da pri-
čakujejo v Franciji od Gamelinovega obi-
ska znatno okrepitev že nekaj časa raz-
rahljanih francosko-poljskih odnošajev. 

Govori se tudi. da bo general Gamelin 
izročil generalu Rydzu francosko maršal-
sko palico. 

Varšava 11. avgusta, n. Dočim je gene-

ral Rydz Smigly po smrti maršala Pilsud-
skega vedno bolj nastopal kot odločujoč 
činitelj v poljski notranji politiki, bo sedaj 
o priliki obiska šefa francoskega general-
nega štaba Gamelina v Varšavi in svo-
jega lastnega potovanja v Francijo, po-
segel prvič zelo vidno tudi v poljsko zu-
nanjo politiko. Frankofilski dnevnih »Nasz 
Przeglod« smatra celo za možno, da bo 
zunanji minister Beck spremljal armad-
nega voditelja na njegovem potovanju T 
Pariz. Odločitev o tem seveda še ni padla. 

Dejstvo je vsekakor, da zunanji mini-
ster Beck že delj časa sproti informira 
generala Rydz Smiglija o vseh dogodkih 
mednarodne politike in da ima general 
Rydz priliko vplivati na politične odločitve 
tudi v zunanjih vprašanjih. Na kako nepo-
sredno izpremembo kurza poljske diplo-
macije v zvezi s poizkusi za okrepitev 
francosko-poljske zveze pa seveda zaen-
krat še ni pričakovati. 

Vesti o rekonstruk-
ciji vlade 

Beograd, 11. avgusta, p. Ko se je mini-
strski pred?* dnik dr. Stajadinovič davi 
vrnil v Beograd, so ga novinarji na po-
staji prosili za informacijo, ali so točne 
vesti, ki so zadnje dni krožile v Beogradu 
o blfžnji rekonstrukciji vlade. »Ne«, je 
dejal, >rekonstru'kcije ne bo. O tem ni go-
vora.« 

Seja ministrskega 
sveta 

Beograd, 11. avgusta, p. Danes popoldne 
se je vršila seja ministrskega sveta, na ka-
teri so razpravljali o tekočih poslih in o 

gledalce in sodnike naravnost zadivila Zdi j uredbah, ki jih je predložil minister za 
se, da nekatere telovadce z vsemi sredstvi j prosveto. Prva uredba se tiče višje peda-
silijo v ospredje. Tako so dopoldne Itali- j goške šole. na kateri sc ustanovita dva no-
jane na moč favorizirali in vse kaže, da | va oddelka, eden za šolske nadzornike in 

drugi za učitelje za defektno deco. Dru-
ga uredba uvaja nov disciplinski postopek 
za osnovnošolsko učiteljstvo in predvideva 
ustanovitev disciplinskih sodišč pri banskih 
upravah. Tretja uredba vsebuje izvršilne 
odredbe k finančnemu zakonu, ki določa 
prenos vzdrževanja osnovnih šol od ob-
čine na banovino. — Minister trgovine je 
poročal o trgovinskih pogajanjih z Grči-
jo, ki se bodo nadaljevala v četrtek. 

Novi ban zetske banovine 
Beograd, 11. avgusta, o. Ban zetske ba-

novine Mujo Sočica je bel vpokojen Za 
novega bana je b®l imenovan dosedanji na-
rodni poslanec za srez Trebinje Petar I-va-
niševič, kri ie nocoj položil prisego. 

Novi ban je po poklicu profesor ter je 
bil nazadnje ravnatelj učiteljske šole v Tre-
bi m ju-

Berlin, U . avgusta. AA. Državni kance-
lar Hitler je imenoval izrednega poobla-
ščenega poslanika v posebni misiji Rit>-
bentropa za izrednega in pooblaščenega 
poslanika nemške države v Londonu. 



Prvi dan angleškega kralja I Beležke Pester spored na olimpiadi 
— - ® _ _ I B i k — — -- - - - - nr*< « i _ • u _ _ na našem morju 

Jahta „Nahlin" Je včeraj obplula Komate — Kralj 
Edvard v Rabu — Pričakujejo ga v Selcah ln na Sušaku 

ter na Plitvičkih jezerih 
Split, 11. avgusta o. Angleški konzul • 

Splitu g. Perič, kj je bil včeraj v Šibeniku 
pri sprejemu angleškega vladarja in 6e je 
z njim kralj Edvard VIII. tudi dalje časa 
razgovarjal, se je že snoči vrnil v Split. 

Kralj Edvard se je v razgovoru z njim 
zelo zanimal za gospodarske razmere ljud-
stva na našem Primorju. Povpraševal ga je 
e kakšno kmetijsko panogo se bavi ljudstvo 
ob Jadranu. Kot navdušen pomorščak se ie 
zanimal tudi za naše pomorstvo. Prvi vtis, 
ki so ga napravili naši kraji na angleškega 
suverena, je bil izreden. Vladar je izrazil 
6voje veliko zadovoljstvo spričo spontanega 
prisrčnega sprejema v Š:beniku. Pa tudi 
pokrajina 6ama ga je očarala. 

Med tem je jahta >Nahlin« obplula že 
eelo vrsto mikavnih otočij na gornjem in 
srednjem Jadranu. Po njeni poti, kakor tu 
di po izjavah vladarja in njegovih gostov 
to razvidno, da se hoče suveren za Časa svo-
jega bivanja na Jadranu predvsem odpočiti 
m se zato izogniti glasnemu življenju v 
večjih kopališčih. Kralj sam je izrazil željo, 
da bi jahta zaplula okrog malih otokov, 
kjer bi lahko v miru uživa! lepote našega 
morja, daleč od krajev, ki jih je že zaje-
la turistična industrija. Otoki okrog katerih 
je prva dva dni plula kraljeva jahta. Dugi 
otok in Kornatsko otočje, so s tega vidika 
tudi ree najidealnejsi. Posebno Kornatski 
otoki so za ljubitelja prirode užitek, ki mu 
je redko najti enakega. Kralj si je sam iz-
bral pot prvih dni. Ko je kapetan Doyle 
včeraj dovršil svoj posvet z našima dvema 
pomorskima strokovnjakoma, je predložil 
vladarju načrt poti za prve dni. Kralj je 
zahteval geografsko karto in s poveljniki 
angleških vojnih ladij, ki spremljajo jahto, 
je imel kratek posvet, nato pa je sam ozna-
čil pravec poti. 

Ko je jahta odplula iz Sibenika se je 
usmerila najprej proti severu do zlarinskih 
otokov. Plula je po kanalu med vasjo Zablat-
to in otokom Zlarinom. Nato proti Primošte-
nu in Rogoznici, ter proti rtu Planti. Okrog 
15. je zavila nazaj proti otoku Žirije in med 
Kornatske otoke in otočiče. ki jih je 149 
ler se raztezajo v daljavo 30 morskih milj. 

Ti otoki so posebnost zase. Že stari Fe-
njčani so na enem izmed njih zgradili svcti-
čče svojemu bogu Kurb-el-Adelenu. Dotič-
ni otok ljudstvo zato tudi imenuje Kurta-
vela. Pozneje so Grki na drugem otoku 
zgradili veliko grobišče. Med ljudstvom 
krožijo legende o velikih zakladih v teh 
grobovih. Na otoku Teraču so ruševine ne-
kega starega stolpa, tik ob morju pa Cer-
kvica. Okrog ©tolpa eo arheologi izkopali 
mnogo rimskih novcev še iz dobe do 150 
let pred Kristusom. Končno so imeli na 

otoku Murterju • srednjem veku svoje za-
točišče gusarji, ki so ee uspešno upirali 
benečanskim zavojevalcem. 

V enem izmed malih zalivov nekega kor-
natskega otoka ee je jahta včeraj popoldne 
ustavila in tam je angleški vladar prebil 
svojo prvo noč na Jadranu. Davi je >Na-
hlin« odplula v spremstvu angleškega ru-
ši lca »H 89* proti severu. Popoldne okrog 
16. se je nenadoma pojavila pred Rabom 
Kralj Edvard se je podal na kopno. Na 
obali se je zbrala velika množica ljudi, do-
mačinov in turistov iz vseh vetrov sveta, ki 
so kralja sprejeli z vsem navdušenjem. 
Kralj se je nekaj časa šetal po obali, nato 
pa se je spet vrnil na ladjo. 

Med tem se je v Crikvenici zvedelo, da 
namerava angleški kralj priti tudi v bližnje 
Seice. se tam izkrcati in bržkone odpotova-
ti na Plitvička jezera. Zato ee v obeh na-
ših turističnih centrih z vso naglico priprav-
ljajo na čim lepši sprejem. Pravijo, da bo-
do na Plitvičkih jezerih priredili velik lov 
na postrvi in rake. Pa tudi na Sušaku ee 
že govorj o prihodu angleškega vladarja v 
bližnjih dneh. 

Med tem je vrvež turistov v veeh večjih 
krajih na Jadranu silno narastel. Pa tudi 
drugače je poznati učinek prihoda angle-
škega vladarja v naše vode. Mednarodne te-
lefonske zveze so etalno okupirane. Sibenik 
je neprestano v zvezi e Parizom, Londonom, 
Berlinom in Dunajem. Novinarji, domači 

in tuji, imajo posla preko glave. Svoj ge-
neralni štab so si uredili v kavarni »Bel-
levue«. Iz tujine pa prihajajo med tem dan 
za dnem prijave turistov, zlasti iz Anglije 
in Amerike. Iz Londona se je odpravil na 
pot celo poseben pevski zbor, ki prispe v 
Split koncem tega meseca in bo tu. kakor 
menda tudi drugod priredil vrsto koncer-
tov angleških pesmi. 

Rab, 11. avgusta, o. Jahta Nahlin je po-
poldne ob 16.15 dospela do otoka Raba in 
se zasidrala kilometer daleč od Barbata, 
enale prijazne ribiške vasi, nedaleč od me-
sta Raba. Bildzu vasi se naiziteza široka pla-
ža. Po vsem Rabu slovi barbatsko grozdje 
in smakve. Z jahto sita priplula tudi ru-
šilca »Crafton« in »Glooworn«- Pozneje je 
»Gjooworm« odplul natzaj prortii zalivu Ta-
jcrjiu, kjer je biila jahta zasidrana preteklo 
noč. Kralj se je okrog 5. ure s čolnom pri-
peljal na obalo Ln se tričetrit ure šetal po 
obali. Vaščani, kakor tudi turisti med ka-
terimi se je z vso naglico razširila vest o 
kraljevem prihodu, so ga neprestano po-
zdravljali. Po šetnja se je kralj vrnil na 
jahto, ki je ostala še do kasnega večera 
zasidrana pred malim barbatskim zalivom. 

O hrvatskem vprašanju in o JNS 
Pomembna izvajanja senatorja dr. Ivana Majstroviča 

Senator Ivan Majstrovič je v šibeniški 
»Tribuni« objavil članek, v katerem sijajno 
obračunava z okolico dr. Mačka. Dr. Maj-
strovič zlasti podčrtava, kako so se goto-
vi zagrebški listi, ki se gibljejo v današnji 
judejo-masonski zagrebški politični atmo-
sferi in ki so od nekdaj bili organi politi-
ke pokvarjene gospode in zakleti neprija-
telji Radičeve kmečke politike, vsilili dr. 
Mačku in njegovi politiki za mentorje. 
Dr. Majstrovič pri tej priliki opozarja, ka-
ko se je pokojni Stepan Radič, stopajoč v 
narodno skupščino in v vlado, postavil s 
posebno deklaracijo neopozivno na nače-
lo narodnega in državnega edinstva in s 
tem na osnovni temelj programa JNS. Te-
ga načela Radič ni več zapustil, tudi ta-
krat ne, ko je v parlamentu segla po njem 
zločinska roka. Na smrt ranjen je izrekel 
besede: »Kralj in narod«. Ako bi bil Ra-
dič živ, ne bi nikoli dal svoje stranke v 
zakup ljudem in strujam, ki nimajo z biv-
šo HSIS ničesar skupnega in proti kate-
rim se je do svoje smrti odločno boril. Hr-
vati, jugoslovenski nacionalisti, zagovarja-
jo program, ki proti enostranskim plemen-
skim interesom predvideva rešitev hrvat-
skega vprašanja v duhu polne enakoprav-
nosti. Oni ne bodo nikoli naklonjeni srb-
stvu na račun hrvatstva. Bivši minister se-
nator Milan Simonovič je pred kratkim iz-
stopil iz Kluba senatorjev JNS in se opre-
delil za JiRZ. Nedavno je na zboru te 
stranke v Kraljevu govoril tudi o hrvat-
skem vprašanju. Tam je odkrito izjavil, da 
se pri reševanju tega problema »morajo 
predvsem zadovoljiti Srbi! Srbijanci so do-
prinesli za to državo neštete žrtve in zato 
je upravičeno načelo, da je treba sicer 
Hrvatom dati pravico, ali interesi Srbijan-
cev ne smejo biti pri tem oškodovani.« Z 
izjavo te korifeje JiRZ, nadaljuje senator 

Majstrovič, je šele pojasnjen pravi vzrok, 
zakaj gospod Simonovič ni mogel dalje 
ostati član JNS. Zanimivo bi bilo vedeti, 
da li je politična pisarna dr. Mačka to iz-
javo vzela na znanje. 

Zadnji čas je, da hrvatsko vprašanje 
prekorači svojo prvo fazo, ki jo označuje-
jo proslave, romanja, obletnice, izobešanje 
zastav, tamburaški zbori itd. in da dr. Ma-
ček, ki je prevzel težki križ vodstva hrvat-
skega naroda, stopi iz svoje rezerve, ki 
morda izgleda kot dobra taktika, ali je 
brez sumnje slaba in nekonstruktivna poli-
tika. Bilo je častno za dr. Mačka, da ga 
je združena opozicija lani postavila za no-
silca svoje kandidatske liste. Ali danes je 
že vsakomur jasno, da se je dr. Maček s 
tem dal ujeti v zanko, ker mu je odvzeta 
možnost svobodne akcije v pravcu reše-
vanja hrvatskega vprašanja. Stopil je 
namreč v zvezo z elementi, ki se za re-
šitev hrvatskega vprašanja nikdar ne bo-
do našli na pravični platformi z dr. Mač-
kom. Morda je dr. Maček danes že prepri-
čan, ako pa ni, se bo s časom še uveril, 
da se hrvatsko vprašanje nikdar ne bo mo-
glo rešiti po receptih Milana Grola in dr. 
Laze Markoviča, pa tudi ne po receptu 
Milana Simonoviča in Voje Janjiča. Ako 
dr. Maček uspe, da se otrese tutorstva 
onih elementov, ki so s svojim silnim kri-
čanjem o demokraciji, o liberalizmu, o fa-
šizmu in o državljanskih svobodah mnogo 
pripomogli, da se bivša HSS še vedno na-
haja v pisanem društvu, v katerem se hr-
vatsko vprašanje nikoli ne bo moglo re-
šiti, temveč samo izigravati, potem bosta 
dr. Maček in dr. Pernar prisiljena, da iz 
temelja revidirata svoje stališče napram 
JNS in da obžalujeta do sedaj izgubljeni 
čas.« 

Kaj je z avtomobilsko nesrečo na Viču 
O avtomobilski nesreči na Viču 7. t. m. 

objavlja kr. banska uprava poročilo, v ka-
terem navaja, da je nesrečo povzročil ba-
novinski avtomobil št. 2-3- 1, ki je vozil ne-
ko uradno komisijo iz Dobrove nazaj v 
Ljubljano. Šofiral je sekretar banske upra-
ve g. dr. Josip Kovačič v prisotnosti šofer-
ja Vinka Marchisettija. Uradna preiska-
va je ugotovila: da je g. dr. Kovačič vozil 
pravilno po desni strani, počasi in previd-
no s hitrostjo največ 15 kilometrov. Pri 
tramvajskem izogibališču na Viču je avto-
mobil hotel prehiteti tramvajski voz, ker pa 
je v tem trenutku prihajal iz nasprotne 
smeri tudi tramvajski voz, je moral zaviti 
popolnoma na levo stran. Nenadoma se je 
pojavil iz stranske ulice kolesar, ki se mu 
je mogel avtomobil izogniti samo z ostrim 
zavojem na desno. Pri tem je počila pnev-
matika na zadnjem kolesu, kar je voz obr-
nilo proti železnemu drogu kraj trotoarja. 
Avto je zadel v ta drog z levim zadnjim 
koncem, kar je vrglo voz zopet v levo smer 
proti hiši Marije Marn, Tržaška cesta 
7. Pri tem se je ostri rob betoniranega pod-
stavka vrezal v pnevmatiko levega zadnje-
ga kolesa, da je počila. Voznik je vozilo 
takoj ustavil, vendar je imel voz še toliko 
žive sile v sebi, da je zapeljal potem, ko 
je zadel steber hišnih vrat, še par metrov 
naprej proti dvem ženskam, ki sta se raz-
govarjali pred trgovino. Ženski sta se raz-
bežali, ali sta obe prišla pred voz. Ivano 

Zalarjevo je desni blatnik odbil, da je 
i padla, toda se je vjela na roke. Terezija 

Smole je prišla pod avto, ko je že obstal, 
in si poškodovala levi uhelj. Reševalni voz 
je obe ponesrečenki, eno proti njeni volji 
odpeljal v bolnico. Obe imasta samo lahke 
poškodbe. Ena je še isti dan bila odpušče-
na, druga pa se zdravi v bolnici. 

Nova nesreča na Glincah 
Ljubljana 11. avgusta. 

V bližini kraja, kjer se je pred par dnevi 
zgodila nesreča z avtom banske uprave, 
se je nocoj primerila nova nezgoda, ka-
tere žrtev je 331etni poročnik Milenko 
Markovič, ki služi pri kolesarskem bata-
ljonu v vojašnici vojvode Mišiča, stanuje 
pa v Tovarniški ulici 27 v Mostah. Ob 
19.14 so bHd reševalci poklicani na Trža-
ško cesto na Glincah. Našli so poročnika 
Markoviča ob motornem kolesu z razbi-
tim levim kolenom. Težko je dihal in je 
tožil o notranjih poškodbah, sicer pa je 
imel po životu nekaj manjših prask. Ne-
sreča se mu je primerila pri milarni, kjer 
je pogled na cesto zaradi ovinka zaprt. Z 
motornim kolesom je poročnik Markovič 
zadel ob tramvajski kandelaber. Reševalci 
so ga nemudno prepeljali v staJno vojno 
bolnišnico, šele natančnejša preiskava bo J 
dognala, ali je poročnik Markovič utrpel 
nevarne notranje poškodbe. j 

Po starem recepta 
Nedeljska banovinska konferenca JNS 
Ljubljani in govori članov strankinega 

vodstva so gospodo iz Kopitarjeve ulice 
zadeli v živo. V takih slučajih vedno seže-
jo po svojem starem receptu »K«, ki se 
glasi: potvori resnico in polemiziraj na te-
melju falzifikatov, ki si jih v ta namen 
sam napravil, še pred letom dni je ta go-
spoda pred Petrom Živkovičem ležala na 
trebuhu, ga slavila kot velikega moža in 
mu lizala nete. Danes jim je politična nič-
la in domišljavec. Služili so režimu, ki mu 
je načeloval g. Živkovič, ki ga pa, kakor 
seveda prav dobro vedo, ni on uvedel 
Navzlic temu ga obtožujejo, da je 2ivko-
vič bil tisti, ki je uvedel v naši državi 
»prvi in zadnji diktatorski režim«. Oni, 
nekdanji h)\r>' tega režima, so seveda da-
nes silno ogorčeni nad dejstvom, da je le-
ta 1929 — 1930 obstojal. Za moralične kva. 
hfikacije te gospode je značilno, kako. re-
producirajo važno izjavo senatorja Banja-
nina. Podpredsednik JNS je v svojem go-
voru ostro obsodil otroške poskuse pro-
pagirati v narodu borbo za poedine »fiih-
rerje«. S poudarkom je pristavil da ima 
JNS v osebi g. Petra Zivkoviča sicer ene-
ga od najbolj avtoritativnih voditeljev na 
čelu stranke, ali da je daleč od tega, da 
bi pozivala svoje prijatelje v boj za Zivko-
ča, ker njena parola ni boj za nekega vo-
ditelja, ne služba neki osebi, temveč se gla-
si njen poziv »v boj za kralja in državo.« 
Seveda tudi »Slovenec« dobro ve, da je 
gospod Banjanin tako govoril in mu je na 
razpolago povrh še stenogratski zapisnik, 
kljub temu pa falzificira, da je gospod Ba-
njanin »zopet zagrešil grdo neokusnost re-
koč, da je boj za Živkoviča boj za kralja 
in državo.« 

Beležimo ta slučaj samo zaradi tega, da 
zopet enkrat pokažemo, kakšnih metod se 
poslužuje gotova gospoda v svoji bor-
b i . . . 

Naredha dr. Mačka 
za občinske volitve 

Današnji «Obzor« poroča, da je dr. Ma-
ček izdal posebno naredbo, v kateri pou-
darja, da naj se njegovi pristaši povsod 
udeležijo občinskih volitev. Že v naprej pa 
naj upnike hrvatskih občin opozorijo, da 
občine svojih obveznosti napram njim ne 
bodo mogle izpolniti, ker so materielne 
prilike pretežke in so občine povrh zadol-
žili ljudje, ki niso imeli pravice upravljati 
občinsko imovino, ker niso bili izvoljeni 
po svobodni narodni volji. Kar se tiče po-
stavljanja kandidatur, predpisuje dr. Ma-
ček, da se imajo v hrvatskih krajih postav-
ljati za kandidate izključno pristaši bivše 
HSS. Kjer bi se pojavili dve strankini li-
sti, presodi sreska organizacija. Dr. Maček 
ne bo priznal nobene liste, ki bi bila sestav-
ljena izven volilnih organizacij bivše HSS. 
Od kandidatur so izključeni vsi oni, ki so 
kandidirali pri občinskih volitvah 1. 1933, 
razven tistih, ki so po odredbi predsednika 
6tranke svoje mandate odložili. Toda nosil-
ci list tudi ti nikakor ne morejo biti. Na-
redba gospoda dr. Mačka nadalje dopu-
šča, da je »v občinah, kjer Hrvati živijo 

Somešani z drugimi narodnostmi« (Nemci, 
ladžari, Srbi) dovoljeno sestavljati liste 

tudi z zastopniki drugih narodnosti, vendar 
ne smejo priti na liste ljudje, ki bi prišli 
do mandata samo s pomočjo hrvatskih gla-
sov. V dvomljivih slučajih odloča sreska 
organizacija bivše HSS, odnosno narodni 
zastopnik stranke. Predsedniki, podpred-
sedniki in tajniki politične organizacije 
bivše HSS naj ne kandidirajo. 

Naredba dr. Mačka je izzvala pri njego-
vih zaveznikih iz KDK pravo konsterna-
cijo. Ona namreč izključuje celo Vilderje-
vo hrvatsko skupino od vsakega sodelova-
nja pri občinskih volitvah. Tako se je ra-
čunalo, da bo n. pr. v Varaždinu bivši mi-
nister dr. Hinko Krizman nosilec mačkov-
ske liste. Ker je dr. Krizman Hrvat, a ni 
pristaš bivše HSS nego bivše SDS, so on 
in njegovi prijatelji od vsake kandidature 
izključeni. Ravno tako je z drugimi veljaki 
Vilderjeve grupe po raznih hrvatskih obči-
nah. Le v Liki in še po nekih drugih kra-
jih so mogoče skupne kandidature KDK, v 
kolikor tam prebivajo Srbi, ki spadajo po 
naredbi gospoda dr. Mačka med »druge na-
rodnosti« . . . Seveda so z Mačkovo naredbo 
izključene tudi kandidature klerikalcev, 
pristašev bivše HPS, kakor tudi pristašev 
ostalih političnih skupin na Hrvatskem, ki 
priznavajo dr. Mačka za narodnega vodi-
telja Da dr. Maček prepoveduje tudi skup-
ne liste s pristaši JRZ, se razume po se-
bi. 

Bivša HSS je hotela izdati o občinskih 
volitvah poseben proglas, toda HSS, kakor 
znano, zakonsko ne obstoja. 

Jugoras, kaj je to T 
V nedeljo se je vršila v Beogradu seja 

vodstva delavskih sekcij JRZ. Na seji jo 
obvestil generalni tajnik delavskih sekcij 
JRZ g Stojan Stankovič odbornike o osno-
vanju delavskega pokreta »Jugoslovenski 
radnički savez« ali okrajšano »Jugoras«. 
Pravila novega delavskega pokreta so že 
potrjena in bode v kratkem objavljena. 
Pokret bo imel svojo zastavo državno tro-
bojnico. znak na njej pa bo kladivo, srp 
in pen.. Na seji je bilo sklenjeno, da se pri-
čne takoj z organiziranjem pokreta. 

Ker je Jugoras oficielna delavska orga-
nizacija JRZ, se bodo tudi slovenske de-
lavske organizacije, ki pripadajo politični 
formaciji JRZ priključile temu pokretu. 
V »Jugoras« bo vstopila Zveza združenih 
delavcev, ki vodi borbo proti stari Jugo-
slovanski strokovni zvezi. Kako stališče bo 
zavzelo napram Jugorasu vodstvo Jugoslo-
vanske strokovne zveze, še ni gotovo. Zelo 
verjetno pa je, da bo odklonilo sodelova-
nje s tem pokretom, ker so v njegovem 
okrilju zelo močne pozicije onih, ki pred-
lagajo, naj sodeluje Jugoslovanska strokov-
na zveza z »ljudsko fronto.« 

Voditelj in generalni tajnik Jugorosa g. 
Stankovič je ?e star organizator takih po-
kretov. Pred tremi leti je z veliko vnemo 
pričel organizirati delavsko strokovno orga-
nizacijo JNS tkzv. Jugonasi, toda vodstvo 
JNS se, poznavajoč g. Stankoviča, ni moglo 
ogreti za take načrte. Jugoras ima torej 
»preizkušenega« voditelja 

Ziherl je deseti najboljši v umetnih skokih — Naši 
veslači se drže dobro 

Odlikovanje 
Beograd, 11. avgusta. AA. S kraljevim 

ukazom je odlikovan z redom sv. Save 5 
stopnje za dolgoletno nacionalno delo Kar-
lo Stržina, uradnik Ciril-Metodove tiskar-
ne v Mariboru. 

Berlin, 11. avgusta. 
Danes je vladala ves dan huda vročina, 

ki je zlasti močno vplivala na telovadce, 
ki so na koncu zelo popustili. V plavalnem 
stadionu je bilo nabito polno. Za senzacijo 
so preskrbeli Japonci, ki so napovedali v 
olimpijski Štafeti rušitev lastnega svetov-
nega rekorda, kar so tudi izpolnili. Velik 
uspeh je dosel naš skakač Ziherl, ki se je 
z 12. mesta pri poljubnih skokih pomaknil 
na 10. mesto in pustil za seboj prvake 16. 
držav. Pred njim so samo Amerika, Nemči-
ja Japonska in Češkoslovaška. Ziherl je s 
svojimi skoki zadivil gledalce in je dobil 
prav tako visoke ocene kakor Američani 
in Nemci. V Grilnau so se dane« pričele 
veslaške tekme, ki so privabile okoli 
100.000 gledalcev. Tudi glavni stadion, 
kjer se je vršila semifinalna nogometna 
tekma med Avstrijo in Poljsko, je priva-
bila blizu 80.000 gledalcev. V Deutschland-
halle so se zjutraj pričele tekme v boksu, 
za katere se je prijavilo rekordno število 
tekmovalcev. Vršile so se tudi finalne tek-
me v waterpolu. 

Veslaške tekme 
Nemci so izvrstno organizirali veslaško 

progo T Grilnau, ki je merila 2000 m. Naj-
prej so se vršile tekme v šterici s krmar-
jem. kjer so nastopili tudi Jugosloveni in 
so dosegli jako časten uspeh. V prvem 
predteku je zmagala Holandska v 6:59.2, 
pred Brazilijo, Japonsko, Dansko in Češko-
slovaško. V nadaljne tekmovanje pridejo 
k vsakega predteka prvi trije. 

V II. predteku so nastopili Frandja, 
Amerika, Jugoslavija, Nemčija in Poljska, 
Jugoslavija je imela najslabši start in je 
znatno zaostala. Na '400 m je vodila Fran-
cija pred Poljsko. Nemčijo, In Ameriko, 
dočim se veslači Jugoslavije nikakor niso 
znašli in so veslali nesložno. Na 1000 met-
rov je še vedno vodila Francija, tesno za 
njo Nemčija. Poljska, nekoliko zadaj Ame-
rika. dočim je Jugoslavija znatno zaostala. 
Pri 1200 m je bila na čeln že Nemčija pred 
Francijo, Poljsko in Ameriko. 300 m pozne-
je je bil vrstni red Nemčija, Francija, Ame-
rika. Poljska. 250 m pred ciljem je Jugo-
slavija v krasnem finišu prehitela Poljsko 
in do cilja tudi Ameriko ter zasedla tretje 
mesto. 

1. Nemčija 6:41.1, 2. Francija 6:45, 3. 
Jugoslavija 6:50.5. 

V III. predteku je zmagala Švica r 6:41.9 
pred Italijo, Madžarsko, Urugvajem in 
Mgajo. 
Nato so Mi trije predteki r dvojki brez 

rrmarja, kjer pa Jugoslavija ni bila pri-
javljena. V. L predteku je bil vrstni red 1. 
Poljska 7:29.9, 2. Švica 7:33.7, 3. Belgija 
7:38.1, 4. Brazilija. — E. predtek: 1. Ma-
džarska 7:19, 2. Danska , 3. Urugvaj. 4. 
Amerika. — m. predtek: 1. Nemčija 7:12.6, 
2. Argentina, tri dolžine zadaj, 3. Anglija 
5 dolžin zadaj, 4. Avstrija. 

Odlični placement Ziherla 
Dane« opoldne BO hiH zaključeni poljubni 

skoki, kjer se je Ziherl, kakor smo že 
uvodoma rekli, zelo odlično plasiral. Ka-
kor je bilo pričakovati so vsa prva mesta 
in vse kolajne pobrali AmeričanL Rezultat 
je bil naslednji: 1. Degeoej- (USA) 163.57. 2. 
Wayne (USA) 159.56, S. Greene (USA) 

Šentpeterski župnik 
Janko Petrič umrl 

Ljubljana, 11. avgusta 
Na obisku pri svojem prijatelju v Ko-

stanjevica je danes zadet od srčne kapi ne-
nadoma umrl šentpeterski župnik g. Janko 
Petnič. Pokojnika prepeljejo v Ljubljano, 
kjer 0a bodo pcvložiSi na mrtvaški oder v 
šentpetenskejn župnišču, odkoder se bo v 
četrtek vršil pogTeb. 

Pokojnik je bil rojen 25. maja 1675 v 
Vasici pri Cerkljah rta Gorenjskem- V 
mašn.iika je bil posvečen leta 1888., kapta-
novail je v Škofji Loki in v Zagorju ob 
Savi, od taim pa ie prišel 1906 kot kaplan k 
Sv. Petru v L jubi jami. Po smrti župnika 
Pavlica je bil leta 1912 imenovan za šent-
peiberskega župnika. Bil pe ustanovitelj 
raznih katoliških prosvetnih organizacij, ta-
ko v Škofjd Loki izobraževalnega drušitva, 
v Mostah pri Ljubljani jm nekaterih drugih 
•vaseh svoje velike fare- Svoje delo pa je 
v veliki meri posvetil tudi karitartavmim svr-
ham. 

Pofloojmii župnik Petrič j« bil vzoren du-
hovnik, in strpen. Prepričan Jugoslo-
van, je zlasti kazal svoje simpaiti je tudi 
našemu sokolstvu. Ko je Sokol v Mostah 
zasadil spominsko lipo blagopdkojnemu 
kralju Ujedinitelju, je prišel, da jo svečano 
blagoslovi. Posebno naklonjenost je izka-
zovati tudi šteoaniskemu Sokolu. Ob prili-
ki proslav srebrnega jubilera dne 5- juli-
ja t. 1. je opravil na pokomališču v Stepan ti 
vasi moliiltve za pokojne braite in sestre. Z 
župnikom Petričem lega v grob zopet edon 
od častne garde pravih narodnih duhovni-
kov. 

Mir in pofooi njegovi plemeniti duSM 

Iz poštne službe 
Beograd, 11. avgusta- AA. S kraljevim 

ukaizom sta pr<*meščena k poŠti v Mari-
boru TI. Mirko Grošelj, višji kontrolor šeste 
skupine Ljubljana TI in k pošti Ljubljana 
II. Mart.in Stefanec, kontrolor sedme sku-
pine Maribor TT. oba na lastno prošnjo. 

Nafta in premog pri šidu 
Beograd. 11. avgusta, p. V bližini šida 

v Srernu so našli sledove večjih skladov 
premoga ln več vrelcev nafte. Na terenu 
je sedaj posebna strokovna komisija pod 
vodstvom inž. Gregorja Urbanca. Komi-
sija je dcelej našla na dveh krajih zelo 
mnogo nafte pa tudi premoga. 

Kentski vojvoda v Avstriji 
Dunaj. 11. avgusta, o. Kentski vojvoda je 

prispel v Kammer am Attersee, kjer name-
rava ostati dali časa na odmoru. Nastanil 
se je y »Grand hotelu«. 

146.29, 4. Shibahara (Japonska) 144.92, 8. 
tteiss (Nemčija) 141.24, a Esser (Nemčija) 
137.99. 7. Mahraun (Ne<mčijaX 8. Kojanagi 
(Jujonska), 9. Leikert (Češkoslovaška), 10. 
Ziherl (Jugoslavija). 

400 m prosto semifinale 
Semifinale na 400 m prosto je prinesel 

ogorčeno borbo. 0 kvaliteti tekmovalcev 
najbolj zgovorno priča, da se • finale ni 
plasiral nihče, kdor ni plaval pod 4:56. 

1. semifinale: 1. Uto (Japonska) 4:48.4, 2. 
Flanagan (USA) 4:54.9. 3. Negami (Japon-
ska) 4:55.4, 4. Macionis (USAf 4:56.4. Med-
časi Utoja 100 m 1:06.2, 200 m 2:19.4, 300 
m 3:33.4. Izpadli so Frees (Nemčija) 4:58.5, 
Pirie (Kanada) 4:58.7, Grof (Madž) 5:01.9. 

2. semifinale: 1. in 2. mrtvi tek Medica 
(USA) in Makino (Japon) 4:48.2, 3. Tarte 
(Franc) 4:55.6. 4. LeiTvers (Angl) 4:55.7. 

V finale pridejo Uto, Flanagan, Negami, 
Medica, Makino, Taris in Leiwers. 

100 hrbtno dasne jref fsc« 
1. predtek: 1. Senff (Holandska) 1:16.6 

nov olimpijski rekord (dosedanji 1:18.3), 2. 
2. Bnfndstroem (Danska) 1:20.4. 3. Framip-
ton (Angl) 1:20.9, 4. Stolte (Nemč) 1:23.1 — 
2. predtek: 1. Bridges (USA) 1:19.2, 2. 
Kerkmeister (Hol) 1:21.2, 3. Hirding (Angl) 
1:22.1, 4. Norton (Avstrija) 1:22.3. — 3. 
predtek: 1. Mortridge (USA) 1:21, 2. Mâ  
stenbroek (Hol) 1:22, 3. Ilamock (Angfl 
1:23, 4. Ni e! s on (Danska). 

Finale 4 s 200 m 
Za to točko je vladalo veliko zanimanje, 

kjer se je splošno pričakovalo, da bodo 
Japonci postavili nov svetovni rekord. Pri-
čakovala se je tudi ostra borba z Ameriko, 
vendar so Aziati zmagali z naskokom 30 
m. Povprečni čas Japoncev znaša u vsa-
kih 200 m 2:12.9! 

1. Japonska (Ynsa, 'Curoka, Tagnehi, 
Arai) 8:51.5 nov svetovni rekord (doseda-
nji 8:52.2). 2. Amerika (Flanagan Macionis. 
Wolf, Medica) 9:03, S. Madžarska (Grof, 
Lengvcl, Abai-Nemea, Csik) 9:12^ 4. 
Francija, 5. Nemčija. 

V fmalu 200 m prano dame Je mragaJa. 
Japonka Maehata pred Nemko Genet^er, 
Danko Soerensen ln Holandko WaaJberg. 

Waterpolo 
V finalnih vaterpoio tekmah BO WH do-

seženi tile rezultati: Anglija—Holaneka 
4:4 (1:3), Madžareka—Belgija 3:0 (2:0), 
Nemčija—Avstrija 3:1 (2:0), Francija—Šved-
ska 2:L (2:0). 

Nogomet 
V nog*ymetu je Avstrija nepričakovano 

porazila Poljsko 3:1 (1:0) in se plasirala v 
finale z Italijo. Najboljši mož na igrišča 
jo bil avstrijski vratar. 

Rezultati Morrlsa 
V deeetoboju. kjer je Američan Morrin 

postavil s 7900 točkama svetovni rekord, 
je v posameznih disciplinah dosegel nasled-
nje uspehe: 100 m 11 sek^ skok v dalj. 
6.97 m, krogla 14.10 m, skok v višino 1.85 
m, 400 m 49.4, 110 m zapreke 14.9, d®k 
43.02 m. skok ob palici 3.50 m, kopje 54.52 
m, 1500 m 4:33.2. 

Konferenca srbijanske 
udružene opozicije 

Beograd, 11 .avgusta, p. v stanovanju 
radikaLskega prvaka Miše Trifunovfrča se 
je vrSSl danes nov 6estaneik voditeljev 
srbskega deda združene opozicij©. Sestanka 
sta se udeležila bud5 Ljuba Davidovlč in 
Jova Jovanovič. 

Po konferenci BO JSh novinarji vprašali, 
kako je s skupnim apozacsijSkiim progla-
som. Davidovič jim je odgovoril še ni 
izdelan, da pa je sicer zato še dovoCj fta-
sa. Kaikijh drugih konkretnih informacij 
novinarji niso dobili 

Poglavar ruske emigrant-
ske cerkve umrl 

Beograd, 11. avgusta p. V Sremsk;h 
Kariovcili je • pretekli noči umri pogla-
var ruske cerkve v emigraciji, mttropotjt 
Antonije, v starosti 73 let. Pokojni metro. 
polit je bil vodja takozvane borbene prar 
voslavne cerkve in šef ruske cerkve v 
emigraciji, hkrati pa tudi eden izmed vo-
diteljev ruskih emigrantov. 

Nacionalni šahovski 
turnir v Zemunu 

Beograd, 11. avgusta, p. Na nacional-
nem amaterskem šahovskem turnirju je 
Mariborčan Lešnik v I. skupini snočft re-
miziral partijo, ki jo je odigral a Matveje-
vom, v n. skupini pa sta Preinfalk in Ju-
rišič svojo partijo prekinila V I. skupini 
še zmerom vodi Bajer s 5 točkami, Lešnik 
jih ima 3 in pol (1). V B skupim vodi Po. 
ijakov s 6 in pol, Preinfalk pa ima 5 in 
pol (1) točke. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved za dane«: 

Oblačnost bo narasla v večji severni polovi-
ci kraljevine, jasno vreme pa bo na skraj-
nem jugu. v zapadnih in severnih krajih 
bo morda deževalo. Temperatura se bo ne-
koliko dvignila. Sonce vzhaja ob 4.36 ia 
zahaja ob 18.49. 

Zemunsko vremensko poročilo; Na pri« 
morju in v severnih krajih prevladuje ob-
lačno vreme, v ostalih predelih je vedro. 
Temperatura je nekoliko narasla v sever« 
nem delu kraljevine. Minimalna temperatu. 
ra Plevlje 7, maksimalna Mostar 32 stopinj. 

Dunajska vremenska napoved za sredo; 
Oblačenje, možnost neviht, od časa do časa 
padavine, nekoliko hladneje, 
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iJCralfevsfci gost Na naših tleh 
in na našem morju 

; tos 7.996, lani 5.485), čeboslovaki (letos 
! 7.3*3, lairf 6.019), Madžari (letos 3.663, lani 

2.594), Francozi (letos 1.480. lani L144) in 
Angleža (letos 1.429, lani 1.075). V drugem 
polletju je zlasti pričakovati velik porast 
angleških gostov, ki zaradi obiska njihove-
ga suverena prihajajo na naše obale v če-
dalje večjem Številu, nazadovalo pa bo Šte-
vilo Nemcev, ki jim je po najnovejših od-
redbah. ko so ukinjeni mednarodni boni, 
potovanje v inozemstvo skoraj onemogo-
čeno. 

Skupno Število inozemskih gostov je v 
prvem letošnjem polletju znašalo 46.089 
proti lanskim 38.033. Letošnje število izka-
zuje tedaj že v prvem polletju, ko sezona 
še daleč ni bila na višku, prebitek 8.056 
tujcev. 

Izredno zadovoljivi uspeli se kažejo tadi 
v našfh zdraviliščih in letoviščih, zlasti pa 
na Bledu in v Rogaški Sla.fiinL Nekaitera. 
naša zdravilišča so obiskana tako, kakor 
doslej Se nikoli. 

Pirnatov 
Maksim Gorici 

Ljubljana, 11. avgusta. 
V izložbi Roji nove trgovine je te dni r » -

rta/vijen kip Maksima Gorkega, delo akad. 
:ciparja Nikolaja Pirnata, &• katerim se je 
slovenska upodabljajoča umetnost na prav 
dostojen načiin oddolžila spominu velikega 
roškega glasnika bos ja,kov m proletaroev. 
čdgar književno delo je bilo deležno toliko 
toplega, simpatičnega odmeva tudi pri na-
šem čita jočem občinstvu in v naši litera-
turi. 

Pirnatov Gorfcij je. da ga je kipar zajel, 
ko je avtor »Matere« m »Na dnu« stal živ 
in neposreden v eni svojih najznačilnejših, 
najbolj »gorkijevskih« minut pred njim: 
nagubančeno, a vendarle vedro, kvišku 
uprto visoko čelo. košate obrvi in še bolj 
košati brka, najvernejše vnanje znamenje 
njegove notranje prvobitnosti in moči, a 
ves obraz s štrlečnimi ličnimi kostmi in 
mehkimi lici najčudovitejša podoba čvrste, 
borbene volje, prestanega trpljenja, živ-
ljenjske zmage, razuma in plemenitosti v 
enem. Gorkega obraz spada v resnici v vr-
sto tistih redkih samoraslih, markantno iz-
klesanih likov, ki so tolikokrat reproduci-
ram po vsem kulturnem svetu, da so člo-
veku zmerom pred očmi in njih podobam 
ni treba več dostavljati o-znake. Vendar je 
Pirnatov kip tako realistično živ, da človek 
skoraj ne more verjeti, da ga je delal 
umetnik samo po dosegljivih fotografijah. 
Oblečen v rubaŠko starega bosjaka in mo-
žaka, ves v svoji zemlji m življenju, je 
Tffalksmi Gorkij Nikolaja Pirnata umetnina, 
ki se bre® dvoma uvršča med najboljše, 
•najbolj dovršene izmed podob, kar jSi je 
napravljenih velikemu mojstru moderne 
ruske proze v spomin. Kiparju laMoo k nje-
govi najnovejši mojstrovini iskreno česti-
tamo. 

V službi princa Petra 
Spomini ob smrti starčka Joška Korošca 

V tistem ljubljanskem labiriimtu temač-
nih hodnikov, ki mu pravimo Kolizej in ki 
ima več prebivalcev kakor dve naši meste-
ei skupaj (Radovljica in Višnja gora), je do 
nedavnih let prebival upokojenec Joško 
Korošec, ki so ga včeraj popoldne spremi-
li v Celju k večnemu počitku. Stari upoko-
jeni knjigovodja si z 860 Din pokojnine ni 
mogel privoščiti svoje sobe, pa je že neka-
ko potrpel, ker je bil vse življenje fant in 
vedno tudi skromen. Pri svoji skromnosti 
pa je bil vedno tudi dobričina, ki je mislil 
na druge bolj kakor nase. Podpiral je svoj-
čas dijake, tovariše, vojake na fronti in v 
bolnišnicah, reveže in vse take, ki so se 
mu zdeli potrebni, pa če so to bili ali ne. 
Hranil je škrnicelj z recepisi za denarce, ki 
jih je bil razposlal, in roke so hrtele dobri-
čini, z rosnimi očmi je včasi gledal na za-
vitke. Ne zato. da bo komu očital ali ce-
le od koga kaj pričakoval, marveč samo 
zato. ker se je ob tem škrniclju in recepisih 
spominjal svojih nekdanjih prijateljev, živih 
hi mrtvih, ki jih je imel rad bolj kakor se 
be. Saj veste takšni ljudje imajo mnogo 
opravka 3 svojimi trgovinami, visokimi 
službami in družinami, pa jim ni zameriti, 

če so pozabili nanj. Bil je sam in je v po-
koju imel dovolj časa, da je mislil nanje. 
0, pa še marsičesa se je vedel spominjati 

Trobinškov je bil, iz precej imovite dru-
žine v konjiški okolici. Učiteljišče je obi-
skoval tri leta, potem ga je pa zaneslo k 
trgovini in se je znašel ob velikih trgovskih 
knjigah. Kot knjigovodja je 40 let plačeval 
članarino pri trgovskem bolniškem podpor-
nem društvu, pa so ga naposled črtali, ker 
je bil prestar in so pravila tako velevala 
aLi kaj. čeprav je celo med vojno plačevaL 
Pa je bil zavarovan tudi pri Pokojninskem 
zavodu in tako je na stara leta prejemal 
pokojnino. Prihranjenega ni imel ničesar, 
ko je pa od mladih let imel dobro roko tu-
di za številna narodna društva, posebno pa 
za Sokola v Celju, Kranju in Ljubljani V 
ljubljanskem Kolizeju je živel takole: sku-
hal si je sam, zakrpal tudi kaj za silo. sa-
mo da je izhajal. Borno in pošteno. Napo-
sled se je preselil k svoji sestri, upokojeni 
poštarici v Celju in tam se je zdaj končala 
precej vsakdanja življenjska zgodba osta-
relega dobričine, ki bi čez dve leti na Jo-
žefovo praznoval osemdesetletnico. 

Vendar, obrnimo list — in tam stoji za-

v Gradcu z ritmoj&trom grofom H&ndloim, 
bogatim tirolskim aristokratom. Imela je z 
njim le enega sina, ki je umrl kmalu za 
svojim očetom. Ker je vdova težko živela 
od same pokojnine, — moževo premoženje 
je namreč po sinu pripadlo grofovski dru-
žini — je oddajala sobe dijakom. Tako ee 
je grofica Miča zaljubila v stasitega Črno-
gorca Gjura Kustidiča, ki ga je vzdrževal 
njegov kum, knez Ni kita. Ko je uriadi me-
dicin ec Kustudič napravil doktorat, sta se 
poročila. 

Dr. Gjuro Kustudič je bi vzgojen s prin-
cesami in princa na črnogorskem dvoru, 
kjer se je tudi seznanil z zetom kneza Ni-
krte, princem Petrom Karadjordjevičem. 
postal je njegov prijatelj. Kmalu je dvorni 
zdravnik zapustil svojo službo in odšel v 
Sitnjo pripravljat pot svojemu prijatelju 
princu Petru, ki je živel takrat v izgnan-
stvu. V Sibiji se je dr. Kustudič seznanil in 
sprijaznil s Petrovimi pristaši. Za njegovo 
misijo je izvedel tudi kralj Milan in dr. Ku-
studič je moral leta 1898. pobegniti v Av-
strijo, da si je rešil glavo. Nastanil se je 
pri svojem svaku Jošku Korošcu, ki je te-
daj stanoval v Vidičevi hiši na Poljanski 
cesti v Ljubljani. Zdravnik je rekel, da 
prakticira v bolnišnici pri svojem sošolcu 
dr. Edu Šlajmerju. Razen s tem je še zelo 
mnogo občeval s prof. Ivanom Maherjem, 
ki »ta bila mana s Cetinja, kamor je Kabar 

hodil iz Kotora poučevat prince. Tudi s 
trgovcem Vasom Petričičem je bE dr. Ku-
studič dober prijatelj. V Ljubljani je prebi-
val skrivnostni črnogorski »dravnik kake-
ga pol leta. Večkrat so k njemu prihajali 
tujci in svaku Jošku je zaupal, da so to 
prijatelji princa Petra, ki delajo za povra-
tek prave narodne dinastije na srbski pre-
stol Kolikor se je pokojni Korošec spomi-
njal, je princ Peter obiskal dr. Kustudiča 
trikrat, toda Korošec ga nikdar ni videl, 
ker je bil čez dan vedno v službi, zvečer je 
pa dr. Kostadič odšel k princu v hotel pri 
Maliču nasproti današnji poštni palači. 

V Ljubljani se je dr. Kustiču rodila hčer-
ka. ki so jo pa peljali h krstu v Beograd. 
Pri pojedini po krstu je bil tudi Joško Ko-
rošec in poleg drugih maloštevilnih gostov 
neki gospod, o katerem so Korošcu rekli, 
da je to sam princ Peter, česar pi ni smel 
nikomur rad ali, da ne bi prijeli princa in 
vse družbe. Princ je svojem« slovenskemu 
pomočirku Jošku rekel, da upa, da se bo-
sta v 1 ra-tkem spet videla v izprern en jenih 
prilikah. Po obedu je dolgo šahiral. 

Iz Ljubljane se je dr. Kustudič preselil v 
Sunjo v Sremu. Ko je zvedel zanj bivši 
kralj Milan, je poslal svojega adjutanta k 
njemu s f« »vabilom, naj se vrne v Srbijo. 
Ker je dr. Kostudič povabilo odbil, mu je 
adjutant namignil, da je hivtii kralj MIlan 
še redno dober prijatelj cesarja Franca Jo-

pi s a no. da je ta skromni starček po svoji 
mo® sodeloval tudi pri zgodovinskih do-
godkih, ki so nam prinesli svobodo. 

Več let je bil zapleten v zaroto proti di-
nastiji Obrenovičev. Igral je sicer majhno, 
a zelo zaupno vlogo. Bil je posredovalec 

med zarotniki v Srbiji in med pretendentom 
na prestol, princem Petrom Karadjordjevi-
čem, poznejšim kraljem Petrom I. VeLikim 
0s.voboditeljem. 

Koroščeva sestra Marija je bila omožena 

Jugoslavija ima rekordno sezono 
Tujski promet drugod pada, pri nas napreduje 

Ljubljana, 12. avgusta. 
Zanimanje tujcev za našo državo preka-

ša to sezono vsa prejšnja le-ta. Po uradnih 
statističnih podatkih se je število tujcev v 
prvem polletju v primeri s prvim pollet-
jem lanskega leta povečalo za 14%. Če 
upoštevamo, da letoviščarska sezona do-
sega pri nas višek šele v juliju in avgustu, 
si lahko zamislimo, da bomo v letošnjem 
letu dosegli rekord vseh sezon po vojni. 
Napredek je tem bolj zanimiv, ker je zna-
no da je tujski promet v drugih državah. 

(v Italiji, Švici, Franciji!) v vidnem zasto-
ju. Edino naša država kaže tako znaten, 
zadovoljiv napredek. 

Po podatkih, ki z njimi razpolaga turi-
stični odsek pri trgovinskem ministrstvu, 
je v prvem letošnjem polletju obiskalo tu-
ristične kraje Jugoslavije 249.576 tujcev v 
primeri s 176.806 v lanskem letu ali 84.747 
v letošnjem letu več. Po narodnostih so 
bili na prvem mestu Jugoslovani (letos 
203.485, lani 176.806), a sledili so jim Av-
strijci (letos 12.587, lani 10.641), Nemci (le-

HJ. Vis. knez namestnik Pavle pozdrav-
l j a visokega gosta Nj. VeL kralja 
Edvarda VIIL, ko je na Jesenicah prvič 

stopil na tla Jugoslavije 
D e s n o z g o r a j : Nj. VeL kralj 
Edvard VIII. gre iz dvornega vlaka v 
spremstvu naših častnikov po šibeniški 

obali proti jahti »Nahiin« 
S p o d a j : Luksuzna jahta »Nahiin« 

podrobno glej na 6. strani! 

Rogaška Slatina, 11. avgusta 
V Rogaški Slatini in na Dobrni imamo 

•letos posebno lepo in živahno glasbeno se-
zono. Upravi obeh letovišč si močno prizade. 
vata, da nudita gostom čim več razvedrila 
in umetniško glasbenih užitkov. Orkester 
ljubljanske opere [>od vodstvom g. Nelfata 
prireja to sezono koncerte izmenoma v Ro-
gaški Slatini in na Dobrni, ki so se ludi 
razvajenim gostom zelo priljubili. 0 uspe-
lem gostovanju ljubljanske opere je >Ju-
trot obširneje poročalo. Danes, v sredo, pa 
bo v zdraviliški dvorani Rogaške Slatine 
priredil sloveči akademski pevski kvintet 
iz Ljubljane koncert narodnih in umetnih 
pesmi. Za ta koncert vlada v Rogaški Slati-
ni še prav posebno zanimanje. 

Mlada petorica tvori pevsko enoto, v kate-
ri vlada naipofx>lnejša harmonija in lepa iz-
enačenost glasov. Skoraj sleherni teden se 
oglasijo sveži glasovi teh akademikov v 
ljubljanskem radiu in taiko jih poznajo ne 
samo številni slovenski poslušalci, marvčeo 
si pridobili mnoeo simpatij tudi izven Ju-

goslavije. Vsepovsod cenijo pesem akadem-
skega kvinteta. Že tretje leto gostuje ta pri-
kupni pevski korpus v našem gorskem zdra-
vilišču na Golniku in vselej je deležen iz-
redno toplega sprejema od strani uprave in 
gostov. Pretekli mesec je gostoval z velikim 
uspehom na dobrodelni akademiji kluba 
prekmurskih akademikov v Murski Soboti, 
uspeh je bil kar znamenit. 

Iz svojega bogatega repertoarja bo aka-
demski kvintet na svojih koncertih v Roga-
ški Slatini, na Dobrni in v Rimskih Topli-
cah zapel celo vrsto izbranih narodnih in 
umetnih pesmi, da bo tudi razvajenemu uše. 
rodne publike povsem ustreženo. V okviru 
koncerta akademskega pevskega kvinteta 
pa bo zapel nekaj solospevov krepki steber 
kvinteta konzervatorist Mirko Dolničar. Nje-
gov lepi izredno obsežni bariton, ki obeta 
še lepo bodočnost, zmaguje povsod, pa ni 
dvoma, da bo zmagal tudi v Rogaški Sla-
tini in ostalih zdraviliščih, kamor bo pot te 
dni povedla pogumne in nadarjene mlade 
pionirje naše pevske umetnosti. 

Kmošek 
Ob 20-letnici njegove mučenlške smrti — Spominska 

svečanost v Zagrebu 
Zagreb, 11 avgusta. 

V zgodovino češkoslovaške nacionalne 
revolucije se je s svojim požrtvovanjem 
in mučeništvom vpisal bu(Jj Avgust Kmo-
še3c. Zaslužil Je, da tudi mi počastimo nje-
gov spomin, ker je v naših krajih mnogo 
trpel in naposled v Zagrebu 12. avgusti 
1916. storil maičeniško smrt kot žirtev 
Justice avstrijske sofldateske- češka bese-

da, CeSkoslovienska Obec, Jugoslovensko-
čseškcislovaška liga in sekcija češkoslo-
vaških legionarjev v Zagrebu bodo poča-
stili njegov spomin ob 20-letnici njegove 
smrti. 

Avgust Kmošek s0 Je rodil 24. deoem. 
bra 1889. kot sin revnih staršev v neki 
vasi litomišelskega okraja. V domači vasi 
je obiskoval nemško ljudsko šalo, potem 

Nov grob pod Triglavom 
Pogreb mladega celovškega turista je globoko ganil 

številne pogrebce 
Mojstrana, 11. avgusta. 

Nova tragedija v planinah je imela da-
nes svoj ganljiv zaključek. Truplo mlade-
ga celovškega turista Pfenninga, katero so 
reševalci včeraj proti večeru z velikim tru-
dom dvignili iz prepada in potem prinesli 
v Aljažev dom, so danes dopoldne prepe-
ljal: v Mojstrano. Krsto je vozil, kakor že 
tcliko drugih, belec znanega gorskega vod-
nika Gregorja Laha in v sprevod se je 
strnila velika množica turistov, med kate-
rimi je bilo tudi mnogo Avstrijcev, ki so 
po prvih vesteh o nesreči prihiteli v Moj-
strano. Krsto je v Mojstrani blagoslovil 
dovški župnik g. Pečarič, potem pa so jo 
odpeljali v mrtvašnico na pokopališče v 
Dovj em. Letoviščarji in domačini so krsto 
pokrili s cvetjem. 

Ob pol 1. ponoči včeraj so spravili po-
škodovanega Hansa Schwarza s Kredarice 
v dolino in dalje v Mojstrano, kjer ga je 
preiskal berlinski zdravnik-specialist dr. 
Constabel, ki je tam na počitnicah, ter 
ugotovil, da njegove poškodbe niso nevar-
ne. Nalomljeni ima dve rebri in močno je 
odrgnjen po životu. Bil je zelo izmučen, 
davi pa že toliko spočit, da se je lahko 
danes ob 10. odpeljal domov v Celovec. 
Na kolodvor so ga prinesli na nosilnici. 

Danes ob 10. so prispeli v Mojstrano oče, 
stric in še nekateri sorodniki pokojnega 
Pfennninga. Oče je bil zelo port. Sinov po-
greb je bil določen za jutri popoldne, po 
očetovi želji pa se je vršil že danes ob pol 

17. K pogrebu je prišla velika skupina pla-
nincev iz Celovca s predsednikom društva 
»Rergsteiger« dr. Poschingerjem na čelu. 

Pogreba se je udeležila velika množica 
domačinov in letoviščarjev, z Jesenic pa 
je prispelo mnogo Skalašev. V imenu Skale 
je govoril ob grobu g. Miha Čop, v imenu 
društva »Bergsteiger« pa neki prijatelj po-
kojnega Pfenninga. Oba govora sta bila 
zelo ganljiva in solzili so se tudi stari pla-
ninci, ki so prisostvovali že mnogim takim 
pogrebom. Pokojnikov oče je s krste vzel 
šopek planinskega cvetja, da ga bo kot spo-
min in zadnji pozdrav prinesel domov ma-
teri, bratom in sestram, ki niso mogli pri-
ti na pogreb. Vsi pokojnikovi tovariši so 
plakali, ko so vsipali prgišča prsti v odprti 
grob. Pogrebne obrede je opravil župnik 
g. Pečarič. 

Avstrijski planinci so izražali globoko 
hvaležnost za požrtvovalnost pri iskanju 
obeh ponesrečencev, za pomoč, ki jo je bil 
deležen ranjeni Schwarz, za izraze sočutja 
in za gostoljubnost Vsem so se zahvalje-
vali ter zatrjevali, da kot tujci niso pričako-
vali in tudi še nikjer niso bili deležni to-
like naklonjenosti. Posebej so se prišli za-
hvalit v hotel »Triglav«, kjer je bil ranje-
ni Sehvvarz deležen skrbne nege in kjer je 
učiteljica gdčna Minca Rabičeva z največ-
jo postrežljivostjo in vnemo opravila razne 
formalnosti pri obvestilu staršev ponesre-
čencev in pri pogrebu. 

Mladi pionirji naše pesmi 
Akademski kvintet se uveljavlja pred mednarodno 

publiko 

Pa ®e Je IzuM za mlinarja Kot vojak 98. 
p?apoka je prišel v začetku vojne na ga-
KSko bojišče in sredi decembra 1914. je 
bil ujet v Karpatih. Takoj je stap,jd v če-
3ko družino — organizacijo češkoslova-
ških vojnih dobrovoljcev. Kmalu je stopili 
,v vrste bojevnikov proti Avstriji, v bitki 
pri Gctrt'r**aih pa je bil 2. maja 1915. ra-

njen. Nemci ao ga ranjenega zajeli tn 1*-
loftHl »vstrSJ^kemu poveljstvu. 

Kmošek, ki je za sfto govorfl ruetel, se 
Je Avstrijcem izdajal ®a Andreja BObero-

Poljaka tz VanSave. Svojo tflogo je 
srečno igrafl IN postaSi so ga T veliko 
pJetafiSloo taborišče pri Bunfenptdtt, od 
koder so pogajati vojne ujetnike v razn« 
kraje oa deta. Tatoo Je Kmošek kot An-
drej Botoerav ptrišol fcutfi. v naše kraje ln 
precej časa Je delal na posestvu barona 
Guttmana v Orahoviei v Slavoniji, Od tam 
je trteflceft Na begu pa ni fmel sreče. Blizu 
Osjeka so ga v začetku avgusta 1916. 
ujeli orožniki ter ga izročili vojaškemu 
poveljstvu. V vojaških zaporih v Osjeku 
pa je Kmošek nehati biti Boberov in 
nikdar ne bo dognno, al? so ga z muče-
njem prisffldE, da se Je lzdai, afi. pa ae Je 
razodel sam, ker Je je naveličal hudega 
trpljenja. Postaviid so ga pred vojaško 
divizitko sodišče v Zagreto« in 12. avgu-
sta 1916. je bifla že razprava. Zagovarjal 
ga Je zagrebška odvetnik dr. Hugo Kohn, 
k! g«a Je Okušal rešil ti. Sogeriral mu je 
razne izgovore. Kmodek pa Jih je po vrsti 
zavračali ter vojaškim sodnikom smelo 
zatrjeval, da se je iz prepričanja boril 
probi Avstriji tn da bi se še in še boril, 
če bi biflo mogcče. ObsodEli so ga na smrt 
na viešalih, po razglasitvi sodbe pa so 
način Justifikacije izpremeniile. Nekaj ur 
po dbsodihi je bil ustreljen. 



Grašek bo obsojen jutri 
Razprava je razgalila skrajno brezvestno početje zločinskega špekulanta 

41 strani obtožnice Ljubljana, 11. avgusta. 
Pred počitniškim malim kazenskim sena-

tom, kateremu predseduje a. o. s. Ivan Bre-
jih se je danee ob pol 9. pričela v bivši po-
rotni dvorani sa današnje razmere zelo 
značilna razprava proti 34 letnemu ljub-
ljanskemu lastniku realitetne pisarne Jo-
sipu Grašku, pristojnemu v Kamnik Mladi 
mož stoji pred sodniki obtožen večkratne-
ga zločinstva prevare v zvezi s prekupče-
vanjem hranilnih knjižic, nadalje prestopka 
oderuštva in ogražanja kredita ter še zlo-
činstva napravljanja lažnih listin. 

Zmeda s hranilnimi 
knjižicami 

Današnja razprava je privedla pred so-
dišče in pred javnost najmarkantnejšo po-
javo med prekupčevalci hranilnih knjižic, 
ki predstavljajo nekako novo svobodno 
obrt in nov pridobitni vir v dobi sedanje 
gospodarske krize in zastoja v denarnem 
obtoku, ko so zašli marljivi ln skromni 
varčevalci, ki so navezali svojo eksistenco 
na težko zbrane prihranke, vložene in za-
mrznjene v različne denarne zavode zaradi 
omejitve izplačevanja vlog. v hudo stisko 
za gotovino. Ti prekupčevalci, med kateri-
mi ni manjkalo zlasti trgovcev in obrtni-
kov. pa tudi zasebnikov, so hitro zavohali 
nov vir lahkih dobičkov 8 preprodajo hra-
nilnih vlog gotovine potrebnih vlagateljev, 
katerim so znali spretno dopovedati vzne-
mirjajoče vesti o grozečem polomu denar-
nih zavodov: pri tem so se posluževali ob-
jav po časopisju in najetih agentov, ki so 
krožili po deželi. Zbegani po teh informa-
cijah in v stiski se nahajajoči vlagatelji so 
nasedali tem špekulantom in ponujali v 
prodajo svoje hranilne knjižice s tem več-
jim zadovoljstvom čim boljša se jim je 
vsaj dozdevno videla kupčija. 

To trgovanje s hranilnimi knjižicami je 
v zadnjem času zavzelo že velikanski uspeh 
kljub temu, da stoji prodaja hranilnih knji-
žic pod zaščito kazenskega zakonika, ki 
prepoveduje vsak trgovinski posel, pri ka-
terem se skuša kdo na lahek način oko-
ristiti z izrabljanjem težkega gospodarske-
ga položaja nekoga drugega. Te vrste kup-
čije so najprej vzcvetele v Zagrebu, kma-
lu nato pa po istem vzorcu tudi pri nas. 
kjer so se v Ljubljani v zadnjem času. ko 
je na t.rgu z nepremičninami nastal precej-
šen zastoj, poprijeli tega prekupčevanja 
zlasti nekateri lastniki realitetnih pisarn. 

Grašek na delu 
Med velikim številom vlagateljev, ki so 

hoteli rešiti svoje zamrznjene vloge čeprav 
za nižjo gotovino kot so jo vložili v denar-
ne zavode, je med temi prekupčevalci 
vzbudil največ pozornosti današnji obtože-
nec Josip Grašek, ki si je v tej stroki pri-
krojil nov način privabljanja prodajalcev 
vlog. Hranilne vloge posameznih denarnih 
zavodov ima,jo namreč v tem času odkar so 
številni denarni zavodi zaščiteni in iz pla-
čil.jejo tako imenovane »-zamirale vloge« le v 
omejenem obsegu, svojo posebno, od nomi-
nalne vrednosti nižjo oeno. ki se giblje po 
nekem neoficijelnem tečaju, ki so ga za 
jx>edine denarne zavode uravnavali pre-
kupčevalci sami. 

V nasprotju z drugimi pa je Grašek z 
namenom, da bi pritegnil čim več knjižic v 
&voje roke, ponujal zanje nad običajem vi-
soko ceno. ki je često dosegala celo 100% 
nominalne vrednosti. Za plačilo kupnine pa 
se je običajno pogodil na odplačevanje v 
dolgoročnih obrokih. Čim pa je knjižico 
dobil v svoje roke. jo je že odprodal na-
prej. — toda skoro vedno pod ceno, ki jo 
je izplačal sa.m. 11 izkupička je nato dal 
nekaj na obroke prvotnemu lastniku, izpla-
čal tudi primerno provizijo svojemu agen-
tu. ki mu je knjižico prinesel, ostalo pa je 
pridržal zase in za svoje posle. Na tak na-
čin je opravljal domala vse svoje posle, 
kar je nujno moralo privetsti njega samega 
v polom- kriminal in pred sodnike, v go-
spodarsko katastrofo pa celo množico vla-
gateljev. ki jim je dolgoval na neplačanih 
obrokih. 

Kolikšen obseg je zavzelo njegovo poslo-
vanje in koliko &e je nabralo žrtev takšne-
ga trgovanja, o tem pričujo. 

ki jo je sestavljal in zastopal na današnji 
razpravi državni tožilec g. Branko Goslar. 
Čdtanje obtožnice je trajalo polno poldrugo 
uro. V prvem delu se je bavil izključno s 
primeri, ki so kvalificirani kot zločinstvo 
prevare, ker je Grašek deloma sam in de-
loma po svojih posredovalcih v 1. 1934 in 
1935. kupoval hranilne knjižice raznih de-
narnih zavodov po vseh mogočih cenah, 
ter jih takoj z izgubo prodajal naprej, ne 
da bi i ž izkupička za prodane knjižice po-
ravnal svoje obveznosti do prvotnih lastni-
kov knjižic. ZagTešil je obrtoma izvrševane 
prevare, ker si je na ta način ustvaril sta-
len vir dohodkov, s katerimi se je koristil 
vse do aretacije lani v novembru. 

Milijonske vloge in izgnbe 
Z 205 vlagatelji iz Ljubljane in raznih 

podeželskih krajev, ki so razpolagali z pri-
bližno 280 hranilnimi knjižicami raznih de-
narnih zavodov, katerih skupni iznos vlog 
je štel 5,279.337 Din se je dogovoril za 
kupnino vlog v skupnem znesku 4,257.752 
Din, od katerih je pa poravnal le obvezno-
sti v znesku 1,466.901 Din in ostal na dol-
gu ogromno vsoto 2,990.334 Din. 

Na žalost so žrtve, ki so utrpele znatne 
dele od te vrtoglave številke. skoraj le 
kmetje in delavci, ljudje, ki so s trudom 
in pritrgovanjem zbirali svoje prihranke za 
varnejšo bodočnost. Kako pomenljive šte-
vilke izkazujejo prihranki teh skromnih 
ljudi in kolikšna je teža izgube, nam na-
zorno predoči zgoščen pregled preko po-
sameznih višin vlog. med katerimi zavze-
majo najvidnejšo mesto vloge od 5 do 
10.000 Din, katerih je Grašek pokupil 45. 
Tem sledi 38 vlog od 10 do 15.000 Din, 22 
od 3 do 5.000 Din. 20 od 2 do 3.000 Din, 17 
od 15 do 20.000 Din, 16 od 30 do 40.000 
Din, 13 do 2.000 Din, 13 od 20—25.000 Din, 
11 od 25 do 30.000 Din, 7 od 50 do 60.000 
Din. 6 od 40 do 50.000 Din, 4 od 60 do 
70.000 Din, 4 od 80 do 90.000 Din. 3 od 70 
do 80.000 Din, 3 od 100 do 120.000 Din in 
končno ena vloga za 143.109 Din, za kate-
ro je ostal dolžan skoro 140.000 Din ter 
vloga pri Prvi hrvatski štedionici na ime 
tvrdke > Al peko < v iznosu 993.423 Din, ki 
mu jo je prodal Alojz Pečevnik. Temu je 
ostal dolžan 405.062 Din. 

Računajoč po nominalni vrednosti knji-
žic je največ teh vlagateljev, 72 po številu, 
oškodovanih za 80 do 90% od svojih pri-
hrankov, 37 za 90 do 100 26 za 70 do 
80%; drugi, ki pa jih je sorazmerno zelo 
malo, pa za. manjše zneske. Najtežje je 
oškodovanih 19 vlagateljev, ki niso videli 
več ne svojih hranilnih knjižic, niti niso 
prejeli nobene pare od dogovorjenih obro-
kov. Skupna škoda teh prodajalcev vlog 
znaša 344.697 Din, računajoč po nominali. 

Denarni zavodi 
Zanimiv je tudi pregled po denarnih za-

vodih, okrog katerih je Grašek sam in s 
svojimi posredniki ovijal svoje prekupče-
valske mreže in vlog pri denarnih zavodih, 
katerih so se vlagatelji najbolj trudili, da 
se jih otresejo. Prvo mesto zavzema Hra-
nilnica in posojilnica v Robu, od katere se 
je zbralo v Graškovih rokah 27 knjižic. 
Knjižice te hranilnice je Grašek ocenjeval 
sorazmerno dobro, (95—100% od nominal-
ne vrednosti), a svojim postopanjem je 
kljub temu oškodoval vlagatelje za skoraj 
^milijonsko vsoto. Skoraj v enakem po-
ložaju je tudi 26 vlagateljev Hranilnice in 
posojilnice v Komendi, katerim je Grašek 
prisodil 85 do 92 % od nominalne vredno-
sti. Čeprav pa je bila ta ocenitev v primeri 
s konkurenčnimi prekupčevalci dokaj 
ugodna, so vendar vlagatelji tega zavoda 
izgubili nad 110.000 Din, ker jim je Graše-k, 
kakor običajno pri večini teh kupčijskih 
dogovorov izplačal največkrat le po en 
obrok. Na tretjem mestu s 16 knjižicami je 
Mestna hranilnica v Ljubljani s skupnim 
saldom okrog 450.000 Din. Tečaj za knjiži-
ce te hranilnice se je gibal med 75 do 100% 
od nominalne vrednosti. Tudi pri teh zna-
ša škoda, ki jo je zakrivil Grašek, blizu 

milijona. Najvišji znesek po nominali 
pa predstavljajo pač nad en milijonske 
vloge na 15 knjižicah Prve hrvatske šte-

žefa I. in tako prav lahko zgodi, da bo-
do dr. Kustudiča poslali prisilno v Beo-
grad. Še tisto noč se je preganjani pionir 
princa Danila in njegove žene vrnil v Črno 
goro na dvor. kjer je ostal do kronanja 
kralja Petra. 

Dr. Kustudič je bil plemenit človek. Zve-
del je bil iz Srbije, da hoče kraljica Draga 
spraviti razkralja Milana s poti. Priprav-
ljen je bil atentat nanj na Zelenem venou, 
kumoT je stari kralj redno zahajal ob do-
ločeni uri. Dr. Kustudič je napisal pismo 
razkialju Milanu. To pismo je poslal v 
Ljubljano Jošku Korošcu z naročilom, naj 
ga takoj odnese v BeogTad in šele tam od-
da na pošto. Joško Korošec je nalogo vest-
no izvršil. Odpeljal se je s prvim vlakom in 
se je hitro vrnil. Obiskal je le nekega znan-
ca zlatarja Simonoviča in mu je rekel, da 
ga je prišel obiskat, ker je imel v Sremski 
Mitrovici trgovske opravke. Potem je od-
šel v hotel »Pariš«, kjer je opazil nekega 
generala, ki se mu je zdel čudovito znan. 
Natakar mu je povedal, da je to stari kralj 
Milan. Dobrosrčni Slovenec je bil nadvse 
srečen in vesel, da vidi njega, ki mu je po-
magal rešiti življenje. Izdati se mu pa ni 
smel. da raz kralj ne hi zahteval pojasnila, 
od koga je Kustudič izvedel za nakane 
kraljice Drage. Joško Korošec je pa vedel, 
da je bil to njen najljubši prijatelj, ki bi 
moral atentat organizirati, pa je namero 
po ovinkih izdal. 

Nevarno in častno nalogo je skromni Jo-
ško Korošec imel ves čas, ko dr. Kustudi-
ča ni bilo v Ljubljani. Redno, so prihajala 
na njegov dom pisma, ki jih je samo pre-
Vnvertira! in jih vestno pošiljal dalje prin-
cu Petju v Ženevo. Večkrat g*, je princ tu-

di brzojavno vprašal za pošto, a te brzo-
javke je JoSko Korošec v svetovni vojni 
vse sežgal, ker je sleherni dan pričakoval 
preiskave. Ljubljanska policija ga je tudi 
v resnici zaslišala na orožniški postaji v 
Mengšu, a ni mogla ničesar spraviti iz nje-
ga, čeprav je bila dobro poučena o dr. Ku-
s tudi cevi vlogi. 

Ko je Srbija dobila popularnega vladar-
ja mu je Joško Korošec navdušen Čestital 
in prejel tudi odgovor Nj. Vel. kralja Pe-
tra, kakor tudi pozneje vedno, ko mu je 
čestital za praznike ali ob novem letu. Tu-
di te brzojavke je Korošec sežgal, do zad-
njega je pa menda ohranil recepis brzojav-
ke ob kronanju. 

Ko se je vrnil kralj Peter v Srbijo, je 
prišel tja tudi dr. Kustudič z družino. Na-
zadnje je živel v Vranju, kjer je leta 1913 
umrl v bolgarski vojni kot žrtev pegastega 
legarja. Bil je šef vojne bolnišnice junaške 
moravske divizije in star 58 let. Njegova 
vdova, Koroščeva sestra Marija, je bila go-
spodinja na srbskem dvoru, dokler se ni s 
svojim sinom inž. Selimirom preselila v 
Skoplje. kjer je nedavno umrla. Drugi njen 
sin Vladimir je pa znan novinar v Beo-
gradu. 

To so bili spomini skromnega starčka Jo-
ška Korošca, o katerih sodimo, da bi jih 
veljalo izpopolniti &• spomini drugih zarot-
nikov in z dognanji bivanja in delovanja 
prijateljev princa Petra v Ljubljani. Po 
preselitvi v Celje se je starček še večkrat 
oglasil s kakšno dopisnico na uredništvo 
»Jutra«. Vsi,, ki smo ga poznali, mu bomo 
ohranili prijazen spomin. Na prisojnem 
celjskem pokopališču naj uživa blag mir. 

dionice, katerih lastniki so izgubili skupno 
721.351 Din po Graškovi krivdi, dasi jdan 
je vračunal 60 do 100 % nominalne vred-
nosti vloge. Med ostalimi denarnimi zavo-
di, ki so bih deležni omalovaževanja vla-
gateljev, je zastopanih še nekaj ljubljan-
skih denarnih zavodov, katerim kakih 30 
vlagateljev ni mnogo zaupalo in je rajši 
prodalo svoje vloge Grašku. Poleg že ome-
njenih podeželskih v Robu in Komendi pa 
so še zastopane Hranilnice in posojilnice v 
Velikih Laščah (13), Dobrepolju (11), Kam-
niku (10), Vodicah (7), Skocijanu in Vrhni-
ki (po 4), Ribnici (3) in Domžalah (2). 

Oderuštvo in ogražanje 
kredit? 

je drugi delikt, ki ga ima po obtožnici na 
vesti Grašek, ker je sklepal z imetniki 
knjižic, ki so bili zaradi omejitve izplače-
vanja vlog v denarnih zavodih v stiski, 
posojilne pogodbe proti zastavitvi knjižic, 
proviziji in visokim obrestim ter deloma 
tudi proti odkupu knjižice v veliko izgubo 
vlagateljev. S Stanislavom Zdešarjem je 
sklenil posojilno pogodbo za 15.000 Din. 
izplačal pa mu je le 13.800 Din in vzel v 
zastavo tudi knjižico za 25.350 Din. S Ci-
rilom Jeralo je sklenil posojilno pogodbo 
za 5.250 Din. plačal pa mu je le 2.500 Din, 
za katere je moral Jerala že po poteku 
enesra meseca v smislu dogovora vrniti 
4.800 Din. 

Lažno knjigovodstvo 
mu končno tudi Se oč ta še za čas, ko je 
v Hranilnici in posojilnici v Kamniku kot 
nekdanji tajn% vnašal neresnične po-
stavk^ v računski zaključek za 1. 1928. 
na račun »Poštne hranilnice« v znesku 
25.930 Din, za 1. 1929. pa na račiun »češke 
indu^tiijalne banke« v Ljubljani v znesku 
25.935 Din. Za isto leto je vnašal še med 
izdatke v blagajniški knjigi kot izplačilo 
na tekoči račun Jos pa Okorna 20.000 
Din, na račun Miilana Kende iz Kamnika 
pa 15.780 D'n. Kasneje je Okornovo po. 
stavko popravil s svinčnikom in z njo 
obremenil Kendo, kateremu pa noben teh 
zneskov ni bil izplačan. Pri tej hranalnici 
je bil namreč Grašsk po dovrš'tvi Mahro-
ve šole 1. 1918. nastavljen kot praktikant, 
potem je služboval kot uradnik in tajnik 
do 1. 1930., izkazano zaupanje pa je zlo 
rabil s potvarjanjem računskih zapiskov 
in blagajniških knjig. Iz tega službovanja 
se je naneslo tudi toliko njegovih poznan-
stev v kamn;škem okraju, ki jih je izra. 

Opozorilo naročnikom 
inseratov, malih oglasov in drugih reklam-

nih objav. 
»Jutro« v nedeljo 16. t. m. zaradi praznika v soboto ne bo izšlo, zato pa 
bo sobotna številka »Jutra« izšla v nedeljski izdaji, to je na pomnoženih 
straneh in v veliki nakladi. 
Ker bo torej sobotno kot nedeljsko »Jutro« dva dni v rokah naših šte-
vilnih čitateljev, bodo oglasi in druge objave reklamnega in propagandnega 
značaja nedvomno izčrpale višek »Jutrove« publikacijske sile in dosegle 
izredne uspehe. 

Opozarjamo na to naročnike oglasov in malih oglasov in jih prosimo, da nam 
svoja naročila za to številko izročijo čim pfej, najkasneje pa do petka opoldne. 
Le nnjne primere bomo sprejemali do 16. are. 

Oglasni oddelek „JutraM 

Mirno in z notranjim zadovoljstvom so 
poslušali trde obtožbe državnega tožilca, 
ki so j'h tu in tam polglasno odobravali, 
že mnogo glasneje so se oglašali iz nji-
hovih vrst protesti, ko je predsednik pre-

j šel na zasliševanje obtoženca, ki je ena-
i ko kakor v prei-kavi zanikal prevarni na-
' men in dejal, da je vsakemu prodajalcu 

posebe-j pojasnil, da mu ne more nuditi 
i nobenega jamstva za redno izplačevanje 
I obveznosti in da je vedno apeliral le na 
' osebno zaupanje. Ves čas je mirno, sikoro 
I prenrrno zvenel njegov glas, dasi mu je 

bjlo v obrazu in nervoznem pregibanju 
l prstov dobro opaziti precejšen nemir, ki 

se je stopnjeval pri pretre^anju glede ob-
tožbe oderuštva v manjšo sigurnost od. 
govorov na predsednikova vprašanja. Po-
časi je tipal po spominih in naposled iz-
vlekel iz žepa v beležko zapognjene liste, 
na platnicah pa je staj zapisan z lepo, 
skrbno pisavo naslov: »Moj zagovor«. 
Vsebina je bila izpisana z drobno, vestno 
psavo pedanta. Med tem, ko je predsed-
nik prebiral spise, se je poglobil sam za-
se v te zapiske, na katere smo bffli moč-
no radovedni. . . Na vprašanje, zakaj je 
potvarjal knjige, pa je skromno odgovo-
ril, da je z njimi kril dolgove svojega 
očeta in da je bila vsa zadeva že urejena, 
še predem je izstopil iz službe v kamniški 
hranilnici. 

Priče • • • 
Bili sta le dve. Za vse ostale se sodišče 

zadovolji s prečitanjem izjav. Ciril Jerala, 
ki je sicer »težak« šišenski posestnik, je 
bil v trenotna denarni zadregi, v kateri se 
je zatekel k Grašku za posojlo jn mu 
oderuštva m kdovekaj zameril. Dr. K m 

1 vec, ki je zastopal revno cškodovanko 
Ivanko Urbasovo, pa je tudi njo predla-
gal za pričo in še zaslišanje izvedenca, bul pn prekupčevanju hranilnih knjižic. . , . J . . . .,. . . . .. _ 

. „ . . „ - . . . . 1 ka naj ha potrdil, da ie bilo Graškovo po-Razložni obtožnice in zagovor v preiskavi J ^ J 
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Skladno z izpremembami prič in vsebi-
no pri njem zaplenjenih kupčijskih se-
znamov je Grašek sam priznal, da je skle-
nil vse inkriminirane pogodbe, zanikal pa 
je, da bi bili imel namen prizadete strank« 
oškodovati in pre<vari)ti. Vedno dia je imel 
namen vsakemu prodajalcu vse obroke 
pošteno plačati. Navajal je tudi, da mu 
je šlo z nadaljnjo prodajo knjižic, čeprav 
v izgubo, le za pridobivanje potrebnega 
obratnega kapitala za nove kupčije. 

Razlogi obtožnice 
in zagovor v preiskavi 

Ta zagovor smatra državni tožilec za 
neupravičen in docela neosnovan, kajti 
nedvomno je, da se je od vsega počefcka 
prav dobro zavedal- da so bili njegovi do-
bički pri raznih kupčijah prav majhni, 
dočima se je moral zavedati, da mora tako 
trgovanje s horendno izgubo neizogibno 
v kratkem dovesti do oškodovanja vseh 

slovanje navadna sleparija Zahteval je 
i tudi, naj bi Prva hrvatska štedionica, pri 

kateri je imela Urbasovo vlogo, po skle-
pu sodišča vrnila knjižico Urbasovi, ker 
domneva, da pravzaprav zaščiteni denar-

ni zavodi izkoriščajo vlagatelj«. VSe kaže 
na to, da si prekup^valci doma niso 
urejali knijžnic iz pokupljenih hranilnih 
knjižic, ampak da so jih prodajali zavo-
dom, kjer je bil denar deponiran. Na te 
njegove besede se je oglasilo v dvorani 
burno odobravanje poslušalcev, da jih j® 
moral predsednik pomiriti. Senat je pri-
stal le na zaslišanje oškodovanke Urbaso-
ve, vse ostale predloge pa je kot nepo-
trebne zavrnil. Urbasova je joka je prpo-
vedovala, kako je v nujni stiski, ko je bil 
mož brez dela in se je bolezen nastanila 
v hiši, z zdravniškimi spričevali na po. 
novne prošnje izposlovala 100 Din izpla-
čila, potem pa je na priporočilo nekega 
znanca svojo zamrzlo vlogo, ki je štela 
okrog 55.000 Din, prodala Grašku, ki % 
je plačal le en obrok — 480 Din. 

Ob 13. je bila razprava preikinjena in se 
je nadaljevala ob 16. 

Sodba v četrtek 
Razprava se je po opoldanskem odmora 

nadaljevala ob 16. uri. Polne tri ure je 
predsednik senata prebiral pismena priče-
vanja vseh številnih oškodovancev in 
drugih ljudi, ki so današnjega obtoženca 
poznali in prihajali z njim v stike. Nato »o 
sledili vseskozi zanimivi govori državnega, 
tožilca g. Branka Goslarja, zastopnikov 
privatne udeležbe in končno branite! ja ob-
toženca, dr. Vrtačnika. Ti govori, ki so 
po večini izzivali burno odobravanje vztraj-
nih poslušalcev, so bili toliko zanima/vi, da 
bi bilo vredno, da bi jih slišala širša jav-
nost. Državni tožilec je zahteval najstrožjo 
kazen za obtoženca. Branitelj. s katerim 
so se bodisi popolnoma aii pa vsaj delo-
ma strinjali tudi zastopniki oškodovanih 
zasebnih udeležencev pa je zahteval popol-
no oprostitev,, v slučaju obsodbe pa wa j 
milo kazen. 

Po zaključku govorov je nato predsednik 
senata a. o. s. Ivan Breiih ob 20.15 uri raz-
glasil, da bo sodba v Gra|kovi zadevi, fr! 
jo vsa naša javnost, predvsem pa vsi Šte-
vilni oškodovanci nestrpno pričakujejo, 
razglašena v četrtek 13. t. m. ob 12. nri • 
razpravni dvorani na št. 79. 

IPomače v 
• Socialni in pedagoški tečaj za sred. 

nješolske učitelje ae bo vršil v Ljubljani 
od 17. do 20. t. m. v predavalnici minera-
loškega instituta na univerzi. Tečaj pri-
reja banska uprava. Vsako dopoldne se bo 

• vršClo dvoje predavanj ia sociologije po 
1 naslednjem redu: prvo predavanje ob 8. 
' nato diskusija; drugo .predavanje Ob 10., 
i nato diskusija. Predaval bo vseučiJiškl 

profesor in minister v p. dr. Andrej Go-
sar. Predavanja bodo obsegala v glavnem: 
splošne pojme iz sociologije, razne načine 

nepopLačanih upnikov. Po lastnem prizna- rešitve socialnega vprašanja, zlasti kemu-
nju glede ohsega izgub sploh ni bil na 
ja.snem, ker ni vodil o njem skoro nikake 
evidence. Zatrjeval je ce'o, da ga trenotna 
izguba pri poslovanju ni vznemirjala, ker 
je upal na take nove kupčije, pri katerih 
bi veliko zaslužil in k©r je računaj z in-
flacijo kot neizogibno posledico naših de. 
narnih razmer in bi baš z njo imel vesli, 
kansiki dobiček kj knjižicama, ki so se na-
hajale v njegovih rokah, ker bi mogel 
vnovčati vse za 100% nominale. 

Ob pričetku poslovanja s hranilnimi 
knjižicami in tudi pozneje ni imel nobene-
ga lastnega kapitala, da so bi !i vsi njego-
vi dohodki iz realitetne pisarne ma'en-
kostnd in da je še celo sam imel brez 
obresti nad 35.000 Din dolga, dočim so nje-
gove terjatve nasproti dolžnikom razroe-
rome nizke. 

Upoštevati je sicer, pravi državni toži-
lec da je Grašek več svojih upnikov v ce-
loti poplačal, toda ko je v drugi polovici 
1. 1935. svoje kupčijske mreže tako raz-
predal, da so posli silno narast i in so se 
s tem obveznosti tudi tako povečale, da 
bi jih nikdar ne mogel izpolniti. Toda 
glede na obseg poslov ta višino dolgov se 
je moral zavedati že od vsega početka, 
da ravna proti vsem pravilom poštenega 
trgovskega poslovanja. 

Glede očitka oderuštva zanika, da bi 
bil slabo postopal in da bi. bil izrabljal 
denarno stisko Zdešarja. Jerale ln Hoje, 
toda dokazano je, da se je pogodil za 
prekomerne koristi. Potvorbe v knjigah 
kamniške posojilnice pa je • celoti pri-
znal. 

»Moj zagovor" 
Obtoženca je zagovarjal e* officio dr. 

Vrtačnik, nekaj zasebnih udeležencev-
oškodovancev pa dr. Mikilletič, dr. Kimo-
vec, dr. Kamušič in dr. Krajpeš. V teku 
razprave je bila dvorana ves čas polno 
radovednih poslušalcev, toda že takoj ob 
pričetku razprave je je napolnilo kaikih 
sitopetdeset vlagat eljev-oškodovancev sta 
rejših in skromnih kmetskih ženic in mo-
žakov. 

nizem in fašizem, oziroma narodni socia-
lizem, vprašanja blreziposelmosti s (poseb-
nim ozirom na brezposelnost inteligence. 
Podrobni načrti za predavanja so bili 
razposlani vsem ravnateljstvom že kanec 
aprila. Popoldnevi se bodo porabili takole: 
17. t. m. bo predaval vseuč. prof. dr. K. 
Ozvald o šolstvu v Nemčija, ki ga je letos 
prouča/val dalje časa po raznih kulturnih 
središčih Nemčije. Dne 18. t m. bo preda-
vanje o šolstvu na češkoslovaškem; pre-
daval bo prof. G. šilih, ki se je udeležil 
letošnje poučne ekskurzije pedagogov na 
Češkoslovaško. Začetek vsakokrat ob 16. 
Popoffdne 19. t m bo rezervirano za ljub. 
Ijansko sefceijo Jugoslovenskega profe-
sorskega društva in bo posvečeno razgo-
voru o različnih stanovstkdh vprašanjih. 
Dne 20. t. m. opoldne se tečaj zaključi. 
Izvenljubljanski udeleženci bodo laihko 
dobili stanovanje po 10 Din na dan v 
AkademrC«tem kcf.egiiju v Kotodvorsldi 
ulici, enako tudi v Akademikom domu sv. 
Cirila v StreJiški ulici, kjer jim bo tudi 
na razpolago vsa prehrana (zajtrk, kosilo 
in večerja) po 15 Din na dan. Banska 
uprava je priredila ta tečaj, ker se zave-
da, kaiko potrebno je, da je vsak vzgoji-
telj naše bodoče inteligence kar najbolje 
poučen o vprašanjih, ki danes gibljejo 
svet, ta priporoča čim večjo udeležbo 
vsefin srednješolskim učiteljem. 

j • Za sprejem gojencev v vojaško aknde. 
! mijo v Beogradu je razpisan tale natečaj: 
1 Letos bodo sprejeli do 300 gojencev z oprav. 

Največja nemška tovarna radijskih 
aparatov IŠČE 

RAJONSKE 
ZASTOPNIKE 

v vseh večjih mestih dravske bano-
vine (ev. enega za vso dravsko ba-
novino). Prodajanje samo na lasten 
račun. — Vpoštev prihajajo samo 
solidna podjetja z dobrimi referen-
cami. Ponudbe do 18. avgusta 1936 
pod »Solventan« na Publicitas d. d., 
Zagreb, Ilica 9. 

ljeno maturo (gimnazije ali realke). Voja-
ška akademija ima sedaj stopnjo vseučili-
šča. Rok prijave je do 5. septembra 1936. 
Kandidati se lahko informirajo o pogojih 
sprejema pri vseh vojaških okrožjih, svojih 
gimnazijah in občinskih oblaetvih. v Beo-
gradu pa v vojaški akademiji Lanski odziv 
kandidatov je bil zelo dober, prav tako tudi 
izbira. Tudi le los se kandidati živahno za-
nimajo za vojaško akademijo. Vsi, ki ee za-
nimajo, naj se javijo pravočasno. 

» Brezposelne učiteljske abiturijentke — 
abiturijenti! Potrebni so nam točni socialni 
in drugi podatki vseh brezposelnih učitelj-
skih abiturijentov (-k) v dravski banovini. 
V ta namen izpolnite vestno in točno raz-
poslane ogiasnice, katere, prosimo, nujno vr-
nite »Odseku brezposelnih učit abiturijen-
tov pri JUU v Ljubljani«. Vsa ostala poja-
snila dobite vsak delavnik od 10. do 12. 
ure v prostorih JUU (soba štev. 6.) v Fran-
čiškanski ulici 6-1. Kdor pomotoma ni pre-
jel ogiasnice, prosimo, da se obrne na zgo-
raj imenovani naslov. 

• Četrtinska železniška voznina je odo-
brena udeležencem sestanka stalnega odbo-
ra mednarodne federacije geometrov v Beo-
gradu, ki se bo vršil od 31. t. m. do 5. 
septembra. Vozna olajšava je dovoljena tu-
di za razne ekskurzije, ki bodo prirejene 
po sestanku. Olajšave veljajo od 26. t. m. 
do 3. septembra za potovanje na sestanek, 
za ekskurzije od 6. do 13. septembra, za 
vrnitev pa od 5. do 30 septembra-

• Proslava 15-letnice naselitve primorskih 
emigrantov v Prekmurju bo 15. t. m. v P©-
tešovcih. Natančen spored je bil objavljen 
v nedeljo. K obilni udeležbi vabi odbor dru-
štva »Soče-«: v Dolnji Lendavi. 

* Bunjevci slavijo 250-letnico svoje na-
selitve. V Subotici 6e bodo v soboto m 
nedeljo vršile velike slavnosti. Bunjevci iz 
vse Vojvodine bodo slavili 250-letnico svo-
je naselitve*. Udeležencem je prometno mi-
nistrstvo od 12. do 18. t. m. dovolilo polo-
vično vožnjo. 

• Poslušalcem radia. Kratkovalna postaja 
v Beogradu bo v četrtek 13. avgusta odda-
jala glasbeno ilustrirano reportažo z Ra-
ba, in sicer med 21. in 22. uro na valovni 
dolžini 49-18 m. 

* Slovenski igrokaz v Radio Beogradu. 
Včeraj zvečer je bila na programu Radio 
Feograda humoristična slušna igra >Prva 
noč dopusta«, ki o je spisal dr Pavel Brež. 
r.ik. Avtor ie igro prvoij-) napisal za Ra-
do Ljuhitai.o, f so mu :<> odkloniti. 

* Smrt zaslužnega primorskega narod-
njaka. V Praputnjaku pri Sušaku je umrl 
kanonik Avgust Bujan, ki je bil markantna 
osebnotrt ne samo med duhovščino, temveč 
tudi v političnem življenju primorskih 
krajev. Ko je bil pred vojno na Reki 
kaplan, je urejeval »Rijerki Glasnik«, ki je 
bil zaradi svoje nacionali.3 borbenosti več-
krat zaplenjen in naposled ustavljen. Bu-
jana so premestili po intervenciji politične 
oblasti v Delnice, kjer je služboval več let. 
Iz Delnic je prišel v BribiT. kjer je postal 
kanonik Leta 1912 je v Bakru kandidiral 
za poslanca. 



• Koncentriran napad na zagrebške tiho-
tapce. Zagrebški mestni občini povzročajo 
vsako leto večjo škodo tihotapci, ki tiho-
tapijo vino v mesto. Ti tihotapci tvorijo 
posebno poklicno skupino in so zelo pre-
drzni in spretni pri svojem poslu. Večkrat 
se je že zgodilo, da so naskočili kako sa-
motno initniško postajo, mitničarja zvezali 
ali zaprli in potem nadaljevali svoj pohod 
v mesto. Na maksimirskem travniku za po-
sestvom vseučiliške uprave imajo tihotapci 
svoj tabor in tam so vsako nedeljo na veli-
ko prodaja vino. Tam popiva sto in »to lju-
di in v pijanosti se dogajajo najrazličnejši 
izgredi. Zagrebški mitnica rji so poklicali na 
pomoč policijo in finančno kontrolo ter 
priredili koncentrični napad na tihotapce 
na maksimirskem travniku. Naskok je iz-
vedlo 14 policistov, 10 finančnih organov 
in 12 mitiničarjev. Na travniku, kjer je bi-
lo mnogo tihotapcev in še več pijancev, je 
koncentriran napad povzročil veliko zme-
do. Napadalci pa so imeli tudi dober plen. 
Zajeli so kakih 30 tihotapcev teT zaplenili 
v najrazličnejših posodah okrog 5 hI vina. 
To vino je strašna mešanica in brozga. Ve-
činoma je seveda šmarnica ali »direktor«, 
da bi bila pijača močnejša, pa so tihotapci 
dajali v njo tudi čike. hren in najrazličnej-
še kemikalije. Ko so po napadu zmagovalci 
pregledovali velike steklenice, sode, škafe 
in druge posode, so našli v njih vse polno 
nesnage. Vsaka posoda je drugače .smrde-
la. Ena po tobaku, druga po hrenu in po 
najrazličnejših preparatih. Vse vino so 
razlili ka,r na travniku, ker ni kazalo, da 
bi ga prodajali na dražbi. Ta akcija bo 
morda spametovala Zagrebčane, ki so se 
tako radi zatekali k tihotapcem po vino. Za 
mal denar so se lahko do nezavesti napili, 
kaj so vse pili. pa vidijo šele zdaj. 

* Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
in škrobljeno pe.ilo v najlepšo izd< lavo. 

* \vto:zleti• 5 do 3. septembra na Dunaj-
ski velesejem, 6. do S. septembra v Benetke 
in Padovo. Prijave: Izletna pisarna Okorn, 
Ljubljana, hotel Slon. te. 2645 

Zopet jesen . . . * ^ 

lz Llsihljane 
ti— Pokoj v domači zemlji. Z ljubljan-

skega gradu so včeraj popoldne spremili 
k zadnjemu počitku upokojenega učite-
lja g. Bogomira Leskovica, ki je v nede-
ljo po daljši, mukapolni bolezni preminil. 
Tudi med učiteljstvom jih je le malo, ki 
so ga poznali. Pokojnik je namreč doslu-
žil svojo službeno dobo med Nemci na 
Koroškem in na Dunaju. Tudi študiral 
je večinoma v tujih krajih, ohranil pa je 
svoje slovensko mišljenje in ni nikdar 
zatajil svoje narodnosti med najhujšimi 
nasprotniki slovanskega naroda. Ves se 
je posvetil učiteljskemu poklicu in kul-
turnemu dedo, posebno pa je ljubil godbo. 
Redno je prihajal vsako leto na počitnice 
v Slovenijo ^ svojim sorodnikom, največ-
krat pa v znano narodno-zavedno hišo 
Grudnovo_Zagodovo pri Idriji. Za življenj-
sko družico si je izbral Slovenko, hčerko 
že davno umrlega kamniškega zdravnika 
dr. Samca. Čeprav avstrijski državljan, 
si je po upokojitvi izbral za stailno biva-
lišča Ljubljano ter stanotval <vso dobo na 
ljubljanskem gradu, od koder je občudo-
val krasoto domovine. Bodi mu ohranjen 
blag spomin. 

u Zadušnica za g. Andrejem Tomažifem, 
šolskim upraviteljem v pokoju, bo jutri 18-
t. m. ob pol 8. v šentpetrski cerkvi. 

u 0 mrliški veži v Ljubljani nam je 
poslalo mestno načelstvo daljši članek, iz 
katerega moremo bistveno povzeti nasled-
nje informacije: Vsa večja mesta imajo mi" 
liške veže, kamor vse mrliče iz mesta pola-
gajo na mrtvaški oder. Tudi odločujoči či-
nitelii v Ljubljani so že zdavnaj sprožili to 
misel in upati je. da bo prej ali slej ure-
sničena. Za Ljubljano bi bila mrtvaška veža 
velika nova pridobitev, zalo ni brez pome-
na. kako se to izvede. Nekateri, ki morajo 
službeno skrbeti za to, so že prepotovali v 
komisijah ali posamezno velika mesta v 
inozemstvu, da bi videli, kakšne mrliške ve-
že imajo tam in da bi kaj podobnega napra-
vili tudi v Ljubljani. A to je napačno. Ino-
zemske mrtvašnice so mrke in mračne, po-
dobne opuščenim palačam. Vse je nekam 
mrtvo in strahotno, podoba je, da so mrliče 
položili tu na razstavo samo zato, ker je 
pač taka navada, da jih ne zagrebejo takoj 
po smrti. Če bi v Ljubljani napravili kaj 
takega, bi mesto za potrošeni denar ne pri-
dobilo hogve kai. Zato naj bo skrb vseh pri-
zadetih, da tej potrebi zadoste iz globin 
naših duhovnih zakladov, da tudi z mrliško 
vežo pokažemo, da take zaklade imamo in 
da nam ni treba oponašati tujega okolja. 
Mrliška veža naj zrase, če jo bomo že po-
stavljali iz našega denarja, tudi iz našega 
lastnega duha kot kraj, na katerem se v mi-
ru božjem poslovimo od svojih dragih, ne pa 
samo kot kraj, kamor jih v zadregi položi-
mo, ker se jih ne moremo dovolj hitro iz-
nebiti. Največje vrednote, po katerih se lo-
čimo od drugih narodov, so iz našega duha, 
ne iz oponašanja. Seveda mora mrliška ve-
ža imeti tudi vse higienične naprave za mo-
rebitna raztelesenja mrličev. Tu naj imajo 
prvo besedo zdravniki, ki naj povedo, kaj 
naj jim tehniki postavijo. Mrliško vežo. kot 
kraj slovesa od dragih rajnkih pa naj po-
stavijo umetniki, ki so prisluhnili naši zem-
lji in v ljubezni zajeli njenega duha... Ta-
ko končuje poročilo mestnega načelstva in 
mi želimo, da bi se zamisel uresničila tako, 
kakor je napisano. 

u— Razkrinkanje nevarne tatinske druž-
be. Policija je razkrinkala izredno podjetno 
tatinsko družbo, ki je več let kradla blago 
trgovcu P. Pri tem trgovcu je bil že 12 
let zaposlen kot sluga neki France, ki si 
je pridobil gospodarjevo zaupanje. Ko si 
je fant utrdil svoj položaj, pa je po nasvetu 
malopridnih pajdašev začel iz skladišča od-
našati razno blago, katero so njegovi po-
močniki in zaupniki spravljali v denar. Ta-
tinski posel je dobro uspeval in šest nspo-
štenjakov je imelo vedno dosti denarja. V 

Ljudje, ki poleg trde stolice, 
trpe na hemoroidih, morejo vzeti za izči-
ščenje črevesja zjutraj in zvečer po četrt 
čaše naravne 

f r a n z - j o s e f o v e 
grenčice 

Ogi. reg. a t*. 

trgovini tatvin sploh niso opazili, policija 
pa je postala pozorna na Franceta in nje-
govo sumljivo družbo in naposled se je 
France ujel v nastavljeno past. Ko so ga 
aretirali, je izdal vse svoje tovariše. Trgo-
vec je šele med preiskavo ugotovil, da je 
bil oškodovan za okrog 100 000 Din. Polici-
ja je odkrila skladišče plena tatov in je 
trgovcu vrnila blaga v vrednosti kakih 10 
tisoč Din. Pri aretirancih so zaplenili ludi 
4000 Din gotovine, ki so jo tatovi v zad-
njem času iztržili za ukradeno blago. Ta-
tinska šestorica je že izročena sodišču. 

Zopet jesen. . . - f ^ —Jf 

Iz Maribora 
a— Lep moralen uspeh Ipavčeve pevske 

župe. Ipavčeva pevska župa v Mariboru je 
organizirala v času od 3- do 8. avgusta fe-
riijalni (tečaj za zborovodje. Tečaja se _ je 
udeležilo razveseljivo število prijateljev 
petja in glasbe, posebno častno pa Je bil 
zastopan učiteljski stan. Vseh udeležencev 
je bilo pri dopoldanskih predavanjih 28, 
pri popoldanskih pa 38 (razliko so tvorili 
po ogromni večini pevci društva Jadran). 
Pri popoldanskih predavanjih so imeli ude. 
leženci priliko spoznati mnoge novejše pri-
dobitve na polju metodike mladinskega in 
vobče šolskega peltja ter pota za osnovno 
glasbeno vzgojo, kar je vodja tečaja prof-
Druzovič izvajal praktično z ̂  udeleženci 

samimi, deloma T»a tudi z manjšim, ad hoc 
sestavljenim dečjiim zborom- Prof. Mirk 
pa jie v najpoglavitnejših obrisih podal raz-
voi evropske glasbe s posebnim ozirom na 
petje in na od.nosne glasbene oblike. Pri 
popoldanskih predavanjih pa je razmotri-
val razna teoretska in praktična vprašanja, 
ki se tičejo pevsko-tehnične in glasbene 
vzgoje naših zborovskih pevcev, ter delo-
vanja zborovodij. V ta namen se je z ude-
leženci vadilo tudi zborovsko petje. Ze 
šestdnevni tečai je pokazail. da so take 
prireditve krvavo potrebne. 

a— Z dravske brvi v smrt Ključavni-
č a r s k i pomočnik Saitler iiz Studencev je 
opazil voeiraj zjutraj okrog 6. ure, da se je 
vrgel z dravske brvi neznan moški. Obve-
stil je o tem bližnjega stražnika, ki je na-
šel na brvi še aktovko, v kalteri je bila 
steklenica toplega mleka in kruh. Delavca 
Hafner in' tovariš, ki stanujeta tam v bli-
žini, sta odplula s čolnom po Dravi, toda 
biLo je že prepozno- Valovi so neznanca 
pogoltnili. Truplo se je pri Dabingerjevi 
gostilni še enkralt pokazalo na površini in 
nato izginilo v valovjiu. V aktovki, ki jo 
je bil pustil neznanec na brvi, je bila pro-
metna knjižica, glaseča se na ime Kraner 
Franc, bairvar iz Praprotmi ko ve ulice 13. 

a— Spet velik požar v Slovenskih gori-
cah. Posestniku Magdiču Jožefu v Zgor-
njih Venjanah pri Sv. Trojiai je uničil 
ogenj veliko gospodarsko poslopje. Ogenj 
je nastal tako nenadno, da so bila reše-
valna dela gasilcev, ki so prihiteli iz Sv. 
Trojtice in Sv. Lenarita, zelo otežkočerua in 
se jim >je po velikem naporu posrečilo re-
šiti višaj živino im nekaj orodja. Pri reše-
valnih delih se je nevarno opekla Magdi-
čeva žena Jožefa. Zgorela ie vsa kima, 
zlasti seno in slama, da zmiaša škoda 80 
tisoč dinarjev, ki je pa le delno krnita z 
zavarovalnino- Plamena so segali tako viso-
ko, da so jih opazili celo v Gomiji Radgo-
ni. Sumi se, da je ogenj podtaknila z>lob-
nia roka, ker je začelo goreti na vseh de-
lih poslopja istočasno. 

FinI bukovi PARKETI 
se ugodno dobe v tovarn! 

Remec B Co, Kamnik 
a— Na Teznem .je gorelo. Včeraj zjutraj 

je pričelo goreti na Teznem gospodarsko 
poslopje posestnice Neže Skalejeve v Kre-
kovi ullici 6. Domača so sladko spali. Le s 
težavo so s pomočjo sosedov rešili obe kra-
vi, zgorele pa so kokoši im vse gospodarsko 
orodje. Mariborski gasiloi so MM hitro na 
mestu in gre le tem zahvala, da nd ogenj 
upepeMl tudii stanovanjske hiše, kjer je že 
začelo goreti podstrešje. Gasilci so mara-
li orppaJtii vodo iz precej oddaljene »Tekste«. 
Kakor se ouje, je ogenj podtaknila zlobna 
roka. Škoda se ceni nia 40.000 Dim-

a— Otroci zanetili požar. Ogenj jie upe-
peMl posestniku Ignacu Dokhi vtimičarijo na 
Lučkem vrhu pri Sv. Trojici v Slovenskih 
goricah. Doki trpi okoli 20.000 Din Sko-
dle. Požar so zanetili mladoletni otroci vi-
nioarja Vinka Geriartiiča, ki je bil z ženo 
pni maši, otroci pa sami doma in so se 
igrali z vžigalicami- Viničarju ie zgorelo 
vse pohištvo, življenjske potrebščine, ko-
koši in še 600 dinarjev gotovine. V Selcah 
pni Sv. Barbari v Slovenskih goricah -pa je 
požar upepelil do "tal gospodarsko poslopje 
posestnika Martina Benka in znaša škoda 
okoli 18.000 Din. 

a— Smrtni padec s slive. V Zgornja Ro-
čici v Slovenskih goricah je pedP.a s slive 
78-lettna prevžitfkarica Ivana Rokavčeva-
Obležala je s strto hrbtenico. Pol ure kas-
neje je izdihnila. 

a— V Muri je utonil neki Ivam Kozjan, 
ki je bil do nedavna v Splitu v nekem sa-
mostanu. Prišel te domov na počitnice m 
se je šel včeraj kopalt- Ko je bil že nekaj 
oa=a v vodi, g>a ie zgrabil krč in nesrečneža 
je Mura pogoltnila. 

a— Avtobusni premet. Mestna podjetja 
i-avljaio, dta bo zaradi praznika Vnebovzet-
ja v petek 14. t- m. promet na mestnih 
•'n nodežeilskih nroe^h (Selnica. Limbuš. 
Ruše. Sv. Marti m. Reka. Fohori") V^kor 
ob sobotah. 

Iz Celja 
e— Šahovski klub Gaberje je priredil 

pred dnevi v prostorih gostilne »Amerika« 
na Spodnji Hudinji brzoturnir za prvenstvo 
kluba za leto 1936. Turnirja se je udeležilo 
14 igralcev s sledečim uspehom; Golja 12, 
Janežič O. l l in pol. Slimšek 9 in pol. Kra-
jec 8 in pol. Mirnik 7, Ahtik in Csorgo jun. 
6, Prezelj, Pušnik. Ošo in Essih 5, Polajner 
4 in pol, Firic 4, Holzinger 2. Reditelj g. 
Csorgo sen. je izvršil svojo nalogo v treh 
urah. Napeta torba za prvo mesto se je 
razvila med Goljo, Janežičem in Krajcem. 
Golja je zmagal šele v zadnjem kolu. Slim-
šek po ponesrečenem startu ni mogel več 
na površje. Slab dan sta imela tudi Mirnik 
in Csorgo jun., dobro se je pa držal Ahtik. 
Vlog niso porabili za nagrade, kakor pred-
videva Slovenska šahovska zveza, temveč 
gredo po zvezi v korist vsem včlanjenim 
klubom. 

e Vprašanje osobja mestne policije po-
staja sedaj, ko teče že šesto leto, odkar je 
bilo skoraj vse 6edanje osobje nameščeno, 
pereče in potrebno takojšnje rešitve.. Osobje 
namreč še vedno ni stalno nameščeno in 
tudi ne pokojninsko zavarovano, kar je y 

drugih mestih že urejeno. Občina seveda ne 
more zahtevati, da osobje policije vrei ne-
kaj let svojo težko službo za skromno pla-
čo, ki je bila celo reducirana, potem ga pa 
morda odpusti brez dinarja. Zato je nuj-
na socialna potreba, da občina reši to vpra-
šanje ter uvede v policijski službi stalnost 
in primerno pokojninsko zavarovanje. Tako 
bo dobilo osobje policije zasluženo priznanje 
za svojo vestnost, požrtvovalnost in marlji-
vost. 

e _ Obupanee v Sarinji. V ponedeljek 
opoldne se je okrog 40 let stari živčno bolni 
berač Ferdinand Medved iz Vojnika pognal 
pri Zanggerjevih skladiščih pod prvim že-
lezniškim mostom oblečen v Savinjo in se 
takoj potopil. K sreči eo bili v bližini ko- j 
palci, ki eo obupanca takoj potegnili iz vo- ; 
de. Pozvali so reševalni avtomobil, ki je 
prepeljal Medveda v bolnišnico. 

e Kino Union. Danes ob 16-30 in 20.30 
film »Sezona ljubezni« in zvočni tednik. 

To sicer ad 
postranska zadeva, 

GLAVNO PA JE 

NIVEA 
Kako 
dolgo še? 

Ntvea naredi Vašo polt lepo 
rjavo ln deluje prijetno osve-
žujoče, če ste v vročih dnevih 

ibltl ln utrujeni. 

Jugoslav. P. Beiersdorf 
& Co, d. s. o. J, Maribor. 

G o s p o d a r s t T O 
Nov Italijanski uvozni režim za les 

Vprašanje organizacije italijanskega 
uvoza lesa v okviru novega uvoznega re-
žima je bilo te dni urejeno na naslednji 
način. Z odobrenjem korporacijskega mini-
strstva sta federacija lesnih trgovcev in 
federacija lesnih industrijcev ustanovili 
interfederalni komite za upravo in razdeli-
tev količin lesa, ki bodo v bodoče dopu-
ščene za uvoz. Ta komite je že ustanov-
ljen in je pričel delovati. Ravnal se bo po 
direktivah državnega podsekretarijata za 
trgovino in valute. Uvozni kontingenti 
se bodo razdelili med posamezne uvoznike 
na osnovi količin, ki so jih ti uvozniki uvo-
zili v letih 1933., 1934. in 1935., pri čemer 
bo upoštevana tudi uvozna potreba lani ob 
koncu leta ustanovljene italijanske družbe 
za lesni uvoz, ki so ji prvotno pripisovali 
monopolni značaj za uvoz lesa. 

Italijanski uvozniki lesa so morali fe-
deraciji lesnih trgovcev, odnosno federaciji 
lesnih industrijcev do 10. t. m. predložiti 
listine in dokaze, ki se nanašajo na ne-
posredni uvoz v letu 1933, 1934. in 1935., 
obenem pa prošnje za uvoz v četrtem le-
tošnjem četrtletju z navedbo tarifne pozi-
cije, kakovosti, provenjence, količine in 
vrednosti. Uvozni kontingenti, ki bodo za 
vsako državo določeni četrtletno od strani 
državnega podsekretarijata za trgovino in 
valute, bodo dani na razpolago federaciji 
trgovcev in federaciji lesnih industrijcev. 
Ti dve federaciji bosta dobljene kontin-
gente dodelili posameznim uvoznikom na 
podlagi količin, uvoženih v zadnjih treh 
letih. Pri tej razdelitvi bodo po možnosti 
upoštevali želje, izražene v prošnjah. O 
izvršeni razdelitvi bosta obe federaciji ob-

Riža nam bo zmanjkalo 
V zadnjem času se čujejo ponovno pri-

tožbe naših lušailmic rim, dia jim bo v 
kratkem zmanjkalo riža, in sicer zaradi 
uvoznih težkoč, ki so nastale po uvedbi 
kontrole uvoza. Naš letni konsum niža zna. 
šla okrog 2700 vagonov; od te količine kri-
jemo z domačo produkcijo komaj 200 va-
gonov, dooim je ostalih 2500 vagonov tre-
ba uvoziti iz linozemstiva. Z razvojem na-
ših luščitoic niža se tf zadnja leta znatno 
zmanjšal uvoz luščenega niža, povečal pa 
se je uvoz neluščenegia riža- Sedaj uvaža-
mo dve tretjimi neluščenega riža. Do uved-
be sankcij smo največ riža uvozili iz Ita-
iliije in iz Egipta. Talko je lami znašal uvoz 
riža iz Italije 655 vagonov, dz Egipta 635 
vagonov, iz Rriibske Indije 325 vagonov, iz 
Španije 151 vagonov, iz Japonske 108 va-
gonov, ittd. Po uvedbi sankcii je odpadla 
možnost uivoza iz Ihaflri.je dm smo od tedaj 
uvažali največ riža iz Egipta. Pred meseci 
pa smo sklenili s Španijo nov trgovinski 
sporazum, po katerem smo Španiji zajarn-
čili v tekočem letu uvoz 600 vagonov riža, 
v nasledhnjem letu pa 800 vagonov, im si-
cer kot pmtnlkoncesi jo za tevoz našega le-
sa v Špammjo- Dogovorjeno .je b71o tudi, da 
bo Španija omogočila izvoz riža po svetov-
ni ceni. glede na olkolmost, da je španski 
riž za nas nekoliko predtrag. Na podlagi te-
ga sporazuma doslej i t Španije še nismo nič 
uvozili, ker še ni urejeno vprašanje cene. 
Vodiila so se že pogajanja, da bi Španija 
dafla izvoznikom premije za izvoz riža v Ju-
goslavijo, hi bi omogočile prodaijo po sve-
tovni ceni. Zaradii nemirov im državl janske 
vojne v Špamriijri pa je to vprašanje zaenkrat 
ostalo nerešeno, tako da Špamiia ne pri-
de v poštev za uvoz. Z uvedbo uvozne 
kontrole, ki se nanaša tudii na uvoz riža, 
na ie sedati onemogočen itudS tevoz iz ne-
klirinških držav, zlasti iz E^pta. ker Na-
rodna banka ne daije uvoznih dovoljenj 
za uvoz dz teb držav. 

Tako so luščilnice riža prišle v neugodno 
situacijo: dz Italiije riža ne morejo uvažati, 
ker ga tudi Itiailij« nima dovolj na razpola-
go, španski riž je predrag, za uvoz iz Egip-
ta pa Narodna banka ne daje dovoljenja. 
Zaloge neojuščenega in oluščenega niža v 
naši državi so po zatajevanij-u hišSilnic tafko 
majhne, dia zadositirjejo komaj za 15 dmi. Za-
loge grosistov in detajlnstov tudi niso mrtit-
ne ter fe pričakovati v nekaj tednih, da 
nam bo zmanjkalo riža V nekaterih kra-
jih se že s edin, i opaža pomanjkanje. Potreb-
no bi bilo nekai več uvidevnosti od shrani 
odbora za kontrolo uvoza pri Narodni ban-
ki, ker ne more biti namen uvozw;h ome-
jitev, d* se luš^lnice prisilijo uvažati drag 
riž d.z Šnn,n;,te. dokler se ne uredi vpraša-
nje španskih izvoznih premij-

Prvi beograjski velesejem 
maja 1937 

Po skoro desetletnem brezuspešnem 
prizadevanju bo prihodnje leto končno 
vendar prišlo do otvoritve prvega velesej-
ma v Beogradu. Družba za prireditev ve-
lesejma v Beogradu Je bila letos reorga-
nizirana, tako da so sedaj pri tej družbi 
v glavnem udeležene vse tri beograjske 
gospodarske zbarmice, trgovinska, industrij 
ska im obrtna, in poleg njrih Glavni savez 
srbskih zemljciradniSkih zadrug. Beograj-
ska občina je družbi odstopila 363.000 m» 
obsegajoče zemljišče ob savski obali na 
zemunski strani, tik ob novem visečem 
mostu, ki veže Beograd a Zemiuncim. 
Prvotno je biflo predvideno, dia bo prvi 
velesejem v Beogradu otvarfen v ofktotera 
letošnjega leta, vemditr je družba to na-
mero opustila ta je sedaj definitivmo 
Sklenjeno, da bo prva prireditev v maju 
pribrdtojega feta. Družba aa prireditev 

vestili interfederalni komite, ki bo uvozni-
kom izdal uvozna dovoljenja. V vseh vpra-
šanjih, kjer je razdelitev kontingentov 
težja, bo rešitev izdal interfederalni ko-
mite. Pritožbe glede dodelitve kontingen-
tov pa bo končno reševala posebna komi-
sija, v kateri bodo zastopani trgovci in in-
dustrijci in ji bo predsedoval delegat pod-
sekretarijata za trgovino in valute. 

Pred obnovo 
jugoslovensko-italijanskifi 

trgovinskih odnošajev 
Po vesteh iz Rima želi italijanska vlada 

čimprej obnoviti normalne trgovinske od-
nošaje z našo državo. V to svrho je že 29. 
preteklega meseca preko našega poslani-
štva v Rimu poslala naši vladi noto, v ka-
teri izraža željo, da bi se čimprej vsaj za-
časno uredili trgovinski odnošaji med obe-
ma državama. Začasni sporazum naj bi 
služil predvsem likvidaciji italijanskih 
predsankcijskih dolgov, ki znašajo okrog 
250 milijonov Din. V to svrho naj bi se 
po predlogu Italije sorazmerno povečal 
uvoz italijanskega blaga, vse dotlej, dok-
ler ne bodo poplačani italijanski dolgovi. 
Italija pa želi obnoviti trgovinske odno-
šaje z našo državo prav za prav tudi še iz 
nekih posebnih razlogov, žetev v Italiji Je 
bila letos manjša kakor lani in tudi ma-
džarski prebitki žita ne bodo zadostovali, 
da se v celoti krije italijanski konzum. 
Zato bo morala Italija tudi v Jugoslaviji 
kupiti večje količine žita, poleg lesa in ži-
vine, ki so že prej tvorili naivečii del na-
šega izvoza v Italijo. 

velesejbna ima lastnih sredstev na razpo-
lago za 1 milijon Din. Te dni pa je dobiia 
od beograjske občinske hranilnice še po-
sojilo 6 milijonov Din.. Družba bo na sej-
mišču zaenkrat zgradila le provizorične 
lahke paviljone in je sklenjeno, da bodo 
šele pozneje, ko bo videtn uspeh vel ©sej-
ma pričeli graditi stalne paviljone. Od 
skupnega zemljišča, ki je družbi na raz-
polago, bodo zaenkrat uporabili 140.000 
m!. Zgradili bodo tri velike pavidjane iz 
sredstev ustanove Njkole Spasiča pa bodo 
zgradili še, posebem paviljon, ki ga bo 
prejela družba v last pod pogojem, da 
polovica dohodka od tega paviljona raz-
deli med najboljše razstavljavce. V sredi 
sejmišča bodo zgradili 30 metrov visok 
stolp s svetilnikom. 

Gospodarske vesti 
= 28 milijonov Din so nam že pustili 

nemški turisti. Kakor znano so nastopile 
letos v pričcitku ituristiičme sezone težkooe 
glede prihoda nemških turistov, dokler m 
btiil določen tečaj marke na 14 Dim. Prvot-
na kvota turističnih mark je po vesteh iz 
Beograda že potrošena. Ker je ta kvota 
znašala 2 miidjiona mark. so nam Nemci 
doslej pustili 28 milijonov Din. Turistični 
odsek trgovinskega ministrstva je sedaj 
napravil pri Narodni banki korake, da se 
odobni še natjaljna kvota 1 milijon mank 
za nemške turiste. 

= Anuitetna služba za obveznice Državne 
hipotekarne banke v Švici. Zadnja leta je 
Državna hipotekama banka plačevala 6vojo 
anuitete za švicarska posojila enako kakor 
država na ta način, da je plačala 10°/» v 
švicarskih frankih, 90°/o pa v 5°/» funding 
obligacijah. Naša država je lani oktobra 
sklenila nov sporazum z inozemskimi imet-
niki državnih obveznic, po katerem plača 
sedaj 15°/o v devizah, 55°/e v funding obli-
gacijah, 30®/» pa sploh ne dobe imetniki ob-
veznic, temveč porabi ta znesek država za 
amortizacijo že izdanih funding obligacij. 
Švicarski imetniki obveznic Državne hipo-
tekarne banke pa očitno to ureditev nočejo 
priznati. Državna hipotekama banka jim je 
namreč ie dni stavila ponudbo, da plača r 
prihodnjih dveh letih polovic,, zneska ku-
pona, to pa v celoti v švicarskih frankih, 
tako da bi v teh dveh letih znašale obresri 
namesto 7 v resnici le 3.5»»/» V teh dveh 
letih bi se sistiralo tudi amortizacijsko žre-
banje. Pri imetnikih obveznic, ki bodo po 
teh pogojih predložili kupone v izplačilo, 
se bo smatralo, da pristajajo na ta aranž-
ma. Gornja ponudba &e nanaša na 7°/® po-
sojilo v zastavnih listih iz leta 1924. in na 
7°/» posojilo iz leta 1927. 

= železniški materijal za progo St. 
Janž - Sevnica. V železniškem oddelku 
prometnega ministrstva so razpisali licita-
cije za dobave železniškega materijala 
(predvsem kretnic in drugih drobnih iz-
delkov) za nove proge Koprivnica - Va-
raždin, št. Janž - Sevnica, Bileča - Nikšič 
in Ustiprača - Foča. 

= Trgovinska pogajanja z Grčijo. V 
sredo prispe iz Aten v Beograd grška tr-
govinska deelgacija pod vodstvom g. Arti-
lopulosa. Ker je bil v Atenah dosežen spo-
razum glede plačila 43 milijonov Din, ki 
'-.um jih Grki dolgujejo v trgovinskem pro-
metu, se bodo sedaj lahko nadaljevala tr-
govinska delegacija pod vodstvom g. Arti-
glede omenjenega grškega dolga prekinje-
na. Obe delegaciji se sestaneta v četrtek 
in vse kaže, da bo v nekaj dneh sporazum 
že dosežen. 

= Izguba češkoslovaškega žitnega m ono. 
pola v dveh letih 700 milijonov Kč. Kakor 
smo že poročali, ie češkoslovaška momo-
poteka družba stopila v novo žitno leto s 
neprodano količino 70-000 vagonov pšenice, 
iti Š> 1» PO ifeokih monopodskšh. 

pola in jo ne more vnovčiti, ker bo tudi 
letošnja .pridelek večji nego znaša potroš-
nja. Iz Prage poročajo, da bo žitna mono-
polska družba primorana to pšenico pro-
dati v inozemstvo. Ker je trenotno sve-
tovna cena pšenici razmerrma čvrsta, ho-
če češkoslovaška žitna mor.opolska družba 
odvisno količino izvoziti v inozemstvo kar 
v jeseni- Spričo visokih nakupnih cen bo 
znašala pri izvozu izguba pri vagonu 10.000 
Kč ali 100 Kč pri metrskem stotu. Pšenico 
je kupila po 170 Kč za metrakii sfot, pro-
dati pa jo bo morala po 70 Kč. Pri vseih 
70.000 vagonih bo torej znašala iz£tiba 700 
milijonov Kč, to ie 1 im K mniln/tarde Din. 
Izgubo bo morak seveda kriti država- Ta 
žrtev države je za dfvoletni žitni momopoi 
naravnost ogromna im je razumljivo priza-
devanje češkoslovaške vlade, dia v bodoče 
z najstrožjimi prisilnimi ukrepi prepre>Si 
nadaljmo nadnrodukciio nšenice-

= »Industrija in obrfl v dravski bano-
vini«. Pod tem naslovom je reklamno pod-
jetje Saturn pravkar izdalo adresar naše 
industrije in pomembnejše obrti, nadalje 
denarnih zavodov, zavarovalnic, zdravilišč, 
kopališč, letovišč ter transportnih podjetij. 
Pri denarnih zavodih so navedeni tudi 
predstavniki zavoda. Adresar, ki bo inte-
resentom prav dobro služil, se dobi za 
40 Din s poštnino vred v knjigarnah in pri 
založnici Reklama Saturn, Ljubljana, Go-
sposvetska c. 5. 

Borze 
11. avgusta 

N a IjuMjameki borzi se aficijeto} tečaji 
niso bjstve«oo spremenili. te New Torte 
je nekoliko popustili. V privatnem klirki-
gu so ee trgovali avstrijski. KBrtngfi po 
nespremenjenem tečaji po 8.50, angleški 
funti pa notirajo 238—238.50. V zagreb-
škem privatnem Mirtagu je bil promet r 
avstrijskih šilingih po 8.45, v angil-eških 
funtih po 238 in v grških banih po 30.50, 
medtem ko so se španske pezete nudile 
po 6.25. Nemški Mirimfiki čeki, ki so v 
zadnjean času stalno popudčaffi, BO se <ia-
n©s nekoliko drvtjgniili im ao ee v Ljubljani 
trgovali po 13.60, v Beogradu po 13-56 
in v Zagrebu po 13.45, odnosno za 16. 
avgust po 13.425 ta zai kanec septembra 
po 13.3750. Klirinške nakaznice na fire 
so ae nudile v Beogradu po 3.20. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
vojna škoda nekoliko popravila ta je b ia 
zaključena po 366 (v Beogradu po 304-25). 

Ueviz*-
L ju bi jama. Amsterdam 2967-79 — 2982-30, 

Berlin 1754.91 — 1768-78, Bruselj 735-61 — 
740-67, Curih 1424,22 — 1431-29, London 
21905 — 221.10, Newyortk 4333.22 — 
4369.53, Pariz 287-73 — 289.17, Praga 18033 
— 181.44. 

Curih Beograd 7, Ramiz 20-2025, Loodom 
15.41, Netwyork 306.75, Brusel j 51.70, Mi-
lan 24.15, Amsterdam 20635, Beriiim 123.40. 
Dunaj 57, Stockhokn 79-415, Oslo 77-4250, 
Kobenhavn 58-80, Praga 12.67, Vlaršava 
57 60, Budimpešta 61, Atene 2.90. 

Efekti 
Zagreb- Državne vrednote: Vojna Skoda 

364.50 _ 367, 5P/o boni za javna dela 95 
den., 6% begluške 68 den., 6% dadm. agrar-
ne 65 den., 7°/o jnvest. 83 den., 7% staibi-
Kz 82.75 — 84, 7% Drž- hip. banka 86 — 
86.50, 7% Blair 73-73.50, 8®/o Blair »4 bL; 
delnice: Narodna bamka 62150 den., PAB 
231 — 234, Trboveljska 135 bi-, Šečeroma 
Osijek 1335 bL, Dubrovačka 180 den. 

Beograd. Vojna škoda 364 — 364.75 
(36425), 4% agrarne 48.50 dem., 6»/» beglu-
ške 69.75 — 69, 7% stahiliz. 84 M-, 7 
Blaiir 73-25 — 73.75, 8% Blatiir 83 den-. Na-
rodna banka 6300 — 6325, PAB 232-50 — 
23350 (233). 

blagovna tržišča 
ŽITO 

-f- Chicago, 11. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za dec. 110, za maj 110; koruza: 
za sept. 105, za dec. 93.75, za maj 91. 

+ Novosadska blagovna borza (1L t. m.) 
Tendenca mritma. — Pšenica (cene 
Prizada«): potiska. Slep, 79 kg, 2°/« 127-50 
— 128.50; gornjebaška in gornjebanats/ka, 
79 kg. 2% 122.50; baška in banatska, 79 kg, 
2% 120-50; sremska in slavonska, 76 kg 
3% 114 50. Rž: baška nova 100 — 105. 
Ječmen: baški im sremski novi. 64 kg 90 — 
92.50. Oves: baški. sremski. slavonski 82.50 
— 85- Koruza: baška in banatska 96 — 
98. Moka: baška, sremska. slavonska ki 
banatska »Og« in »Ogg« 200 — 210; »2« 180 
— 190; »5« 160 — 170; »6« 140 — 150; »7« 
120 _ 130; »8« 92.50 — 97.50. Otrobi: ba-
ški 71 — 73; bamaltski 69 — 71; sremski 
70 — 72. Fižol: baški dm sremski beln 147-50 
— 152.50. 

+ Budimpeštanska terminska borza (11. 
t. m.) Tendenca slaba. Koruza: za sept-
11.90 — 11-91, za maj 10.80 _ 1081. 

BOMBAŽ 
+ Llverpool, 10. avgusta. Tendenca po 

oslabitvi dobro vztrajajoča. Zaključni teča-
ji- za okt. 6-27 (prejšnji dan 6.42), za dec. 
6.19 (6.32). 

Newyork, 10. avgusta. Tendenca stal-
na. Zaključni tečaji- za avg. 11.68 (11.93), 
za dec. 11.71 (12.00). 

Kupujte srečke ln ie izžrebane zame-
njujte pri znani srečni kolekturi 

MILANA LAVRIČA, 
Beograd, Poenkareova 25* 
Ze prva dva dni glavnega žrebanja je 

izplačal Lavrič svojim odjemalcem na 
izžrebane srečke, ln sicer: 

na št 1869 Din 100.000.--, 
na št. 49209 Din 80.000.—> 
na št 49563 Din 50.000.—, 
na St. 75950 Din 40.000.— 1.1. <L 



Najrazkošnejša jahta sveta v naših jadranskih vodah 

N a l e v i : Razkošno opremljena jedilnica na jahti »Nahlin« — V s r e d i : Knjižnica, prirejena za kraljevo uporabo — N a d e s n i : Spalnica apartementa 

K dogodkom 
na Grškem K a k o u č a k a š 140 let 

Življenjski boj zmrvi 
tridesetih 

Prof. Sergej Voronov, sloviti pomlajeva-
le«, je vprašal pred kratkim neko znano 
angleško igralko, ali bi hotela učakati 140 
let Ko je malo začudeno, malo v zadregi 
pritrdila, je dejal: »To nikakor ni sama 
domišljija, temveč je mogoče, da človek 
doživi tolikšno starost. Človek dorase pri-
bližno z dvajsetim letom in opazovanja nas 
uče, da dosežejo skoraj vse živali približno 
sedemkrat toliko let, kolikor so potrebovale 
do svoje dozorelosti. Po tem zakonu bi 
moral tudi človek učakati 140 let — če bi 
živel pred vsem na prostem in bi vse njego-
vo duševno življenje obstajalo samo v lju-
bezni, joku in smehu. Nesrečni lov za ek-
sistenco pa ga uniči dosti prej in ga izra-
bi bolj nego vse drugo. Sicer pa so ženske v 
tem pogledu živalim bližje nego moški in 
imajo zato tudi boljše pogoje za dosego 
visoke starosti.« 

Voronov se mudi ta čas v Londonu, kjer 
se pogaja z nekim založnikom za angleško 

človeka in ga pahne prezgodaj v grob — V 
minutah za petnajst let nazaj 
izdajo neke svoje knjige o življenju živali. 
Spremlja ga njegova mična, komaj 24-letna 
žena, hči nekega dunajskega zdravnika. 

»Angležinje«, je izjavil učenjak, »so mo-
je najčešče pacientke. Prihajajo k meni ne 
samo zato da bi ostale lepe, temveč da bi 
postale tudi spet krepke. Na življenje stavi 
Angležinja precej zahtev. Noče ostati samo 
skrbna žena in mati, temveč hoče nadalje-
vati tudi svoje športno udejstvovanje, za-
hajati s svojimi hčerami na ples in krma-
riti svoj voz. 

Pol ure brez bolečin v operacijski sobi 
kakšnega mojega asistenta — in vrnilo se ji 
je petnajst let mladosti. Petnajst let v tri-
desetih minutah, to je vendar ccne vredno! 

Pri tej priliki moram ugovarjati tudi ze-
lo razširjenemu naziranju, da je presajanje 
opičjih žlez za pacienta sicer brez bolečin, 
za živali pa pomeni muko. Tudi glede tega 
se lahko vsak pomiri, živali naiprvo kloro-
formiramo in ko so nezavestne, jim odvza-
memo žleze. Po tej operaciji skačejo prav 
tako veselo naokrog kakor prej« 

štCct 
na Matterhorn 

Z S ° r a J : Geneml M e t a x a s , predsednik nove grške vlade z diktatorskimi 
pooblastili. Izjavil je, da bo sedanja vlada poskrbela za temeljite socialne 
retorme, ki e<hne lahko odstranijo vzrok nezadovoljstva in prevratnih poskusov 
v deželi — S p o d a j : Bivša kraljeva palača v Atenah, kjer sta za časa 

ljudovlade zasedala parlament in senat 

Intuicija psov 
Stirinožec kot rešitelj v potresnem ozemlju 

Uspeh tehnike v prid turističnemu prometu 
Te dni so ot-vorili novo žično železniško 

progo na Matterhorn iz doline Aoste. Iz-
vedli so s tem deloma načrt, ki so ga bili 
zamislili pred letom dni. Proga bo obsegala 
več delnih prog in se bo končala na 3335 
m visokem Theodulskem prelazu. 

Ze početna dela so bila nad vse težavna. 
Mnogo ton težko žično vrv so morali s po-
sebnimi vozovi spraviti v Cervinio, kjer 
se prične proga. Po nekoliko poskusnih 
vožnjah v zadnjih tednih so mogli sedaj 

otvoriti prvi del proge, ki se končuje v 
Planu de Maison. Vsi, ki so se udeležili 
otvoritvene vožnje, so bili navdušeni nad 
prekrasnim razgledom na Matterhorn in 
druge gorske velikane, ki so ga imeli iz 
vzepnjače. Sedaj bodo nadaljevali 7, grad-
njo proge do Theodulskega prelaza, kjer 
je meja. med Švico in Italijo. Ker namera-
va tudi Švica h Zermatta zgraditi vzpenja-
čo na Theodulski prelaz, bodo menda že 
prihodnje leto dovršili najvišji gorski pre-
hod v Evropi. 

Lobanja in misel 
Nemški medicinec prof. Lange pravi: 

»Kar označujemo za čelo misleca, je prvič 
lahko pleša, drugič rahitis, tretjič vodena 
glava. Samo pri čudežnih otrocih, ki opra-
vijo še pred 25. letom ogromno duševno 
delo, bi si lahko mislili, da so se možgani 
pod vplivom tega dela nenavadno razvili 
in razširili lobanjo. Drugače pa nima loba-
nja z mislijo nobenega opravka. 

Slovito »mislečevo čelo« Goetheja je 
prevara — na Goethejevi posmrtni maski, 
kajti Olimpijec je imel povsem normalno 
lobanjo s prav nič izrazitim čelom. To čelo 
je bilo prej nižje nego višje. Isto je s čeli 
Hebbela in Kanta, ki sta v mladsoti trpela 
za rahitisorn, dočim sta slikar Menzel in 
Helmholtz imela »vodeni glavi«. Ne gre 
torej za lobanjo, temveč za to, kar je v njL 

moze 
Ko je grški krali Jurij pred kratkim ob-

iskal grško Makedonijo, se je ustavil tudi 
v malem mestu Edesi. Pozdravila ga je tra-
dicionalna mala deklica s šopkom cvetlic. 
Kralj so je že hotel obrniti k županu, ko je 
zagledal za dekletcem celo vrsto odraslih 
deklet v belih oblekah, ki so upirale svoje 
poglede vanj. Na zadnje se je ena opogu-
mila in mu izročila v imenu 200 deklet 
prošnjo, da bi jim preskrbel moža. Vladar 
je bil ganjen nad zaupanjem teh preprist-
nih src. v njegovo mogočnost. Pozneje je 
odredil, naj bi mladim dekletom iz Edeee 
pripravili možnost za zakon na ta način, 
da bodo premestili neki polk v bližnje več-
je mesto. 

Na zborovanju britskih zdravnikov v 
Oxfordu je poročal sir Henry Holland, 
vodja bolnišnice v potresnem mestu Quistti 
v Belučistanu o pasji intuitivnosti, ki jo je 
imel priliko študirati posebno za časa pro-
slulega potresa. 

V nekem primeru je neki pes svojega 
gospodarja, častnika, zbudil z glasnim tu-
ljenjem pol ure pred potresom in ga zvabil 
na vrt. Komaj je častnik stopil iz hiše, se 

je zemlja zamajala in hiša podrla. Tudi v 
dveh drugih primerih je pes na sli-
čen način rešil svoje gospodarje. So psi, ki 
za nič na svetu ne pojdejo čez most, ki se 
bo kmalu nato podrl. V londonskem društ-
vu za zaščito žival vedo za primer, da se 
je pes nekega slepca prvič branil stopiti v 
bližino gospodarja, ki mu je žvižgal, in to 
zato, ker je slepec govoril z možem, ki je 
bil — konjederec. 

Farmar v Ameriki 
Afriki 

Kra^j Vili. ssa svojih potovanjih 
Potovanje je angleškemu kralju dolžnost. 

Kot vladar Britskega imperija, aiora pozna-
ti vsak njegov kot. In Edvard VIII. je to 
doslej spoznal že dvakrat ali trikrat. Angle-
ži so na to ponosni, kajti mladi suveren ni 
le ob jadral svojega cesarstva, videl je s svo-
jim očmi tudi velik del Evrope, Severne in 
Južne Amerike. 

Velika potovanja Edvarda VIII. biv-
šega Waleškega princa _ so se začela šele 
po svetovni vojni, čeprav je tudi poprej vi-
del nekaj sveta, zlasti Francijo. Nemčijo, 
Egipt, Maroko, Alžir in bojišča svetovne 
vojne. Naslov prvega svetovnega potnika pa 
je dobil šele po 1. 1918 

Čim je utihnila voina vihra je odšsl v 
Kanado. V Ottawi je vzidal 'temeljni sa-
men za zgradbo parlamenta, potem' je šei 
proti zapadu. V prerijah je obleka, pred-
stavnike indijanskega rodu. Iz Kanade je 
potoval v Zedinjene države, seznanil se je 
s prezidentom Wilsonom in razgledal New 
York. Nato je obiskal Novo Zelandijo, kjer 
je položil temelj za novo prestolnico Cam-
berro. Na povratni vožnji iz Bridgetovna 
je vlak, s kateri m se je vozi1, skočil s tira-
Vagoni so se prevrnili, potnikom se ni zgd-
dilo nič. To potovanie Waleškega princa 
je trajalo sedem mesecev. 

Ko se je odpočil v Londonu, se je napo-
til v oktobru 1921. v Vzhodno Azijo. Videl 
je Japonsko ter se vrnil domov šele v po-
lovici 1. 1922. 

Nato ni šel dve leti nikamor na oficiel-
ne obiske. Živel je v Kanadi na farmi, ka-

tero si je kupil na svojem potovanju sirom 
Amerike. 

| Pač pa je 1. 1925 obiskal Vzhodno in 
Južno Afriko ter se odpeljal od tam v Juž-
no Ameriko. Ali srce ga ie vleklo zopet v 

, Kanado in tako je obiskal to deželo zopel 
| 1. 1927 v spremstvu svojega najmlajšega 

brata Jurija, vojvode Kentskega. 'Ogledala 
sta si Toronto, Montreal in Quebec. L. 192S. 
je šel v Vzhodno Afriko Na tem potovanju 
ki je bilo docela zasebnega značaja, ;e 
spremljal današnjega angleškega kralja nje-
sov brat vojvoda Gloueesterski Ladja ju je 
nesla iz SouMiamptona v Egipt, k j e r sta si 
ogledala sloviio Keopsovo piramido. Na 
vrhu stoji zlaia krogla, VValeški princ je 
udaril z raketom po nji v znak. da se je 
povzpel na 'eme faraonske grobnice. 

V vzhodni Afriki je VValeški princ ustre-
lil svojega prvega leva. Streljal je na žival 
iz daljave 18 metrov. Sprožil je dvakrat, 
toda ne prvi ne drugi strel ni bil smrten.' 
Šele tretja krogla je ubila kralja zverin. 

Na tem potovanju so izkazovali afriški 
domačini visokemu angleškemu gostu raz-
na počaščenja. Imenovali so ga »velikega 
belega poglavarja«. Afričani so se zelo ču-
dili, da ima prestolonaslednik tako prožen 
korak. Prehodil ie peš 35 km skozi džun-
glo ne da bi po tako dolgi progi kazal zna-
ke utrujenosti. Črnec, ki ga je spremljal 
na tej poti mu ie ponujal svoj bicikel to-
da VValeški princ ga je odklonil. 

Na tem "potovanju je dospela za tedanje-
ga prestolonaslednika iz Londona vest, da 

Konec odprave 
na Mount Everest 

V Plymouth je dospel vodja letošnje an-
gleške ekspedicije na Mount Everest Hugh 
Ruttledge. časnikarjem je izjavil, da ne bo 
nikoli več poskušal priti na vrh najvišje 
gore sveta. S svojimi 51 leti je že prestar 
za takšne ture. V ostalem je dejal: »Vide-
li smo Mount Everest v njegovem najslab-
šem stanju. Dosegli smo višino 20.000 pedi, 
pa nismo imeli nobene šanse, kajti mon-
sum je začel davjati prej nego kdaj v pre-
teklosti«. Ruttledge je pa vendar prepri-
čan, da bo gora nekoč »padla«. Težav za 
dovoljenje za novo ekspedicijo v bodočno-
sti baje ne bo več. Tibetska vlada ne bo 
več delala ovir z razlogi verskega značaja. 

KUPUJTE LE DOMAČE IZDELKE! 

P £ R I O N 
P R A L N I PRAŠEK JE KVALITETNI 
IZDET.EK SLOVENSKE INDUSTRIJE — 

KUPUJTE GA ! 

je njegov oče. kralj Jurij V. nevarno zb> 
lel, zaradi česar je moral princ prekiniti 
potovanje in se vrniti domov. Prevalil je 
deset tisoč km v devetih dneh in ko je pri-
šel. so mu sporočili, da s bolniku obrača 
na fcolje. 

Kralj Jurij V. je okreval, toda VValeški 
princ je moral prevzeti težko m odgovorno 
nalogo državnega svetnika ter je moral v 
tem svojstvu voditi vladarske posle name-
sto bolnega očeta, šele 1. 1930. ko je bil 
kralj zopet trdno na nogah, je šel kraljevi 
prvorojenec v Afriko, kjer je končal svoj 
pred dvema letoma prekinjeni lov. To po-
tovanje je bilo zelo zabavno. Princ je pre-
vzel vlogo Neptuna in je metal potnike z 
ladje v morje, potniki pa so ga v revanžo 
škropili z vodo. Tudi sicer je to potovanje 
princa zadovoljilo. Pri svojem povratku v 
London je ime! v ondotnem Afriškem klu-
bu govor, v katerem je dejal; »Nisem stra-
sten lovec niti zbiralec trofej, toda priznati 
moram, da me je redko kaj tako navdušilo 
kakor lov na leve. slone in nosoroge v Afri-
ki To je življenje, polno pustolovščin. Še 
nikoli se nisem tako približal prirodi in 
razmeram, v katerih žive pionirji civiliza-
cije«. 

Po tem potovanju ee sedanji angleški 
kralj ni podal več na dolga romanja. Ob-
iskoval je pač Evropo, in sicer večinoma 
z letalom. L. 1929. ie kupil svoj prvi aero-
plan ter angažiral odličnega pilota. Av;a-
cija mu je bila toliko šport, kolikor sred-
stvo. da vse vidi in povsod pride. Cesto je 
bil zjutraj še doma na Angleškem, zvečer 
pa kje v Cannesu ali Biarritzu 'Londonska 
vlada je bila cesto v skrteh za kraljavo 
življenje in zdravje. Ob neki taki priliki 
mu je predsednik vlade Baldwin odsve-
toval vožnjo z letalom. VValeški princ se ni 
oziral na njegove besede. Vprašal je svo-
jega pilota: »Kaj vi mislite, ali lahko le-
timo ali ne?« Vreme ie bilo oblačno, pilot 
je odvrnil; »Lahko se dvignemo.« »Tedaj 
je vse v najlepšem redu«, je odvrnil princ, 
sedel v aeroplan in srečno prispel na cilj' 

Dvoje dostojnosti 
Praški tisti poročajo o naslednji zgodbi: 
Pred kratkim se je neka mlada Pražan-

ka sprehajala v kopalni obleki na krovu 
ruskega črnomorskega parnika »Gruzini-
ja«. Kapitan je damo ustavil in jo pozval, 
naj s tem »nedostojnim« kostumom takoj 
izgine, sicer ji bo naložil veliko kazen in 
če to ne bo pomagalo, jo bo v najbližji 
luki izkrcal. Nekoliko ur pozneje se je 
parnik za tri ure ustavil v Novorosijskem. 
Mlada dama je stopila na kopno in se je 
hotela kopati. Tedaj ji je dejala neka 
zdravnica nadzornica, da je nespodobno 
kopati se v kostumu. Svetovala ji je, naj 
rajši stopi kakor druge dame naga v va-
love . . . 

Baldwin vrtnari 
Angleški ministrski predsednik Baldvvin, 

ki je pred nekoliko dnevi praznoval svoj 
60. rojstni dan, je izjavil, da mu je bilo ta 
dan najljubši dar priznanje, da je izvrsten 
gojitelj cvetlic in sadja. Na veliki cvetlični 
razstavi je prejel zlato kolajno in denar-
no nagrado 15 šilingov za svoje uspehe v 
tem področju. 

Vatikansko sodišče 
kaznuje 

Odkar vatikansko kazensko sodišče ol>-
stoji, se je te dni v tretjič sestalo, da ob-
sodi nekega tatu. Obtožen je bil italijan-
ski državljan Ezio oMrigi, da je iz vati-
kanske knjižnice odnesel neko knjigo. Za-
šili so ga za mesec dni. 

Kazen bo presedel v majhnem poslopju, 
v katerem so tri lepe, svetle celice. Stra-
žila ga bosta dva papeška žandarja v na-
poleonski uniformi. Mož ima veliko smolo. 
Čeprav bi bil lahko iz vatikanske knjižnice 
odnesel neizmerno dragocena dela, mu je 
padla v roke samo ničvredna knjiga. 1>o 
je v ostalem tožilec uporabil kot argument 
proti njemu, če bi bil obtoženec študent, 
je dejal, bi se dalo njegovo dejanje opro-
stiti zavoljo bibliofilije ali strastnega ko-
prnenja po posebno dragoceni knjigi. Mož 
pa ni nikoli študiral, zato je treba njegovo 
dejanje kvalificirati kot navadno tatvino, 
tem bolj, ker ni znal izbirati. 

Otroška paraliza 
v Humuniji 

V Bukarešti je začela razsajati epide-
mija otroške paralize, ki se širi navzlic 
vsem sanitarnim ukrepom. Doslej BO pri-
javili že 46 primerov te bolezni. 

Nočna letalska nesreča 
V bližini Croydona je treščilo na zemljo letalo — Dva 

pilota in dva telegrafista so zgoreli 
Angleško prometno letalstvo je zadela 

zopet težka izguba. V ponedeljek kmalu 
po drugi uri zjutraj, se je zrušilo na zemljo 
v bližini Ooydona angleško letalo družbe 
»Imperian Aires« za nočne polete ter se je 
na mestu razbilo. Štirje člani posadke, dva 
pilota in dva radiotelegrafista. so obležali 
mrivi pod razvalinami. Potegnili so jih iz-
pod ruševin v zoglenelem stanju. 

Nesreča se je primerila v Allingtonu in 
neki očividec poroča, da se je aeropian 
kmalu po startu dozdevno hotel vrniti zo-
pet v Croydon. Iz kakšnega vzroka, ni mo-
goče dognati Pri tem je pilot naravnal le-
talo tako, da se je preveč približalo zemlji 
To je postalo zanj usodno. Na nizkem po-
letu se ie namreč kirilo letala najprej do-
taknilo nekega dimnika, pozneje, pa je opla-
zilo streho. Bilo je dovolj, da je nastala 
kaiasrofa. 

Uvidevna poštna uprava 
Po neki pomoti je mlada dama iz bližine 

Glasgowa na Škotskem prejela brzojavko, 
ki jo je nujno klioala v drugo mesto, z več-
urno zamudo. Naslovljenka je zamudila 
vlak in si je morala naročiti taksi. Glas-
gowska poštna uprava je priznala svojo 
krivdo zaradi zamudne izročitve m je mla-
di ženski povrnila stroške za avto. 

Aparat je pri treščenju na tla eksplodi-
ral in letalo je zgorelo. Poskusi, da bi re-
šil posadko, so bil zato brez pomena. Do-
datno poročajo iz Londona, da ponesrečeno 
letalo ni obratovalo v rednem potniškem 
prometu. Podalo se je na polet zgolj iz teh-
ničnih vzrokov. Letalo ni imelo s seboj po-
šte ne tovorov. 

A N E K D O T A 
Ko je bil prof. Bier še precej neznan, 

mlad zdravnik, ga je neki znanec nekoč 
vprašal, kako mu kaj gre. 

»iNo. ne morem se pritožiti«, je dejal Bier 
»Moia klientela rase od dne do dne«. 

»Kaj imate res toliko pacientov?« je vpra-
šal znanec. 

»Ne, toda delujem kot zdravnik za otro-
ke«, 6e je zasmejal Bier. 

Cerkve iz jekla 
V Manndli na Filipinih so zgradili cerkev, 

ki je vsa iz jekla. Odločili so se za ta grad-
beni material, ker se je pri zadnjih potre-
sih izkazalo, da najbolje kljubuje naravnim 
katastrofam. 

VSAK DAN ENA 

>Afi ee tako govori s damo?« (>Judge«) 



Po prvem tednu olimpiade 
Jugosloveni častijo padle vojake — Japonski triurni v maratonu — V waterpolu so 

naši igr ali dobro 
Berlin, 9. avgusta. 

Dnevi tečejo naprej, olimpiada je dosegla 
svoj vrhunec. Pravkar je minil prvi teden, 
dobra polovica vseh prireditev. Boj za zlate 
kolajne vedno bolj obvladuje razpoloženja 
in besede obnovitelja olimpijskih iger, da 
na olimpiadi ne gre za zmage, nego za 
plemenito tekmovanje, &o skoraj da pozab-
ljene. 

Wilfan na 100 m 
Zaradi poklonitve jugoslovenskih olim-

pijskih udeležencev ob spomeniku slave 
IJnter den Linden mnogi Jugosloveni vče-
raj nismo utegnili v plavalni stadion, kjer 
so bili isti čas odločilni boji 100 m prosto. 
te zvočnikov, ki stoje ob cesti bolj gosto, 
kot pri nas plinske svetiljke, smo čuli na-
povedovalca oznanjati, da je Draško 'VVil-
fan plaval v 6. izločilni skupini najboljši 
čas 1:00.6. Za seboj je pustil skoraj za 
»ekundo Nemca, za več pa Filipinca, An-
gleža. Brazilca in Bermudčana. Popoldne 
T semifinalu pa je plaval 1:00.3 ter je celo 
•vodil več ko polovico proga Nažalost je 
potem toliko popustil, da ni prišel več v 
poštev za odločitev. Pripovedoval mi je, 
da ni vedel, da plava na vodstvu, sicer bi 
verjetno nekoliko »potegnil«. V finalu BO 
ne bi mogel plasirati nasproti Japoncem še 
-ipelo ne. 

Ob spomeniku slave 
Naša poklonitev v hramu slave je bila 

»eio svečana. Gosta množica Berlinčanov 
je obdajala spomenik in policija je jedva 
uspela da. zagradi okrog spomenika velik 
prostor. Vojaška godba je zaigrala našo 
himno, nato pa so šli naši atleti, vsi v 
svetlih hlačah z modrimi suknjiči, v hram 
slave in tam položili venec iz zelenja z na-
šo trobojnico. Na čelu sprevoda je nosil 
Stane Pporn našo zastavo, ki jo Berlinča-
ni že poznajo po številnih razglednicah in 
drugih tiskovinah, ki s primeri pojasnjuje-
jo barve na olimpiadi zastopanih narodov. 
Slavnosti so se udeležili naš berlinski po-
slanik g. Cincar — Markovič, minister Ro-
gič, vojni ataše podpolkovnik Verič, tis-
kovni ataše Crnjanski, častni adjutant za 
našo olimpijsko službo gardni oberlajtnant 
Burekha-rdt, naš olimpijski ataše inž. Bori-
savljevič in drugi V udobnih elegantnih vo-
jaških omnibusih so se atleti odpeljali zo-
pet nazaj v vas, oziroma v mladinski ta-
bor. Na proslavi so bili tudi naši dijaki iz 
mlodinskega tabora, ki so gostje nemške 

Jugoslavija: Madžarska 
Iz včerajšnjega dne imam še nekaj lepega 

y glavi: waterpolo Jugoslavija—Madžar-
ska. Nadejali smo se, da nam nasujejo Ma-
džari vsaj za dve pesti golov, pa smo se 
urezali. Naši dečki so igrali, da jih je bilo 
veselje gledati. Niti enega nasprotnikove-
ga igrača niso pustili brez pažnje. Tiščali 
so se v dvoje, kakor nrunki v žabji mlaki. 
I'rednost Madžarov so bili dobri strelcL S 
takimi strelci bi moglo naše moštvo z lah-
koto zmagati. Naš vratar je bil nedvomno 
najboljši mož v vodi in so številni gledalci 
pogosto aplavdirali njegovim bravuraan. 
Štiri ali celo pet zrelih prilik »o zastrelja-
li, vse je šlo ob prečki a-li preko nje. Sod-
nik je parkrat tako odločil, da je občinstvo 
z žvižganjem in smehom ocenilo njegove 
6odbe. Naš gol je zabil Ciganovič in ne 
Koje, kakor je napovedal speaker. Bila je 
to najlepša igra dneva. 

Tudi pri današnji igri proti Angležem BO 
se naši dobro držali in bi bil po poteku 
igre upravičen tudi obrnjen rezultat. 

Na maratonski progi 
Pri lahkoatletskih tekmah smo imeli da-

nes svojega poslednjega zastopnika. Šporn 
je tekel 42 km dolgo maratonsko progo. 
Ob 15. so sta rt ali v stadionu. Proga je bila 
izpeljana večji del po gozdu z utrjeno ce-
sto, drugi del pa po znameniti »Avus« av-
tomobilski dirkalni progi, ki je vsa asfal-
tirana. Dan je bil solnčen in prav soparen, 
da po yročem asfaltu ni bilo prav prijet-
no teči. Na gornjem severnem zavoju te 
proge so tekači obrnili, dvakrat pretekli 
zanjko in zopet nazaj v stadion. Za favo-
rite so napovedovali olimpijskega prvaka 
Argentinca Zaballo, Browna iz USA, Tar-
zana imenovanega, pa tudi Fince niso da-
jali v nemar. V maratonu pa so se že po-
gosto pripetila presenečenja. 

Nihče ni smel na progo, ki ga ni zdrav-
nik temeljito preiskal in spoznal za popol-
noma zdravega. Kljub temu so tekači na. 
progi cepali in medleli, kar' se je zgodilo 
tudi Za-balli, ki je tri četrt proge vodil z 
velikim naskokom in so zvočniki že napo-
vedovali njegovo zmago ter kar niso mogli 
prehvaliti lahkote njegovega teka in brzi-
ne, s katero kar požira kilometre. No, pa-
del je skupaj, prav kakor izmučen človek, 
se sicer pobral brez tuje pomoči, ta čas 
so ga pa že hitrejši in vzdržljivejši pre-
tekli. Obupal je in odstopil. 

Japonci so prišli že zdavnaj pred olim-
piado v Berlin s svojimi posebnimi trener-
ji, da se privadijo podnebju in seznanijo s 
progo. Svoj kvartet so hoteli na vsak na-
čin izvežbati za zmagovalce. Na svojega 
Sona so bili v resnici tako samozavestni 
in polni optimizma, da je njihov trener pri-
povedoval: »Naj bo Zaballa ali Coleman, 
ali kak Brown ali 01 iver hiter kot podla-
sica in naj teče vzdržljivo ko kamela, po-
tem bodo naši možje še hitreje in vzdržlji-
veje teklic. In zgodilo se je. Zmagali so. 
Zlata in bronasta sta njihovi. Kdo ve, ka-
ko so se že doma pripravljali za boj, ko-
liko let so neumorno vežbali, tekli, tekli 
in še tekli. Kako resno pojmujejo šport, si 
je težko predstavljati. Niti ne, kakšne-so* 
vse žrtve Japoncev, da so se mogli v 
Evropi tako postavita. Kaj bo žele v To-
kiu? 

Na obratu pri kilometru 20 je bil 
naš Sporn zadnji, na cilj pa je prispel kot 
41. in predzadnji, ostali so omagali ali od-
stopili. Eden zamorcev je pritekel skorc-i 
vrata kot pijan. Z glavo je majal sem pa 
tja in na cilju je omahnil v roke reševal-
nega moža. Do smrti zdelanega so odnesli 
ven. Nekatere so ovijali v odeje in jih pod-
pirajo spremljali ven, Japonci pa so pri-
tekli sveži in tudi iz stadiona tekli ven 
skoro še cel krog. To je volja, je trening, 
je čas. Za kaj takega je treba denarja in 
zopet denarja. Kaj v športu ves idealizem, 
kadar ni tega bistvenega pogoja, ki je mo-
stovž, preko katerega vodijo vsi veliki 
uspehu 

Berlin, 10. avgusta. 
Z včerajšnjim maratonskim tekom so bi-

le zaključene lahkoatletsko tekme 11. 
olimpiade. Dopoldne so še kolesarji vozili 
svojih poslednjih 100 km in vse zanimanje 
bo odslej določeno plavanju, nogometu in 
telovadbi, s katero so pričeli že zjutraj 
ob 7. 

Še nekaj podrobnosti o maratonu: Za-
balla, ki je veljal od početka za zmagoval-
ca, je pri 28 km onemogel zaradi močnih 
krčev v stegnib. Zdravniki domnevajo, da 
so tii krči bržkone posledica težke čeljustne 
operacije, ki jo je Zaballa nedavno prestal. 

Argenffinca so na njegovo željo prepeljali 
v zdravilišče Hoehenlvnchen, kjer se bo v 
nekaj dneh opomogel. Tek je zahteval še 
nekaj podobnih žrtev. Indijca Swami, o ka-
terem sem že pisal, kako se je na cilju zru-
šil, so takoj odnesli v bolnico na Reichs-
sportfeldu, kjer ga t>odo nekaj dni opazo-
vali. Venomer toži le o groznih želodčnih 
mukah. In še Poljaka Fiaka so morali vzeti 
zdravniki v roke ter upajo za vse onemogle, 
da jih v kratkem postavijo na noge. 

Svoje zmage Japonci seveda niso kar 
tako pobrali/ Dva meseca pred pričetkoan 
iger so prišli v Berlin in trenirali brez pre-
stanka. Moratonski tek je tista disciplina, 
na katero vsi narodi mnogo stavijo. Japon-
ci si niso nič bolj želeli, kakor te zmage, 
posebno še, ker jih je Zaballa pustil v Los 
Angelesu daleč zadaj. Japonski maratonci 
so se po lastnem pripovedovanju na tek 
pripravljali .4 leta. Sedaj, ko imajo svojo 
zlato in bronasto, jim je odtehtano marsi-
katero razočaranje, ki so ga morali doži-
veti. Hkrati jim je tudi čudovita propa-
ganda za olimpijske igre v Tokiju 1940, h 
katerim že sedaj vabijo vse narode. 

Radost Japoncev ni ostala brez grenke 
kaplje. Madžar Csik jim je pri plavanju od-
nesel 100 m prosto. C&ik niti ni bil naj-
boljši med madžarskimi plavačd. Pogosto 
je že popolnoma odpovedal. Niti na misel 
mu ni prišlo, da bi mogel dobiti prvo me-
sto. Želel je le potolči svojega starega ri-
vala Fisc-herja. Ko pa je pri 80. metru opa-
zil, da je v isti višini z Japonci, pravi, je 
naenkrat začutil v sebi neznano moč. Dal 
je od sebe vse, besno je tolkel v vodo in 
res prispel je za prijem pred Japoncem. 
Niti ni verjel, da je bil j>rvi. Japonci so 
po lastnih izjavah izgubili, ker so bili 
nervozni. Bali so se Amerikanca Ficka, ki 
jih je lani v Tokiu tolkel. Na C6ika niti 
mislili niiso. 

Olimpijske počastitve 
Sinoči jo bilo v stadionu mnogo olim-

pijskih počastitev in so mnogi narodi prišli 
na. svoj račun. Za nameček so nam pred val-
jali nemški turnerji proste vaje in orodno 
telovadbo. V stadionu,. je nastopilo okrog 
1000 telovadcev in 800 telovadk, za njimi 
pa še toliko deklic v dolgih belih krilih, 
ki so predvajale rajalne vaje. Danci, ki go 
nastopili prejšni večer, so bili boljši. 

C. S. 

Motočiklistična dirka 
na Ljubelj 

M. K. Ilirija priredi na pra®nik 15. t- m. 
mednarodno motociklistično dirko na Lju-
belj. Dirkalna proga se bo zaprla točno 
ob iO., nakar se občinstvo posebno opozar-
ja- Dirkalni katalog s startno listo je že 
dotiislkan ter izkazuje ravno 50 prijavljenih 
dirkačev. Ker se pa dnevno prijavljajo še 
nadalijni tekmovalci, se občinsitvo že danes 
opozarja, da se bodb imena dirkačev, ki ni-
so na startni listi, javila na dan tekmova-
nja! na startu. 

Avtobusno podjetje Goričan fe Tržiča 
zagotavlja avtobusne zveze med vsemi vla-
ki iz Tržiča do sltarta. Tudi iz Ljubljane 
bodo vozili direktni avtobusi g. Goričana, 
seveda le v slučaju zadostnih prijav od 
strani občinstva. (Do starta in nazaj Din 
40.) Prijave sprejema g. Goricam na avto-
busni tržiški postaji tik protestantske cer 
kve. 

Vse informacije pri tajništvu Motokiuba 
Ilirije, Miklošičeva c. 15, telef. 20—66. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

Plavalna sekdja SK Jadran«. Dn« 6. t-
UL se je vršil izredni občna zbor, na ka/te-
rem je brila izvoljena nova upirava plaval-
ne sekcije SK. Jadram. Sešita vi jena ie tla-
ko! e: načelnik g. SoJdič Matko, podnačel-
nik g. Maier DioniLzij, tajnik g. Volta Mar-
jan, namestnik g. Konstantin Nachtigal, 
blagajnik g. Jamar Janez, namestnik g. 
Marjan Vodopivec. Nova uprava je pre-
vzela z današnjim dnem svoje posle. 

SK Ilirija (Old bovs) Danes od 17. datje 
trening na igrišču Hermesa. Pridejo naj: 
B obte to, Oman. NVeibl, Pevalek, Mahkovec, 
«Mik)Wčič I. in II. in drugi. Obleko prine-
site s seboj. 

Ovomaltina na olimpiadi. TodS na ber-
linski odampAadfr je Ovoraata* uradno pri-
znana kot oikrepčilna sportska hram ter se 
kot taka nahaja tudi oa jedilnem listu 
olimpijske vasi- Da bi na olimpiadi šport-
niki in prijatelji športa iz najoddadjeoejšah 
delov svetla spoznali Ovomaitine, je tvorni-
ca dr. \Vander uredila • Berlinu posebno 
Ovomalthne centralo, katero je med osta-
limi posetniki obiskailo tudi 1200 novinar-
jev iz vseh larajev sveta. To ie najboljši 
dokaz, kako je Ovomaltina znana in ce-
njena kot ckrepčilna hrana. 

Odbor za izvedbo lahkoatletskih dvoma-
teh ev- Danes ob 20.30 pri Slamiču odboro-
va 6eja. 

Drama na mariborskem 
mostu 

Mesar Ferdinand Knapič znova pred velikim senatom 
Maribor, dne 11. avguslta. 

Mariborčanom je živo v spominu zločin, 
storjen 12. februarja na državnem mostu. 
Danes je sedel pred sodniki 47_letni me-
sarski pomočnik Ferdinand Knapič, obtožen 
umona 45-letne Terezije Konradove. Iz ob-
širne obtožnice posnemamo, da se je v le-
tu 1928. dala zavarovati obtoženoeva ma-
ti Ana Knapičeva pri Ljudski samopomoči 
za posmrtnino 22.000 Din. Bolezen in sla-
ba kupčija so jii onemogočile plačevanie 
rednih mesečnih prispevkov, zato je odsto-
pila zavarovalno polioo pokojni Tereziji 
Konradov! katera je tudi zanjo pkčeva'a 
vse dospele zavarovalne prispevke. Po smr-
ti Knapičeve v letu 1934. je dobila Konra-
dova 22-000 dinarjev posmrtni,ne. Baje so 
se pa še pred pričetkom plačevanja pri-
spevkov po Konradov,i bili sporazumeli, da 
bo plačala od prejete posmntrnrine sinu Fer-
dinandu Knapiču in hčerki Rozti Kaplovi po 
3000 Dn. Ker se pa Konradova ni hotela 
podvreči obvezi teh dveh izplačil, ie na-
stala pravdia, ki se je za Knapiča iztekla 
brez uspeha. Zdaj je začel Knapič sovra-
žiti Konradov« in fe srno iisk.il prilike, da 
se nad njo maščuje. Dne 12. februarja je 
že na vse zgodaj potvival no mariborskih 
gostilnah in pričakal Ko-nredovo okrog pol-
dne na državnem mostu. Konradov« ie z 
mesarskim nožem obdelovali tako dolgo, do-
kler se ni zgrudila mrtva Nato ie Knapič 
zagnal nož v Dravo iin mirno korakal pro-
ti Glavnemu trgu- Pri zaslnševtatn-ju ie de-
jal. da ni imel namena Konradove ubiti in 
da je izvršil dejanje v duševni zmedenosti. 

Knapičev zagovor 
Razprava se .je pričela danes točno ob 

8.30. Senaitu je predsedoval s. o. s. dr. Tom-
bak. Obtožbo je zastopal državni tožilec 
g. Sever, obtoženega Ferdinanda Knapič je 
zagovarjal ex offo odvetnik dr. Jan- Naj-
preje je državni tožilec prečrtal obširno ob-
tožnico, nato ipa se je pričelo zasliševanje 
obtoženega Knapiča. 

Z mirnim glasom jc odgovoril na vpra-
šanje predsednika dT. Tombaka, ali se ču-
ti krivega, s (tihim da. Povedal je nato, ka-
ko je prišlo dfo tragičnega dogodfka na dr-
žavnem mostu. Poudarjal je, da pokojne 
Konradove ni čakal na mostu, ker je moral 
vsak dan preko mostu. Ko jo je zagledal, 
jo je mislil nagovoriti. Ker pa je z roko 
zamahnila kakor vedno, če jo je hotel na-
govoriti, je v njem zavrela kri- Izvlekel 
je nož ter jo večkrat zabodel. Podrobno-
sti se ne spominja več. Tudi se Knapič ne 
more več spominjalti, dia bi bfl izustil na-
sproti pričam grožnjo, da bo Konradov© 
ubil-

14 dni pred zločinom je blodil po mestu 
brez zaslužka in ga ije trdovratnost pokoj-
ne Konradove silno razburila, kadar je za-
hteval od nje, naj mu vendarle izplača 
dolžni znesdk. Leta 1915. je bil v Galiciji 
ranjen na roikah in na glavi in se mu od-
tlej včasih »meša«. Predsednik dr. Tom-
bak ie nato preči tal poročilo o bolezni, za-
radi katere ie bčl Knaipdč v črnski živčni 
kliniki skoraj itričedrt leta. V ktoniko .i« bril 
sprejet zaradi alkoholizma ter je poročilu 
še dodano, da se pri Kmapiou živčni na-
padi ponavljajo vsaka tri leta. 

Knapičeva sestra in brat 
pokojne pričujeta • • • 

Nato je bila zaslišane sestra Roza Kap-
lova, (ka je izpovedala, da 'ie pokojna Kon-
radova njej iin bratu Ferdinandu res ob-
ljubila izplačati po smrti matere Ane Kna_ 
pičeve po 3000 dinarjev, ker je Ferdinand 
Knaipič za mater plačeval v gostilni pri 
Koštomaj celi dve leti hrano, sama pa je 
materi diaijala 7 mesecev hrano in stanova-
nje. Tudi ie brat plačal za pogreb pokojne 
Ane Knapičeve 1320 dinarjev. Ko pa je 
večkrat Konradov© opozarjala, naj izplača 
njej in bratu obljubljeni znesek, je Kon-
radova dosledno dejala, da nima denairja. 
Naposled ji je Konradova vendarle dala 

Kulturni pregled 
Novo znanstveno delo dr. B. škerlja 

Privatni docent naše univerze dr. Božo 
Škerlj je pravkar izdal v zbirki »Prace an-
tropologiczne Instvtutu nauk antropologicz-
nich i etnologicznych Tovarzystwa nauko-
wego w a rez a ws ki ego« 140 str. v 8° obse-
gajoči znanstveni spis >Menschlicher K(jr-
per und Leibesubungem:. Predgovor vodje 
antropološkega oddelka pri varšavskem 
znanstvenem društvu doc. dr. J. Mydlarske-
ga označuje kot eno izmed novih nalog so-
dobne antropologije znanstveno kontrolo te-
lesne vzgoje. Zaradi splošnega stremljenja 
držav po čim smotrnejši telesni vzgoji dr-
žavljanov je ta naloga velikega praktične-
ga pomena. Prav te«a smotra 6e tičejo 
znanstvena raziskavanja dr. škerlja, ki so 
dala snov navedeni novi knjigi. 

Dr. Skerlj je s svoiim spisom segel glo-
boko v poglavje; šport in zdravje. Na tem 
področju so še mnoga vprašanja neraziska-
na in podvržena pavšalnemu mnenju, da 
šport utrjuje človeško zdravje in pripravlja 
fizične pogoje za trdnejši človeški rod. To 
pa velja le do neke mere. 2e izsledki na-
bornih komisij opozarjajo na kvarljive po-
sledice pretiranega športnega udejstvova-
nja. Dr. Škerlj je preiskal veliko število 
moških in ženskih telovadcev in drugih 
športno 6e udejstvujočih oseb v Ljubljani 
in Varšavi. Njegova merjenja in podrobna 
proučevanja so dala rezultate, ki so v mar-
sičem novi in lahko že sedaj vplivajo na 
pravilno telesno vzgojo. Pretežni in najza-

nimivejši del Skerljevih izsledkov se tiče 
žen6k. Ugotovljeno je, da se ženska pod 
vplivom športa nekoliko pomožači, slabo 
reagira na šport medenica, takisto prsni 
koš; športnicam zakirnevajo grudi, mesečna 
mena je nerednejša kakor pri drugih žen-
skah in dr. Opaža se pogostost vnetja sle-
piča ni tudi poslabšanje srca. 

Iz raziskavanj dr. škerlja sledijo neka-
teri važni posledki za telesno vzgojo ljud-
stva, predvsem; Ženska izpod 21 let ni 
primerna za intenzivnejše udejstvovanje v 
telesnih vajah katerekoli vrste. Pri nadalj-
njem športnem udejstvovanju žensk je tre-
ba upoštevati poleg starosti tudi razvitost 
medenice in sploh celotnega telesa. Telesna 
vzgoja je skupna narodna last, ne pa samo 
last specialistov; njen pomen ni v tem, da 
da podpira razvoj možač. Zato je treba pri 
telesni vzgoji bolj ko doslej uvaževati njen 
biološki pomen, upoštevati zdravstvene in-
terese in izločiti škodljive vplive športnega 
udejstvovanja na razvoj in stanje telesa. 

Razprava dr. Škerlja je podprta z obsež-
nim, vestno obdelanim dokazilnim gradivom 
in je vredna pozornosti ne le zdravstvenih, 
marveč tudi telesnovzgojnih činiteljev. Naj 
ti se v času olimpiade zamislili v filozofi-
jo športa, v njegove smotre in učinke, ki 
presegajo življenjski ob6eg garancije in kli-
čejo tudi po oziru na evgenične interese 
narodov. Tako novi znanstveni spis dr. šker-
lja ne obravnava samo snovi, ki jo je pisec 

vestno proučil, marveč tudi odpira nov po-
gled v biološko problematiko športa. Zani-
mivo bi bilo, če bi kdo nadaljeval sociolo-
ško-psihološko raziskavanje vpliva možač na 
6odobno feministično gibanje. Toda to je 
seveda problem zase, ki ga omenjamo samo 
v zvezi z zanimivo ugotovitvijo našega an-
tropologa, da sodobni šport pospešuje po-
možačenje žensk. —o. 

Ivo Vofnovič 
V nedeljo se je vršila v Supet.ru na Bra-

ču pomenljiva kulturna slavnost, ki ni bila 
samo razveseljiva manifestacija jugoslov,-
češkoslovaške vzajemnostne misli, marveč 
tudi dostojna počastitev dramatika, ki sodi 
med največje dramatike vsega slovanskega 
juga, a je prav pri nas do malega pozab-
ljen. Prireditev v Supetru so v glavnem 
organizirali Cehi in največji odmev je ime-
la v Pragi, ne pa v Zagrebu ali Beogradu. 
Čehi eo se zavzeli za to. da se Vojnovtfu 
odkrije plošča na hiši, v kateri je spisal 
svojo >Smrt matere Jugovičev«. Ce izvzame-
mo delo lokalnih činiteljev je bila eden naj-
značilnejših jugoslovenskih prispevkov k tej 
počastitvi Vojnoviča kuriozna polemika v 
splitskih listih, ali je prav. da se odkriva 
plošča pesniku na poslopju, ki je dandanes 
hotel. Cehi so dalje izdali za to priliko majh-
no spominsko knjigo o Vojnoviču. Češki li-
sti so ee v nedeljo s toplimi besedami spo-
minjali pesnika >Smrti matere Jugovičev«. 
ki je bil v Pragi znan, priljubljen in mnogo 
igran; zlaeii ga je čislal sloveči dramaturg 
Jaroslav Kvapil. Zato poudarjamo kot raz-
veseljivo značilnost, da ie bila češka ude-
ležba pri odkritju spominske plošče Ivi Voj-
noviču v Supetru kar očiten znak Vojnovi-
čevega izrednega slovesa mei Cehi. 

Naj ob tej priliki vprašamo; Kako je pri 
nas v Jugoslaviji s kultom Vo j no vKevega 
dela? Da ne govorimo o Vojnovičevi oeetr 
n06ti: zanjo je pokazala celotna jugosloven-
ska kulturna javnost, obenem z biserom na-
še Adrije. s starodavnim Dubrovnikom, ki 
ga je Vojnovič tolikanj opeval, tako ganlji-
vo nezanimanje, da mu je bil moral posta-
viti, kakor srno te dni čitali. ploščo na grob 
neki njegov znanec — češki plačilni nata-
kar. Delo Ive Vojnoviča, ki je bil na slo-
vanskem jugu prvi moderni dramatik ev-
ropskega formata, je raztreseno in delno že 
popolnoma razprodano v posameznih izda-
jah. Nismo opazili, da bi kdo pripravljal 
kritično izdajo Zbranih spisov, kakor bi je 
bil vreden avtor Vojnovicevega formata in 
imena. Prav tako ne opažamo, da bi se bil 
kdo intenzivnejše zanimal za to delo in ga 
proučeval. Zato ee je pu 1. 1932. pojavila v 
Varšavi najizčrpnejša dosedanja študija o 
Vojnoviču,' delo docenta dr. J. Goloteka. 
Obsežnejšo pozornost mu posvečajo tudi če-
ški znanstveni pisci, zlasti dr. Frank \Voll-
man. Vedno samo drugi Slovani... Kaj de-
la Vojnovjčev rodni Dubrovnik? Ali imamo 
v ča6u, ko v Beogradu izdajajo toliko nepo-
trebnih reči, zlasti prevodov pangermaneke 
literature, dostojno, krasno izdajo »Smrti 
matere Jugovičevc in »Lazarjevega vstaje-
nja«? Ali ne bi bila ie zdavnaj potrebna 
kritična monografija o Vojnoviču kot zna-
čilnem dramatskem pesniku svoje dobe? 
Toda kdo misli na take literarne malenko-
sti? Kdo misli, da bi Srbi in Hrvati lahko 
že imeli, če bi ee njihovi literarni znanstve-
niki. književne družbe in založniki trdneje 
oprijeli dela, kritične izdaje zbranega dela 
vseh 6vojih vodilnih pisateljev novejšega 
časa? In da si težko mislimo literaturo brez 
monografij o najpomembnejših pisateljih? 

350 dinarjev. Kapkma je Se izpovedala, da 
Ji je sestra pokojne Konradov« dejala, da 
ie imela Konradova ob grozni smrti pri se-
bi 6000 dinarjev. 

Nato je bil zaslišan bralt pokojne Konra-
dove J. Samuh, ki je Knapiča silno obre-
menil. Slikal ga ie kot alkoholu vdanega 
človeka, ki ni skrbel za svojo mater in je 
od nje celo zahteval denar, tako da je mo-
rala mati stradati. Tudi je izpovedaL da je 
bil kritično dopoldne skupaj s Knapičem, 
ki mu ie šc plačal žganje in da mu je ob 
Hej priliki dejal, *da ima že nekai tako, da 
bo preskrbl jen«. Tudi je ba-je Knapič nekoč 
(tovarišem pokazal nož ter dejal, da bo s 
tem »kanonom streljali«. 

Sodba: is let robije 
Zaslišane so bile tudi nekatere move pri-

če, ki jih je senat danes dopoldne povabil 
k razpravi. Nekaiteri med njtimi, pretežno 
mesarski pomočniki, so izijavili, dhi je Kna-
pič mnogo pil in da si je privoščil na dan 
do 20 četrtink vrima. Natakarica Jožefa Ko. 
sarjeva je izpovedala, da je pred tragič-
nim dogodkom na državnem mosta ndki 
mesarski pomočnik dejal, da bo Knapič v 
treh dneh nekaj storil, iz česar je mogoče 
siklepalbi. da se je na umor že dalj časa 
prioravlrail. 

Razprtarvi je VC9 ZžLB prisostvoval tudi 
sodni izvedenec drr. JureSko, kn je izrasil 
mnen je, da ie bfl Knapič v (trenutku deja-
nja duševno manj sposoben, je pa za svoj 
zločin odgovoren. Po pledoaiejnh državne-
ga tožilca dn zagovornika se je sen nit umak-
nil k posvetovanju, ki je trajalo 30 minut. 
Niaito ie predsednik razglasil sodbo, da je 
France Knapič obsojen na 15 let robije in 
na trajno izgubo častnih državljanskih pra-
vic 

R a d i o 
Točne sporede vseh domačih in Inozem-

skih oddajnih postaj na kratkih, normalnih 
in dolgih valovih najdete v ilustrirani te-
denski reviji za radio gledališče, film »Naš 
val«. Mesečna naročnina Din 12. Zahtevajte 
brezplačno in brezobvezno aa ogled en iz-
vod. Uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Četrtek, 13. avgusta 
Ljubljana 12: Havajske kitare na piloščah. 

— 12.46: Poročila, vreme*. — 13: Čas, spo-
red, obvestila. 13.15: Za naše malčke 
igra radijski orkester. 14: Vreme, bor-
za. 19- Cas, vreme, poročila, spored, ob-
vestila. — 19.30; Nac. ura — 19.50; Fjodor 
Šaljapin poje na ploščah. — 20.10; Plošče. 

20; Prenos simfoničnega koncerta godbe 
kraljeve garde iz Beograda. — 22; Čas, vre-
me, poročila, spored. — 22-20: Lahka godba 
radijskega orkestra 

Beograd 17- TamburaSki zfcor. — 18.10." 
Plošče. _ 18.30: Pesmi. _ 19.50: Opera 
»GlumaK« na ploščah. — 20: Simfonični 
koncert godbe toialjeve garde. — 22; Olim-
pijska reportaža iz Berlina. — 22.20: Na-
rodne pesmi. — Zagreb 20; Pesmi. — 20.30-. 
Prenos iz Beograda. — 22; Olimpijska re-
portaža iz Berlina- _ 22.20: Plesna muzika. 
Praga 19.10: Iz operete »Viktorija in njea 
huzar«. 20.56- Zvočne slike. — 22.15: 
Koncert godbe na pihala. — Varšava 19: 
Mešan glasbeni prograhi. — 20.40: Zvočna 
igra — 23-15; Lahka in plesna muzika. — 
Dunaj 12: Plošče. — 16.05: Lahka glasba. 
_ 17.20; 'Koncertna ura. — 19.10; Olimpij-
ska poročila iz Berlina. — 20: Koncert or-
kestra in solistov. — 20-10: Zabaven pro-
gram. 23.30: Plesna muzika na ploščah. 
— Nemčija 19: Odmevi z olimpiade. — 
20; Poročila 20.10: Večer nemške na-
rodne glasbe. — 22-16; Poročila z olimpia-
de. — 22.46: Koncert solistov. — 23.46; 
Mflnchenski plesni orkester igra — 1: Or-
kestralen in pevski koncert na ploščah. 

Češko prizadevanje, da naj dobi pesnik 
»Smrti matere Jugovî evc ploščo na hiši, 
kjer je nastala ta močna apoteoza srbskega 
heroizma, je značilen kulturni migljaj, ki 
začudo prihaja iz sredine, o kateri pravijo, 
da nima smisla za heroizem. Toda ta sre-
dina ima živi smisel za kulturne dolžnosti, 
za kult duhovnih vrednot, za življenjsko 
vrednost kulturne tradicije. Tudi to nekaj 
pomeni in zaleže, vsekakor več kakor laž-
njivo romantično in v stvarnosti tolikokrat 
oskrunjeno poudarjanje narodnega heroiz-
ma. —o. 

Zapiski 
Popravi! V včerajšnjem članku »Trilogi-

ja o italijanskih legijah« je tiskarski škrat 
poleg manjših napak spremenil stavek .. .z 
dvema laškima borcema proti Avstriji dr. 
Fabijem Filzijem in dr. Ceearom Battisti-
jemc v: » .. -z dvema češkima borcema .. 

Slovenski odmev v čeških listih. Praški 
dnevnik »Narodni osvobozeni« je priobčil 
8. t- m. v kulturni rubriki daljši referat 
prof. dr. Miroslava Plechača o študiji B. 
Borka »-Emaniuel Radi«, bi je izšla v 7.—8-
zvezku reviie »Mdsel din delo«. 

Josip Rijavec v Leningradu. Na kon-
certu, ki ga je priredila v Leningradu lon-
donska filharmonija, je nastopil z velikim 
uspehom naš rojak Josip Rijavec, ki je bil 
Hudi angažiran za koncerte v skandinavskih 
deželah in v Ameriki. 

Ogromna naklada Puškinovih spisov. Ju-
bilejna izdanja Puškinovih spisov, ki so 
izšk že letos pri moskovski državni založ-
bi. so dosegla naklado 8,180-000 izvodov na 
72 miili jonov tiskovnih pol. Puškin potem-
takem ni klasik, o katerem bi vsi govorili, 
a ga ne bi nikdo Stal. 



ZANE GRET: 44 

BETTY ZANE 
Zgodovinski roman iz ameriške revoluciie 

Alfred je bil zakoniti dedič vsega imetja. aH kri 
vščen in sebičen očim je staj med njim im med vsa-
kršno zadovoljnostjo, ki bi jo bil mogel tukaj najti. 
Sklenil je postati viltez sreče. Ljubil je drzno živ-
ljenje obmejnih lovcev in rajši je hotel s hrabrimi 
nasieslniki vred poizkušati svojo srečo kakor živeti 
brezdelno živLjen.ie graščaka na deželi. Očim. kate-
remu je razodel svoj namen, je le slabo skrival za-
dovoljstvo nad takim obratom stvari. Nato je Al-
fred pospravil svoj imetek, vzel materine dragulje, 
se še enkrat žalostno ozrl na ponosno staro gospo-
sko hišo dn obrnil domu hrbet. 

Nedeljsko jutro je bilo, in Clarke je bil že dva dni 
spet v Fortu Henry,;u. • Skozi svoje okence v kladari 
je zrl na sliko, ki je ni bil nikoli pozabil. Valoviti 
griči, široka reka in zeleni gozdi so se mu zdeli sta-
ri prijatelji 

Pa sem spet tu, je pomislil. Da le more biti člo-
vek tako nespameten. Zapustil sem lepo staro selo, 
sužnje, kanje, deželo, ki slovi zaradi svojih krasnih 
žena — in čemu? Kaj me čaka tu? Indijanci, težko 
delo, pomanjkanje in skrbi. A vendar mi je bilo, ka-

kor da se ne morem dovolj hitro vrniti semkaj. Pha! 
Kaj pomaga govorjenje o možnostih nove dežele. 
Samega sebe ne morem nalagata. Do nje mi je. Ti-
soč milj bi prehodil in mnogo meseô v bi strada!, 
da se ji morem le enkrat ozreti v dražeslni obraz. 
Ce vem to, kaj mi je mar vsega drugega? Kako 
čudno, da ie včeraj prijahala k stari sikomori. ravno 
v trenutku, ko sem stal tam in m'stil narfo. Kdo ve, 
ali ji še bilo kdaj kai do mene? Ali nai imam ta 
pripetljaj za srečno znamenje? Nu. tukaj sem. da 
doženem, kako in kaj — in dognal bom. tako mi 
vere. Oh, v cerkev zveni. 

Rahlo se smeJoč svoji vnemi, si je oščetkal suk-
njo, del čepico na glavo in odšel dol. Naselniki s 
svojimi rodbinami so že prihajali v zborovalnico. 
Ko se je Alfred vzpenjal po stopnicah, je srečal Li-
dijo Boggsovo. 

»Nu, Mr. Clarke, slišala sem, da ste se vrnili,« je 
rekla, se prijazno nasmehnila in mu pomoMla roko. 
»Dobro došli v trdnjavi. Zelo me veseli, da vas 
spet vidim.« 

V tem, ko sta se pomenkovala, sta pristopila tržen 
oče in polkovnik Zane ter oba prav toplo pozdra-
vila mladega moža. 

»Ho, pa smo spet na meji,« ,'e s svojo običajno 
prisrčnostjo rekel polkovnik. »To me veseli. Kaj 
ste delali vso' zimo?« 

»Doma sem bil. Mati je bila bolna; vso zimo je 
ležala, aprila meseca je pa umrla« 

»Slabe novice, fant. Moje sožaOjs.« Polkovnik 

Zane je položil mlademu možu roko na ramo. »Ču-
dil sem se, zakaj ste videti toliko starejši in resnej-
ši. Težko je. fant, a tako se nam godri v življenju.« 

»Vrnil sem se, polkovnik Zane, da spet nasitopim 
svoje staro mesto, ako me marate.« 

»Seveda vas vzamem, in za prihodnost vam 
lahko obl.ub m še več. Namen imam, da zgradim 
cesto v Maysv,ille v Kentuckyiu in ustanovim 
vzdolž reke nekaj novih naselbin. Potreboval bom 
mladih l.udi, in več ko vesel sem, da ste se vrteli.« 

»Hvala vam, pokovnik Zane. To je več. nego 
sem mogel upati.« 

Alfred je zagledal vitko postavo, ki je v sivi 
platneni oblei prihajala po cesta. Krdelo mladih 
Tudi se je bližalo cerkvi, toda on je videl samo 
Betko. Po kdo ve kakšnem hudobnem nakl.učju je 
stopal vštric nje Ralf Miller. in iz kdo ve kakšnega 
skrivnostnega vzroka, ki ga ženske nikoli nikomur 
ne povedo, se je smehljala in dvigala k njemu oči, 
v tej uri, ko bi b la izmed vseh ur svo.ega življ.n a 
najmanj smela tako ravnati. Alfredu .'e postalo srce 
težko kakor svinec. 

Ko so prišli mladi ljudje do vhodnih stopnic, sta 
se tekmeca za kratek hip srečala z očmi; a ta hip 
jima je zadostoval, da sta oba spoznala, kako je. 
Izpregovoriila nista niti besedice. Lidija je obotav-
lja.e se pogledala Betko. 

^Betty, tu je —« je pričel polkovnik Zane. a 
Betty je z žareč'mi lici krenila mimo njega, ne da 

bi privoščila Alfredu pogled. Trenutek je bil zanj od 
sile mučen. 

»Pojdimo noter,« je mirno dejal, in vsi so drug za 
drugim stopila v cerkev. 

Alfredu C'arku se je zdelo, da do konca svojih 
dini ne bo pozabil te ure. Samo ponos ga je priklepal 
na stol. Navzven se je delal mimega, a v srcu mu 
jc vrelo kakor v peklenskem kotlu. Kakšen bedak 
je bil! Zdaj ie razumel, zakaj ni bil dobil odgovora 
na svoje pismo. Betty je ljubila Miller.a, Človeka, 
ki ga je sovražil, človeka, ki se ne bo ustraši] tru-
da. da zate r a vsak najmanjši ostanek čuvstva, kj ga 
je morebiti kdaj imela zani. Spet mu je bil Miller 
presekal pot in ga premagal. Z rezkim, mučnim 
čuvstvom obupa >e spoznal, da so bili vsi njegovi 
nežni upi zgolj san:e, norceve sanje. Sance o tre-
nutku, ko pokloni Betki materine dragulje, sanje o 
mi'em obličju, ki bo dv:galo k niemu oči, sanic o 
kočici, kamor bo h-jtel zvečer po storienem delu 
in ker bo stala pri vratih ona in ga čakala — vse 
te sanje je bilo treba zmerom zapoditi. Komai je 
čakal, da bi bila služba božja končana. Hotel je 
biti sam in opraviti to reč s seboj; hotel ie izbri-
sati iz srca tisto krasno sliko. Nazadnje je bila ura 
pobožfnosti vendar že pri kraju, in Alfred je pred 
drugimi odhitel venkai im šel v svo.io sobo. 

Beoty ae imela vse popoldne obiske, in pozno 
zvečer je že balo, ko se je vzpel polkovnik Zane 
po stopnicah in stopil v njeno sobo. kjer jo je našel 
samo. 

tflontan v slifcuh. 
Dočim sta se 
vojvoda in Am-
brož prepirala, 
kaj naj storita 
8 Tomijem, je 

prlvedel neki 
stražnik Hektor-
ja na policijsko 
ravnateljstvo. 
Tam je bila 

ravno Samova 
prijateljica 

Moly, ki je spo-
znala Hektorja. 

Copyright »Pantheon« & »Jutro*. 

»Gospod doktor, ' » N i č gotovega ne mo-
povejte mi, kako ~ _ 
dolgo bo deček J r e m r e c i ' L a h k o 86 osves fc l 

nezavesten?« J v e n i u n ' a h Pa š e I e v e n e m 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas in enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, Id iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
tn ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
sa vsak oglas ta enkratno pristojbino Din 5.— za šifro aH dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20*—% 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17*—* 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! 
Oglasnega oddelka »Jutra« 

odgovor, priložite 

Le, če zahtevate od 

D i n 3 » ' • z n a m k a h 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
ao zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in v p r a š a n j a , tičeča se malih 
o g l a s o v , j e n a s l a v l j a t i n a : Oglasni oddelek 

rfJotra", L j u b l j a n a * 

Važno 
za naročnike 

malih 
oglasov 

V nedeljo 16. t. m. »Jutro« ne bo 
IzSlo, marveč bo sobotna številka 
»Jutra« izšla kot nedeljska številka 
»Jutra«. 
Oglase za to številko »Jutra« naro-
čite čim prej, najkasneje pa do 
petka opoldne. Le nujne primere 
bomo sprejemali do 16. ure, po tem 
času pa ne bomo mogli sprejemati 
naročil za sobotno kot nedeljsko 
številko »Jutra«. 

„Jutro" 

Službo dobi 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
sa 5ifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Železninarja 
kvežbanega skladiščnika — 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

17804-1 

Trgovskega 
pomočnika 

poslovodjo po možnosti R 
prakso vodstva in proda-
jalko blagajničarko, samo 
prvovrstne moči, sprejmem 
za vele-trgovi.no manufak-
torre. Prvovrstne reference. 
Pomidbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Veletrgovina*. 

179604 

G. Th. Rotman: 

Miha Klapouh 
in njegovi prijatelji 

109 
Ko so pluli nad puščavo, so s, ilia 

in njegova prijatelja napeto ozira,i, češ, 
kdaj bodo zagledali kak znan kraj. Ve-
čerilo se je že, in letali so bili križem 
kražem, na vse strani, ko je Miha vzklik-
nil: »Poglejta! Tamle je hiša Bena 
Abuja!« 

Dekle 
čisto, po i? tono. ki zna 
opravljati gospodinjska de-
la ter zna kuhati, dobi me-
sto v družini dveh oseb. 
Nastop takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Snažna in zanesljiva«. 

2835&-1 

Vrtnarja 
»red. starosti, veščega vseh 
panog trgovskega vrtnar-
stva, sprejmem takoj. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Popolnoma sposoben 

18018-1 

Služkinjo 
ki im kuhati m šivati, 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

18S574 

Frizerko ali frizerja 
za trajno, vodno in železno 
ondulacijo, erv. tudi britje 
in striženje gospodov, — 
sprejmem. Nastop takoj. 
Salon Ji lg, Slov. Bistrica. 

18327-1 

Trgovsko pomočnico 
za samostojno vodstvo me-
šane trgovine, sprejmem 
takoj. Cenj. ponudbe na 
podnržnlco Jutra v Celju 
pod *Din 5000 kavcije«. 

183164 

Več strojnih 
ključavničarjev 

sprejmemo za popravilo in 
montažo strojev. V poštev 
pridejo samo fevežbani, ki 
imajo že v<e>č let prakse. 
Ponudbe s curriculum vitae 
na ogl. odd. Jirtra pod 
»Strojni ključavničar«. 

(182774 

Krojaškega 
pomočnika 

za velike in male komade, 
sprejmem takoj. — Jelenič 
Leopold, Suhor pri Metliki. 

18335-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

zanesljivega, sprejmem ta-
koj. Travnik, Trebnje. 

16329-1 

Službe išče 
Vsaka beseda 80 par; 
davek 3 Din. za dajanje 
naslova 5 Din, najmanjši 

znesek 13 Din. 

Mlada natakarica 
išče službe. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Di n. 

Potnika 
agflnega, živilske stroke — 
sprejmem zA mesto in oko-
lico. Hoanan, Sv. Petra c. 
št. 81. 18335̂ 5 

(Vajenci (He) 
Bfceeda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Dim. 

Pekovskega vajenca 
i* poStene hiše, sprejmem 
takoj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »(Pekovski 
vajenec«. 16328-44 

Avto^mpio 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Avto 
dobro ohranjen poraba 
bencina do ilfl 1, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »103&«. 

1S32840 

Vajenca 
za krznarstvo, poštenih 
staršev, sprejme taioj. — 
L Wanek, Sv. Pertra c. 9. 

183B344 

Prodam 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Več dvodelnih oken 
novih, poceni prodam. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

18380-6 

Zvočno kino. 
aparaturo 

popolnoma novo seriozne-
mu kupcu fwoda za vsako 
oeno Schalom, Beograd, 
Cika Ljubina 7. 

18343-6 

Pridelki 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Koroške brusnice 
(Preiselbeer) dnevno sveže, 
razpošilja od 5 kg naprej 
Zechner Henrik, Libeliče, 
Koroško. 17367-33 

Slive in hruške 
za žganjekuho, vagonske 
količine, poceni in točno 
dobavlja Soper Franjo 
Hrastnik. Zahtevajte po-
nudbe. 

.37831-33 

Inteligentno dekle 
išče mesta kot gospodinja, 
k 2 osebama ali k otro-
kom, zmožna jezikov, fine 
kuhe in serviranja. — Gre 
tudi v prestolnico. Conj. 
ponudbe na podružnico Ju-
tra Jesenice pod »37«. 

16334-0 

Šivilja 
za fino in navadno delo, 
išče dela po hišah. Naslov 
v vseh posl. Jutra 

16388-3 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Stroje 
za izdelavo parketov, la-
dijskih tal, lokoonobilo 65 
HP. polnojarmenik 05 cm, 
venecijanski jarm 3(10 cm. 
cirkularji, vse osišče, kom-
pletno za parno žago v naj-
boljšem stanju ugodno pro-
dam. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dobri stroji«. 

18011-29 

Kolesu 
Kolesa 

ponikljana in pokromana. 
prodajamo po neverjetno 
nizkih cenah zaradi konča-
ne sezije. NOVA TRGO-
VINA Tyrševa 36. 

1633341 

Kupim 
Kales kolesa 

nova ali rabljena kupujem. 
Ponudbe z opisom in na-
vedbo cene je poslati aa 
HSusler, Zagreb. Jelačičev 
trg 6. 18381-7 

Tračnice 
lahke, do 300 met., za 
tov. transp. tir kupu-
jemo. Ponudbe na: I. 
žrebljarska zadruga. Kro-
pa. 18156-7 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Družabnika 
3 sodelovanjem ali brez, 
vzame večja trgovina na 
deželi. Potrebno 50 do 70 
tisoč Din lahko tudi knji-
žica Mestne ljubljanske. — 
Vzamem tudi posojilo proti 
mesečnemu odplačevanju. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Mesečno 6O.OCO«. 

17962-16 

Hranilne vloge 
Kmetske posojilnice ljub-
ljanske, večje ali manjše 
zneske, in Obrtne banke 

proda ali zamenja 
za knjižice Vzajemne po-
sojilnice ali Mestne hranil-
nice — Ag. bančnih in 
kreditnih poslov — Ljub-
ljana, Beethovnova ulica 
M/I. 18346-16 

Gospod ali gospa 
ki hočo mirno preživeti 
starejša leta, naj vloži 200 
do 300.000 Din v podjetje, 
katero je petkrat toliko 
vredno, torej zasiguTano. — 
Visokozračno, krasno sta-
novanje tik železnice. Ev. 
vzamem kompanjona sopo-
sestnika. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Strogo 
reelno«. 1883646 

IT, 
Klobuki 

že od 35 Drn dalje se do-
bijo pri modistki F. Pra-
protnik, Komenskega ulica 
štev. 26. 18331-SO 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lahka LETNA 
O B L A Č I L A 
buret , kaša 
1 i s t e r i. t. d. 
v odlični izdelavi 
gi nabavite najce-

neje pri 
PRESKERJU, 
SV. PETRA a 14. 

Za poletje in 
vroče dneve 

Ostanki Mariborskih 
Tekstilnih tovarn 

brez napak, pristno-
barvni »Paket serija 
S« vsebina: 15—21 m 
prima oksfordov, tou-
ringov in cefirjev za 
moške srajce, vsak 
kos najmanj 3 m, 
dalje »Paket Serija 
S/o« istotako 15 do 
21 m za ženske pral-
ne obleke, dečve 
(Dirndl), v najlepših 
barvah, predpasniki 
itd. — Vsak paket 
poštnine prosto samo 
107 Din. — Za isto 
ceno »Paket serija P« 
vsebina: 15 'do 20 m 
platna, posteljnina, 
žensko, moško in na-
mizno perilo, barva-
sto, ter »Paket serija 
P/I« 10 do 15 m iste-
ga najfinejšega belega 
blaga. — Neprimerno 
vzamem nazaj in za-
menjam. Dalje najce-
nejše blago za vsa 
moška in ženska obla-
čila. — Vzorci brez-

plačno. 
»K O S M O S«, raz-
pošiljalnica ostankov, 
Maribor, Dvofakova 

cesta št. 1. 

Kdor pošlje 
10 D i n 

v z n a m k a h 
dobi poštnine prosto 
lepo toaletno ogledalo 
»Patent«, katero je 
izdelano z vložkom za 
sliko ali fotografijo. 

D. STUCIN, 
tovarna ogledal, 

Maribor. 

Zložljiv čoln (Faltboot) 
preciioo delo 

Patentna poljska postelja 
v največji dovršeno?ti 

Edini izdelovalci 
»MASA« izdelkov 

Jugotekstil 
d« d« Osijek 

tovarna čolnov, šoto-
rov, vrtnega pohištva 

itd. 

Telefon 

29 §i 
PREMOG 
DRVA in 
KARBO-
P A K E T I 
IV. 8CHUM1 

Dolenjska cesta 

Lokali 
Prostor 

suh, srverteJ, v irmeri 64 
kv. metrov, lepa sol n ena 
lega, primera za vsako 
obrt, blizu gl. kolodvora, 
takoj oddam. Mencinger, 
Smartinska cesta ilO. 

18300-19 

Stanovanje 

V centru mesta 
oddam takoj oziroma 3. 
novembra trisobno stano-
vanje. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

18106-21 

Dijaške sobe 
1—2 nižješolca 

sprejme profesorska rodbi-
na v dobro oskrbo in stro-
go nadzorstvo. Poljanski 
nasip il6, stop. 6. vrata 16. 

18347-2J 

Sobo odda 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Opremljeno sobo 
pooeni oddam. Pre*žakova 
ul. 10/ni, levo. 

18340-33 

Prazno solnčno sobo 
veliko, oddam v centru. — 
Naslov v vseh poelovaJni-
cah Jutra. 38348-23 

Krasno sobo 
saparirano, s souporabo ko-
palnice oddajn po zmerni 
oeui. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

18332-33 

Sobe išče 
Opremljeno sobo 

zračno čisto, s posebnim 
vhodom, ičč«m v centru 
mesta. Ponudbe pod »Na-
vedba oene« na ogl. odd. 
Jutra. :834,l-3ia 

Sobo 
lepo. s posebnim vhodom, 
iščem za L september v 
območju Kongresnega trsra 
do Sv. Jakyba_ Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod št. 
»32«. 18342-J3a 

iavek 3 Din, za šifro ah 
lajanje naslova 5 Din, 
najmanjši znesek 20 Din. 

Samostojna dama 
išče 2 partnerja za tarok, 
-10—SI let, ki perfe&tno go-
vorita nemško. Pcmndbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Stev. 
88«. .:63#7--3i 

tm 222 £XS • m 
Zgubilo se je 

pri carinarnic^ na Vilhar-
jevi oeeti 1>4 kom. Ro-uie 
štete; serija 0728. št. 

u m št. — 
Najditelj se prosi, da vrne 
proti nagradi. VHharjeva 
št. 39. l«W>-a8 

Beograd, Suraulička ulica 3. Telefon 25739 

T V O B N I C A K O V I N S K I H P R O I Z V O D O V 

Kupujte gorilnike (Brenner) 
in navrtnje (Glaskappe) 

domačega izdelka v najboljši kakovosti po doli 

GORILNIKI v velikosti 3 5 
(Brenner) 125.— 130.-

NAVRTNJI . . . 25._ 28— 
(Glaskappe) 

Na te cene dajemo z o žirom na višino naročila 
razne popuste. Odpošiljamo vsako količino. — 

Zahtevajte vzorce in specialne ponudbe. 

8 11 
165.- 2 4 5 - M 1 0 0 k ; 

S.— 40. za 100 k; 

ZAHVALA 
Za mnoge izraze iskrenega sočutja ob priliki izgube našega 

soproga, očeta in starega očeta, gospoda 

JAKOBA AVŠIČA 
POSESTNIKA, GOSTILNIČARJA IN TRGOVCA V KLEČAH 

izrekamo našo najiskrenejSo zahvalo. 

LJUBLJANA, ŠKOFLJICA, KOSEZE, 11. avgusta 1936. 

Ž a l u j o č e r o d b i n e A V & I Č i n R O B E Ž N I K 

rejuje Davorin Ravljea. - izdaja ea Konzorcij »Jutra* Adott OBmlkac, - Za Narodno tiskarne d. d. kot tiskarnama Franc Jeaeriek, - 2a maeratal del Je odgovoren Aloja Novak. — Val t Ljubljani, 


